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Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, συνεργάτες, 
κυβερνητικοί και πολιτικοί φορείς, 

Φέτος ο Πανελλήνιος Σύλλογος Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών 
γιορτάζει μισό αιώνα ζωής. Πενήντα χρόνια προσφοράς 
στην ελληνική οικογένεια, πενήντα χρόνια δημιουργίας στον 
χώρο της Προσχολικής Αγωγής.

Από την ίδρυσή του έως σήμερα, ο ΠΑΣΙΠΣ υπήρξε η φωνή 
των ανθρώπων που εργάζονται καθημερινά με αγάπη και 
αφοσίωση για τα παιδιά, που στηρίζουν τους γονείς και που 
διαμορφώνουν το πρώτο και πιο καθοριστικό στάδιο της 
εκπαίδευσης. 

Η πορεία μας είναι συνυφασμένη με τη διαρκή αναζήτηση 
ποιότητας, με την επιστημονική και κοινωνική αναβάθμιση 
του κλάδου και με την ανάδειξη της Προσχολικής Αγωγής ως 
θεμελίου λίθου της παιδείας και του μέλλοντος της κοινωνίας 
μας.

Τα 50 χρόνια δεν είναι μόνο μια αφορμή για να τιμήσουμε 
αυτή τη δημιουργική πορεία, αλλά και μια ευκαιρία να 
κοιτάξουμε μπροστά. Να συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για 
ένα καλύτερο αύριο, να σταθούμε δίπλα σε κάθε παιδί και σε 
κάθε οικογένεια, και να κρατήσουμε ζωντανό το όραμα μιας 
Προσχολικής Αγωγής που ενώνει, εμπνέει και δημιουργεί.

Σε μια εποχή, όπου το Δημογραφικό, αποτελεί πλεόν όρο 
ύπαρξης για τη χώρα μας και η γνώση το κορυφαίο αγαθό, 
με συγκίνηση αλλά και αισιοδοξία, σας καλωσορίζουμε στο 
επετειακό μας τεύχος και μοιραζόμαστε μαζί σας τη χαρά 
αυτού του μεγάλου σταθμού.

Με εκτίμηση,
Η Πρόεδρος του ΠΑΣΙΠΣ
Mίνα Γιαζιτζόγλου

Μίνα Γιαζιτζόγλου
Πρόεδρος του 
Συλλόγου ΠΑΣΙΠΣ
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Αθήνα, στα χρόνια της δεκαετίας του ’60 κι ένα 
παιδί, κατηφορίζει τ’ Αρμένικα, τα μικροσκοπι-
κά λευκά σπιτάκια, μεσ’ τη λάσπη. Οδός Λα-
γουμιτζή, τα προσφυγικά του Βενιζέλου, χει-
μώνα καλοκαίρι, οι κουρασμένοι, ωχροί τοίχοι 
και μπροστά στην πόρτα, μια στραβή καρέκλα, 
με ξεκουρδισμένη ψάθα κι ένας Βαμβακάρης, 
σταυροπόδι.  

Ένας πίνακας του Τσαρούχη κι ένα παιδί και πορεία 
νότια, τέσσερις γειτονιές, απ’ τους Στύλους του 
Ολυμπίου Διός, Κυνοσάργους, Αϊ Γιάννης, Δουρ-
γούτι, Άγιος Σώστης, ένα παιδί και δεν του αρκούσε 
η «δράση» του σχολείου, ούτε η μοναδική διέξοδος, 
τα σφαιριστήρια της εποχής, γι’ αυτό πήγαινε – ερ-
χότανε, στους Προσκόπους της Νέας Σμύρνης, μέ-
χρι που ύστερα από λίγο καιρό, «δώδεκα χρονών, 
με λίγους φίλους στη γειτονιά, κάναμε το δικό μας 
τμήμα με ομάδες που ξεχώριζαν, όπως η θεατρική 
κι εκείνη για την ψυχαγωγία των φυλακισμένων, για-
τί ήταν φυλακές, τότε, στην Καλλιθέα κι όταν έφυγα 
για το στρατό, δεκαπέντε χρόνια μετά, άφησα πίσω 
μου 300 προσκόπους!». 
«Το μεγάλωμά μας, μ’ απασχολούσε από τότε που 
ήμουν οκτώ χρονών», ένα σφριγηλό αγόρι, με κα-
τακκόκινα μάγουλα, κληρονομιά από τη Δημητσά-
να, απ’ την Αρκαδία του κι η Λαγουμιτζή, από τη 
Μάχης Αναλάτων για την Καλλιθέα, κι ενδιάμεσα, 
η Πάντειος, ένας μικρός μαθητής και τώρα, ένας 
μεταπτυχιακός φοιτητής στα χρόνια της Χούντας. 
«Τη γενικότερη γύμνια των υποδομών για το παιδί  
τη συνειδητοποίησα τριτοετής φοιτητής στη Σχολή 
Κοινωνικών Λειτουργών, μέσα απ’ την πτυχιακή ερ-
γασία μου, για το «Θεσμικό Πλαίσιο της Προσχολι-
κής Αγωγής», αρχές της δεκαετίας του ’70. 

Η «Προσχολική Αγωγή και Εκπαίδευση στην Ελλά-
δα» έχει μια Ιστορία 124 ετών, από το 1901, όταν 
η γεννημένη στην Βιέννη παιδαγωγός, Σοφία Λα-
σκαρίδου, φέρνει στην Αθήνα, τον πρωτοπόρο 
άνεμο της «Παιδαγωγικής Φρέμπελ», με τον «Κήπο 
των Παιδιών», το «Κindergarten» και δημιουργεί, το 
1901, με νωπές τις πληγές του 1897, το πρώτο «Νη-
πιοτροφείο». Το 1912, ιδρύει το «Εθνικό Νηπιαγω-
γείο», υποστηρίζοντας, ότι η «Προσχολική Ηλικία» 
πρέπει να αποτελεί την βάση του εκπαιδευτικού μας 
συστήματος.
Ήδη, από το 1859, έχει ιδρυθεί το «Δημοτικό Βρεφο-
κομείο Αθηνών» κι από το 1914, το «Π.Ι.Κ.Π.Α». Το 
1926, το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας με το Νόμο 
«περί Εθνικών Παιδικών Σταθμών», λειτουργεί εννέα 
«Εθνικούς Παιδικούς Σταθμούς», ενώ το 1942 εμφα-

Γιώργος Σταθόπουλος: «Πενήντα χρόνια ΠΑΣΙΠΣ από το Α 
ως το Ω»
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 Παγκόσμιο συνέδριο φροντίδας και αγωγής 
προσχολικής ηλικίας. Ο Γιώργος Σταθοπουλος παίρνει 
την εντολή του επόμενου συνεδρίου στην Ελλάδα.



νίζονται και τα κατοχικά νηπιαγωγεία, τα Εθνικά Αγροτι-
κά Νηπιοτροφεία – Ε.Α.Ν. αυτά τα οποία, με το Βασιλικό 
Διάταγμα 324 μετονομάζονται, το 1973, σε «Εθνικούς 
Παιδικούς Σταθμούς», που φέρουν το χαρακτηριστικό 
όνομα του δήμου ή της κοινότητας που ανήκουν. 

Πρώτη παρουσία το 1960
Ο Παιδικός Σταθμός, όπως τον ξέρουμε σήμερα, πρω-
τοεμφανίζεται στην Ελλάδα, το 1960. Πρώιμο, πρότυπό 
του, το 1963, είναι η «Βίλλα Αιμιλία», από την Αγγελική 
Ράσκου και την Όλγα Λάππα. Η Αγγελική Ράσκου θα 
είναι και το πρόσωπο  - κλειδί, για να ξεπεραστεί η αδυ-
ναμία των σταθμών να λειτουργούν νόμιμα (!), γιατί το 
υπουργείο Παιδείας έλεγε, ότι δεν ήθελε να ξέρει «για 
όσες αλλάζουν πάνες», το Εμπορίου, ότι «δεν υπήρχε 
εμπόρευμα να τιμολογηθεί» και το Υγείας, ότι «δεν έβλε-
πε πουθενά ασθενείς». 
Από τύχη, η Αγγελική Ράσκου, ήταν μεταπτυχιακή φοιτή-
τρια, με καθηγητή της, ένα νομικό, διευθυντή, το 1970, 
στο γραφείο του υπουργού, στο νεοσύστατο υπουρ-
γείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Δε-
χόμενος την πίεση, των φοιτητών του, ο νομικός αυτός, 
ο Ιωάννης Παπαγεωργίου, προχώρησε στην ανάπτυξη 
του πρώτου πλαισίου, για την Ίδρυση και Λειτουργία 
των Σταθμών, με ευθύνη του υπουργείου του. 
«Όταν παντρεύτηκα, εγώ εργαζόμουν στο Συνεταιρισμό 

Κεραμιστών Αμαρουσίου κι η συζυγός μου, Φροέλεν, 
μόλις είχε πάρει κι εκείνη, την άδεια της Κοινωνικής Λει-
τουργού, και ήταν στη Αρχιεπισκοπή Αθηνών, με πάρα 
πολλή δουλειά και έγκυος. Ο κλήρος έπεφτε σε μένα, να 
βρώ τον κατάλληλο παιδικό σταθμό για το παιδί μας και 
ξεκίνησα από, τα «χωρικά μου ύδατα», την Καλλιθέα και 
βρέθηκα σε ένα σταθμό, με την εξωτερική πόρτα ανοι-
χτή... 
«Προχώρησα σ’ έναν εξωτερικό διάδρομο και μετά από 
λίγα σκαλάκια, υπήρχε μια ακόμα πόρτα ανοιχτή, πέρα-
σα στο εσωτερικό για να βρω κάποιον αρμόδιο, οι αί-
θουσες ήταν άδειες, αλλά προχωρώντας για την κουζί-
να , ακούω μιαν αγωνιώδη, αγριεμένη φωνή, «Που πάτε 
κύριε;», του απαντώ, να μην φωνάζει κι ότι αναζητώ κά-
ποιον αρμόδιο, «Για ποιό θέμα;», του απαντώ ξανά, ότι 
«Με τη σύζυγό μου περιμένουμε παιδί και», εκνευρίστηκε 
ακόμη περισσότερο, «Δεν υπάρχει «και» κύριε, όταν γεν-
νηθεί το παιδί πάρτε το και φέρτε το, μαζί με τη σύζυγό 
σας», ζήτησα μια κάρτα, ένα ωράριο, κάτι, επέμεινε, 
«Θα δούμε, όταν γεννηθεί το παιδί», ήταν ένα σοκ, τον 
ρώτησα αν υπήρχε ένας Συλλογός τους και μου απά-
ντησε πως «Ναι» κι ότι αυτός ήταν ο γραμματέας του, 
όμως δεν μου έδινε ούτε ένα τηλέφωνο, ρώτησα για 
τον πρόεδρο και μου είπε, ότι είχε τη «Χιονάτη», στην 
Αγία Παρασκευή... 
Εκείνη την εποχή, για να πάω στη δουλειά μου περνού-
σα από την Αγία Παρασκευή, οπότε πεισμωμένος και 
άμεσα, βρέθηκα μπροστά σε μια ψηλή μάντρα, με μια 
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μαύρη πόρτα. Ανθρώπους δεν έβλεπα που-
θενά, αλλά άκουγα φωνές, πράγμα που σή-
μαινε, ότι τα παιδιά είχαν βγει στην αυλή, χτυ-
πάω την πόρτα, περιμένω πάρα πολύ ώρα, 
μέχρι ν’ ακούσω μια φωνή «Ποιός είναι;», 
απαντώ, ότι όταν επιτέλους ανοίξουν, θα πώ 
ποιος είμαι, ανοίγουν μια μικρή θυρίδα, βλέ-
πω μόνο δυο μάτια, «Τι θέλετε κύριε;», λέω, 
νομίζοντας, ότι θα μου ανοίξουν πιο εύκολα, 
ότι θέλω πληροφορίες από τον πρόεδρο, για-
τί σκοπεύω ν’ ανοίξω παιδικό σταθμό, «Τι λέτε 
κύριε – μου απαντά – ν’ ανοίξετε εσεις για να 
κλείσουμε εμείς;» και μου κλείνει καταπρόσω-
πο και το πορτάκι!  
Το μεσημέρι, όταν γύρισα σπίτι είπα στη συ-

ζυγό μου, «Ετοιμάσου να παραιτηθείς, ανοί-
γουμε παιδικό σταθμό», αιφνιδιάστηκε, αλλά 
την γοήτευε η ιδέα. Άρχισα να ψάχνω, αλλά, 
το έτος 1974, όλα, τα σάρωνε, η αντιπαροχή. 
Η χαραμάδα της ελπίδας εμφανίστηκε με μια 
αγγελία στα «Νέα», ήταν «Βίλλα προς αντιπα-
ροχήν, Νέα Κηφισσιά, με κτίσμα και 3 στρέμ-
ματα κήπο, κατάλληλη για πρεσβεία και παιδι-
κό σταθμό». Όταν το είδα, δεν είχε περίφραξη, 
ήταν μια ταβέρνα και γύρω της αντιαρματικά 
«Χ», γιατί στην Κατοχή, ήταν κτήριο της Γκεστά-
πο!
Ζήτησα ένα συμβόλαιο για 50 έτη, αντιπρότεινε 
20, ενώ η ανακατασκευή, αυτού του πληγωμέ-
νου κτηρίου, απαιτούσε και χρόνο και μεγάλη 
επένδυση. Βρέθηκα σ’ ένα κατασκευαστικό 
κυκεώνα και ήταν κι η ώρα για το Δημόσιο!
Εργαζόμενος στο συνεταιρισμό στο Μαρούσ-
σι, είχα προϊσταμένη αρχή μου, ως νομάρχη, 
το Νικήτα Κωβαίο, ο οποίος με κάλεσε και μου 
είπε, «γιατί μου το έκρυψες;», το είχε μάθει και 
είχε ζητήσει ήδη, από την τότε Πρόνοια, «μια 

άδεια για 100 παιδιά και 6-12 βρέφη, για τον κ. 
Σταθόπουλο» ενώ με προτρέψε να κάνω μια 
εταιρεία για να δικαιολογούνται τα κατασκευ-
αστικά έξοδα. Πράγματι, κάνω μια εταιρεία με 
έδρα το σπίτι μου στην Καλλιθέα, χωρίς να 
ξέρω τι σήμαινε, να μεταφέρεις εταιρεία από 
την Καλλιθέα, στην Κηφισιά!».

O ΣΙΠΣ
Το έτος 1978, βρίσκει τον Γιώργο Σταθόπουλο, 
στον «ΣΙΠΣ», με την πρόταση από Σύλλογος 
«Ιδιοκτητών», να αποτελέσει το Σύλλογο των 
«Ιδιωτικών» Παιδικών Σταθμών. Είναι εποχή,  

που ο Παιδικός Σταθμός, εί-
ναι πλέον μια κοινωνική ανά-
γκη και τόσο εκείνος, όσο και 
όλοι, οι νέοι άνθρωποι, που 
εντάσσονται εκείνη την επο-
χή, κάνουν προτάσεις, αλλά 
αυτές «χωνεύονται», σε μια 
αντίληψη που κυριαρχεί και 
στο ΔΣ, περισσότερο άμεσης 
οικονομικής απόδοσης, παρά 
θεσμικής ανάπτυξης του κλά-
δου.
Μοιραίο αποτέλεσμα μιας κα-
κής συνεταιριστικής λογικής 
ολίγων, ήταν, ότι  όταν τράπε-
ζες, όπως η «Εθνική», έδιναν 
βάουτσερ στους υπαλλήλους 
τους για να πηγαίνουν τα 
παιδιά τους στους παιδικούς 
σταθμούς, πρώτα να γεμί-

ζουν οι σταθμοί ορισμένων και μετά ν’ ανα-
κοινώνεται από τον ΣΙΠΣ η δυνατότητα συμ-
μετοχής των μελών του, ενώ συχνότατα, όλα 
αυτά, τελευταίος, τα μάθαινε, ο ταμίας ! 
Ο Ιδιωτικός Παιδικός Σταθμός διαγραφόταν 
πλέον, ως η πολιτιστική κι επιχειρηματική κυ-
ψέλη της γειτονιάς, που της προσέδιδε συνε-
κτικότητα, αλλά ταυτόχρονα τόνωνε και τη το-
πική αγορά και το μέλλον που διαγραφόταν, 
ξεπερνούσε πολύ τον ορίζοντα των «Ιδιοκτη-
τών» του ΣΙΠΣ, που πλέον από το 1978 και με 
πρόταση του κ. Σταθόπουλου, ήταν ο «Σύλλο-
γος των Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών». 
Η νέα εποχή, λίγα χρόνια από το 1975, που 
ιδρύθηκε ο ΣΙΠΣ, θα εύρισκε την πρώτη της 
αποτύπωση, από το 1982, στα αιτήματα που 
διατύπωνε μια κίνηση, στο εσωτερικό του συλ-
λόγου, με τις προτάσεις που κατέθεταν, ο Πα-
ντελής Μαυράκης κι η Παιδοψυχολογική Σύμ-
βουλος, σύζυγός του, Χρυσούλα Κουτελιέρη 
Μαυράκη, ο δάσκαλος Αντώνης Παπαιωάν-
νου, που προτίμησε το Σταθμό από το διορι-
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Στιγμιότυπο από το Πρώτο Πανελλήνιο Συνέδριο Παιδικών Σταθμών το 1985.
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Για περισσότερο από 100 χρόνια η Γενική Συνομοσπονδία 
Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας (ΓΣΕΒΕΕ) εκφράζει 
τη διεκδικητική δράση των ανθρώπων της μικρομεσαίας 

επιχειρηματικότητας, με ισχυρή θεσμική παρουσία και παρεμβάσεις 
στον δημόσιο διάλογο, για θέματα συνδικαλισμού, οικονομίας – 
επιχειρηματικότητας, εργασίας, κοινωνικής πολιτικής, κατάρτισης και 
δεξιοτήτων. Δεκάδες ειδικότητες και επαγγέλματα του δευτερογενούς 
και τριτογενούς τομέα της οικονομίας εκπροσωπούνται από τη ΓΣΕΒΕΕ, 
ως τριτοβάθμια πανελλαδική οργάνωση εργοδοτών και έναν από τους 
βασικούς θεσμικούς κοινωνικούς εταίρους και υποστηρίζονται από 
τους συνδεόμενους φορείς της, ΙΜΕ και ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ, με δράσεις και 
υπηρεσίες. 

Ο μελετητικός φορέας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις της 
χώρας, ως φορέας επιστημονικής τεκμηρίωσης της ΓΣΕΒΕΕ 
και των ομοσπονδιών – μελών της, πραγματοποιεί τακτικές 

έρευνες αλλά και μελέτες σε εξειδικευμένα θέματα που τις αφορούν, 
αναπτύσσει μεθόδους και εργαλεία υποστήριξης επιχειρήσεων και 
υλοποιεί έργα ενίσχυσης για αυτές και το ανθρώπινο δυναμικό τους. 

Ο εκπαιδευτικός οργανισμός της ΓΣΕΒΕΕ, ως αδειοδοτημένο 
Κέντρο Διά Βίου Μάθησης, σχεδιάζει, παρέχει και υποστηρίζει 
οργανωμένες και επίκαιρες μαθησιακές δραστηριότητες 

(συμβατικές και εξ αποστάσεως) που ανταποκρίνονται στις ανάγκες 
αυτοαποασχολούμενων, εργοδοτών, εργαζομένων και της αγοράς 
εργασίας και μπορούν να οδηγούν σε επικύρωση των μαθησιακών 
αποτελεσμάτων (πιστοποίηση). 
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σμό του κι απ’ τις Κοινωνικές Επιστήμες, ο Γιώργος Σταθόπουλος.  
Πρώτη πρόταση των νέων δυνάμεων του συλλόγου ήταν «να απογραφούν τα πραγ-
ματικά μας προβλήματα, με επτά υπουργεία να καθηλώνουν τον κλάδο. Η απογραφή 
απορρίφθηκε, από το ΔΣ, αλλά στη συνέλευση που έγινε αρχές του 1983, ομόφωνα 
και οι 40 παριστάμενοι είπαν «όχι» στις «Εν λευκώ συμβάσεις με τις τράπεζες και αρχαι-
ρεσίες με καταστατική συνέλευση». 
Παράλληλα, το 1984 με τη δημοσίευση του Νόμου 1431, ΦΕΚ Α΄46,οι Εθνικοί Παιδικοί 
Σταθμοί που λειτουργούσαν στη χώρα, ονομάζονται ως Κρατικοί Παιδικοί Σταθμοί, με 
παιδιά ηλικίας από 8 μηνών, έως την εγγραφή τους στο Δημοτικό.
Η αλλαγή που θα επέλθει στο Διοικητικό Συμβούλιο, τη δεκαετία του ’80, με πρόεδρο 
την Αϊντα Παπαγιάννη, την πρώτη γυναίκα πρόεδρο του συλλόγου, δείχνει και τη με-
ταβολή στη σύνθεση του κλάδου και με τους κ.κ. Σταθόπουλο και Μαυράκη, στο ΔΣ, 
θα είναι καταλυτική. Οι προτάσεις της απογραφής που απορρίφθηκε, με κορυφαίες 
την «Ίδρυση φορέα Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης», τη «Χωροταξική κατανομή 
των σταθμών», το «Νομοθετικό πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας κέντρων προσχολικής 
αγωγής και εκπαίδευσης» και προϋπόθεση για την άδεια να είναι «Οι παιδαγωγικές 
σπουδές και 5ετής προϋπηρεσία ως βρεφοκόμος, νηπιαγωγός, κοινωνικός λειτουρ-
γός», θα ήταν πλέον θέσεις του συλλόγου, που με την Καταστατική Συνέλευσή του, 
από το 1993, με συμμετοχή 103 μελών από την Αθήνα και 160 από τη Περιφέρεια, θα 
καλύπτει και όλη την Ελλάδα, ως «Πανελήνιος Σύλλογος Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών 
και θα ετοιμάζεται για τη «μεγάλη διαπραγμάτευση» με την Πολιτεία, που ερχόταν.
Από το 1975 στο 1993 κι η «Δεύτερη Δημοκρατία ΠΑΣΙΠΣ» βρίσκεται μπροστά σε μια 
ιδιότυπη διένεξη με το δημόσιο, που μοιάζει να θέλει, χωρίς κόπο, με την εμπειρία και 
τους φόρους της Ιδιωτικής Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης και των πολιτών, να 
μορφοποιήσει κρατικούς σταθμούς, που όταν με τα χρόνια θα βρίσκονταν σε οριακό 
σημείο, θα παρέδιδε στους δήμους. 
Οδεύοντας στα μέσα της δεκαετίας του ’90 και με πρόεδρο τον κ. Σταθόπουλο, τα 
πράγματα βρίσκονται σε οριακό σημείο, τόσο όσον αφορά το ρόλο του συλλόγου, 
στο θέμα των αδειών, όσο και στην πολυνομία που μπλοκάρει την ανάπτυξη των παι-
δικών σταθμών. 
«Η παιδεία μου σε θέματα Βιώσιμης Ανάπτυξης, από μεγάλους δασκάλους, όπως ο 
Καράγιωργας, με είχε διδάξει, ότι σε σχέση με τους στόχους μας, θα έπρεπε ή να μας 
ακούσει κάποιος υπουργός κι αυτό θα γινόταν και θεσμικά, αν είχαμε μια Ομοσπον-
δία, άρα είμασταν σύμβουλοί του ή να δημιουργηθεί ένα Ινστιτούτο για την Προσχο-
λική Αγωγή κι αυτό γιατί η Αγωγή αφορά μιαν αυτόνομη Επιστήμη, που θα οδηγήσει 
στα 6 του χρόνια, το Παιδί στην Εκπαίδευση. Αυτός ήταν κι ο λόγος που, τώρα κορυ-
φαία θέση στις θέσεις μας, πήρε το Ινστιτούτο Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης, 
που θα μας έδινε και τον παιδαγωγό που απαιτείται και η δημιουργία Ομοσπονδίας, 
στοιχείο που γινόταν και υποχρεωτικό πλέον με τους συλλόγους που δημιουργούντο 
τοπικά...  Η Ομοσπονδία μας, σήμερα είναι πραγματικότητα και μέλος της ΓΣΕΒΕΕ, με 
την Πολιτεία όμως να μην αναγνωρίζει τις φυσικές της απόρροιες. Πρώτον ακόμα και 
σήμερα, με το Δημογραφικό, πρωτεύον θέμα και με διάφορες προφάσεις, η Ομο-
σπονδία μας ΔΕΝ είναι ο θεσμικός συνομιλητής του υπουργείου Οικογένειας, ούτε και 
δίνει τις άδειες, όπως γίνεται στους δικηγόρους, τους μηχανικούς, τους γιατρούς κ.α. 
Ακόμα χειρότερα, στις επιτροπές των δήμων, πλέον, τα μέλη με Ιδιωτικό Σταθμό, δεν 
είναι αυτά που υποδεικνύονται από τους τοπικούς συλλόγους της Ομοσπονδίας μας. 
Η νέα συνδιαλλαγή που γινόταν κάποτε με τις τράπεζες, γίνεται, τώρα με τους νέους 
συναδέλφους, που αναζητούν με αγωνία μια άδεια και με του δήμους να αδειοδοτούν 
εμάς, με κριτήρια αυστηρότερα από εκείνα, για τη λειτουργία των δημοτικών σταθμών.  
Ταυτόχρονα το Ινστιτούτο, παρότι θεσπίστηκε και μάλιστα ως πρόταση μας και με το 
όραμά μας, του 1994, (Το πρόγραμμα «Αθηνά», το «Ινστιτούτο για την Πρώϊμη Ηλικία» 
κι η ευρεία συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής), πρώτον δεν έχει λειτουρ-
γήσει ακόμα, δεύτερον κουτσουρεύτηκε, όπως και ευρύτερα η Προσχολική Αγωγή. 
Κουτσουρεύτηκε απελπιστικά... 
Σημειώνω το Τμήμα Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία, του ΠΑΔΑ, 
γιατί ήταν το δεύτερο μετά το αντίστοιχο της Κομοτηνής που δημιουργήθηκε, με τη δική Π
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μας επιμονή, με εκπληκτική επιτυχία, 
στα τότε ΤΕΙ.

Η τελευταία ευκαιρία
Η τελευταία ευκαιρία για την αξιοπι-
στία της Πολιτείας στο χώρο μας, 
φαίνεται να χάθηκε το 1996, όταν 
«Έχοντας μια μεγάλη πορεία στο 
χώρο της Κοινωνικής Εργασίας σε 
επίπεδο Ομάδας, όπως είναι οι Παι-
δικοί Σταθμοί, δέχομαι ένα τηλεφώ-

νημα από τον τότε πρόεδρο των Κοινωνικών Λειτουργών, Παναγιώτη Ασλάνη, σύμβου-
λο του υφυπουργού Υγείας και Πρόνοιας, Θεόδωρου Κοτσώνη για ένα συνέδριο στο 
Κολυμπάρι Χανίων, με τίτλο «Κοινωνικές Ομάδες σε Κρίση και «στο οποίο νομίζω πρέπει 
να έρθεις για τα θέματα του ΠΑΣΙΠΣ». Πήγα και ήμουν ένας από τους εισηγητές, ενώ 
μου δόθηκε η ευκαιρία σε μια εκδήλωση του συνεδρίου, να μιλήσω αρκετά με τον υφυ-
πουργό και να του πώ, ότι από το 1994, πάνω από 200 υπομνήματά μου και αιτήματα 
για συνάντηση είχαν μείνει αναπάντητα. Δύο μέρες μετά ήμουν στο γραφείο του στην 
Αθήνα και μου ζήτησε, μαζί με συμβούλους του, να συντάξουμε το θεσμικό πλαίσιο για 
τους Παιδικούς Σταθμούς, που θα αντικαθιστούσε αυτό του 1970. 
Δουλέψαμε πολύ εντατικά, αλλά σταδιακά, όλοι «εξαφανίστηκαν» και τον Ιούλιο, μαθαί-
νω, ότι ο υφυπουργός είπε, ότι «Αύριο παρουσιάζω το νέο πλαίσιο για τους παιδικούς 
σταθμούς, που αποτελεί, πρώτη φορά ιστορικά, πρόταση του συλλόγου τους». Πάω 
τρέχοντας στο υπουργείο, βλέπω το κείμενο και είναι κάτι άλλο ! Το διορθώνουμε όλη 
νύχτα μαζί με την τότε γραμματέα του συλλόγου, την Μαρία Γιουρούκου, το πηγαίνω 
πίσω και παρακαλώ να πάρει το διορθωμένο προς υπογραφή ο υπουργός. Τελικά νο-
μοθετεί την έκδοση που είχε πάρει από σύμβουλό του κι αυτό γιατί πρίν την εξαφάνισή 
του από εμένα, ο σύμβουλος είχε κληθεί να επισπεύσει κι όταν άκουσε από τον Κοτσώνη 
«Αύριο στα χέρια μου», του πήγε μια αντιγραφή από ένα ΦΕΚ για τις Μονάδες Φροντί-
δας Ηλικιωμένων και εμείς βρεθήκαμε με «διαχείριση σεντονιών και ακαθάρτων»... 
«Δεν τα παρατήσαμε, για να πείσουμε μια δύσθυμη, καταστροφική Πολιτεία μπήκα-
με πλέον στο διεθνή στίβο και το Μάιο του 2000, βρισκόμαστε δύο άνθρωποι (!), που 

πλήρωσαν οι ίδιοι τα εξοδά 
τους, στο Παγκόσμιο Συνέ-
δριο Προσχολικής Αγωγής 
και Εκπαίδευσης στη Σιγκα-
πούρη, διεκδικώντας, ενό-
ψει των Αγώνων του 2004, 
να γίνει το επόμενο συνέ-
δριο στην Αθήνα. 
Κυριολεκτικά, μ’ ένα κλα-
δί ελιάς, από την Αρκαδία, 
στεφανώνω τους διοργα-
νωτές και τους δεκάδες 
υπουργούς από σειρά χω-
ρών που είναι παρόντες και 
24-29 Απριλίου 2001, 1200 
σύνεδροι, από 103 χώρες, 
βρίσκονται στο 3ο Παγκό-
σμιο Συνέδριο Προσχολικής 
Φροντίδας και Εκπαίδευσης 

της Αθήνας, με μεγαλύτερη αποστολή αυτή των Ηνωμένων Πολιτειών με 85 συνέδρους. 
Να σημειωθεί, ότι το συνέδριο ενώ τελούσε υπο την αιγίδα του τότε υφυπουργού Υγείας 
και Πρόνοιας, «Λόγω φόρτου Εργασίας, την έναρξη θα κάνει η γενική γραμματέας κα. 
Μπελδέκου». Ας μη συζητήσουμε για τα πορίσματά του. 

Ο Γιώργος Σταθόπουλος στο Συνέδριο της Σιγκαπούρης 
με ένα κλαδί ελιάς από την Αρκαδία, ανάμεσα στους 
διοργανωτές Roger και Bonnie Neugerbauer. 

Από δεξιά, Αιμιλία Κουλούβαρη, Γραμματέας της Οργανωτικής Επιτροπής 
της 1ης Διεθνούς Συνάντησης Φορέων Προσχολικής Αγωγής και 
Εκπαίδευσης, ο Γιώργος Σταθόπουλος και ο Mark Ginsberg, Πρόεδρος του 
Εθνικού Οργανισμού για την εκπαίδευση των μικρών παιδιών των ΗΠΑ. 
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Το γεγονός, ότι η Προσχολική Αγωγή, είναι το 
τελευταίο που απασχολεί την Πολιτεία, φάνη-
κε και το 2006, όταν η «τομή» στους Παιδικούς 
Σταθμούς, ήταν με το «Ν.3518/2006 άρθρο 

73, παρ.1, περ. Α», να θεσπισθεί η «Υποχρε-
ωτικότητα» για τα Νήπια, των 5 ετών, με συ-
νεπαγωγή, την απόσπασή μιάς ηλικίας, από 
τους Π.Σ. Ευτυχώς, η λύση του «Συστεγαζό-
μενου Νηπιαγωγείου», κράτησε, προς ώρας, 
ενιαία την ηλικία «0-6», μέσα στις Δομές. 
Αυτό θα δοκιμαζόταν γρήγορα, όταν το 
2017, θα εφαρμοζόταν η «Δίχρονη Υποχρεω-
τική Προσχολική Αγωγή», με αποτέλεσμα να 
αποσπώνται και τα παιδιά των 4 ετών και μά-
λιστα από τότε, συχνά – πυκνά να ακούμε και 
για τα παιδιά των 3 ετών!
Η Παιδαγωγικότητα, που απαιτεί ενιαίους 
κανόνες στην ηλικία 0-6 και ειδικευμένα προ-
γράμματα σπουδών, έγινε Υποχρεωτικότη-
τα, που ακόμη και σήμερα, απορρίπτει μετά 
βδελυγμίας κάθε αναφορά, στη λέξη «Παι-
δαγωγικό». Ταυτόχρονα δεν υπάρχει καμμιά 
αναστολή, για εισαγωγή της Πρώϊμης Ανί-
χνευσης, χωρίς να είναι διαυγής, η  προεργα-
σία και επιμόρφωση.  
Στα χρόνια που μεσολάβησαν μέχρι σήμερα 
και με την επίδραση της Κρίσης, που οδήγησε 
το δημόσιο σε δυσπραγία και λεηλασία των 
πόρων που θα έπρεπε να αφορούν την Προ-
σχολική Αγωγή «0 – 6», είδαμε προς δόξαν 
των κοινοτικών κονδυλίων, να αποκόπτονται 
νήπια και προνήπια από τον Παιδικό Σταθμό 
και να μεταφέρονται στο υπουργείο Παιδείας, 
οι δημοτικοί σταθμοί να χαράσσονται επίσης, 

με βάση τη διεκδίκηση όλο και μεγαλύτερου 
μεριδίου από τα vouchers του ΕΣΠΑ κι οι Ιδιω-
τικοί Σταθμοί, που δημιούργησαν τη σύγχρο-
νη διάσταση αγωγής για την ηλικία των «0 -6», 

να εξακολουθούν να φορτώνο-
νται την πολυνομία, φόρους και 
παράλογες υποχρεώσεις». 
Απέναντι σ’ αυτή, την βαθιά 
αντιπαιδαγωγική θέση της Πολι-
τείας στην Προσχολική Αγωγή, 
ο ΠΑΣΙΠΣ και η ΠΟΣΙΠΣ, από την 
πρώτη τους μέρα, είχαν πάντα 
σε προτεραιότητα, την Κοινω-
νία. Διαπαιδαγωγούμε τα παιδιά 
μας, να έχουν πολύ ψηλά, το πε-
ριβάλλον και τον Πολιτισμό, γι’ 
αυτό κάθε πρώτη μέρα της Άνοι-
ξης, την 21η Μαρτίου, είναι μέρα 
δενδροφύτευσης για μας. Τα δέ-
ντρα που φυτέψαμε το ’91 στη 
Σταμάτα, είχαν γίνει θεόρατο δά-
σος, πριν ξανακαούν πρόσφα-
τα. Συνεχίσαμε, με τα δεντράκια 
που μεταλαμπάδευσαν τα παι-
διά, στις κερκίδες του Ολυμπια-
κού Σταδίου, το 2004 και τώρα, 

αναπνέουν στην Πεντέλη και την Πάρνηθα. 
Με τα χιλιάδες οπωροφόρα που φύτεψαν και 
υιοθέτησαν τα παιδιά μας, στο Μάτι, με τη 
δράση μας στις πλημμύρες στη Μάνδρα, με 
την παρουσία μας στους σεισμόπληκτους, 
όπως στον Πύργο της Ηλείας».  

«Σήμερα – κλείνει- αυτή τη μεγάλη, πλην αλη-
θινή ιστορία του ΠΑΣΙΠΣ, ο Γιώργος Σταθό-
πουλος, η Προσχολική Αγωγή εξακολουθεί 
να συναντά την προκλητική αδιαφορία της 
Πολιτείας κι ας υπάρχει το Δημογραφικό κι 
ας εξαφανιζόμαστε κι ας υπάρχει η έκρηξη 
της Τεχνητής Ευφυΐας που αλλάζει κάθε κώ-
δικα Επικοινωνίας και Εκπαίδευσης. Δεν πει-
ράζει, γιατί αυτή είναι η Ιστορία του ΠΑΣΙΠΣ, 
μια ιστορία αγάπης και αφοσίωσης στο παι-
δί, παιδαγωγικής προσήλωσης και αγώνων! 
Προσωπικά, δεν κατηγορώ κανέναν για το 
ταξίδι της Ζωής μου. Οι κακοί μου έδωσαν 
εμπειρίες, οι καλοί, χαρά και οι αχάριστοι μου 
έδωσαν Αναμνήσεις!». 

Κ.Κ.

Στιγμιότυπα από την Ημερίδα για την υποχρεωτικότητα με την πρόταση 
να καθιερωθεί το Συστεγασμενο νηπιαγωγείο στον Παιδικό Σταθμό.
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Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου: 
Kαθοριστικός ο ρόλος 
του ΠΑΣΙΠΣ στην 
αναβάθμιση και τη 
στήριξη του Κλάδου της 
προσχολικής αγωγής

«Η γυναίκα επιχειρηματίας καλείται να 
ισορροπήσει ανάμεσα σε πολλαπλούς 
ρόλους — μητέρα, σύζυγος, επαγγελματίας 
— κάτι που απαιτεί τεράστια δύναμη, 
οργάνωση και επιμονή» αναφέρει στα 
ΧΡΟΝΙΚΑ του ΠΑΣΙΠΣ, ο Πρόεδρος του 
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών 
Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, κάνοντας ιδιαίτερη 
μνεία στη συνέντευξή του στην συμβολή του 
Συλλόγου στην διαμόρφωση του Κλάδου της 
Προσχολικής αγωγής. 

Κύριε Πρόεδρε, θεωρείτε ότι ο κλάδος της 
προσχολικής αγωγής σήμερα είναι ανάμεσα 
στους πιο σημαντικούς κλάδους του 
γυναικείου επιχειρείν; Για ποιους λόγους;
 Αναμφίβολα, ο κλάδος της προσχολικής 
αγωγής είναι ένας από τους πιο σημαντικούς 
και δυναμικά αναπτυσσόμενους χώρους 
του γυναικείου επιχειρείν. Οι γυναίκες έχουν 
δείξει ιδιαίτερη προσήλωση και ευαισθησία 
στον τομέα αυτό, κάτι που αποτυπώνεται 
στην ποιότητα των υπηρεσιών και στην 
ανθρώπινη προσέγγιση που χαρακτηρίζει 
τους ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς. 
Επιπλέον, πρόκειται για έναν κλάδο με ισχυρό 
κοινωνικό αποτύπωμα, που συνδέεται άμεσα 
με την παιδεία, την οικογένεια και την ισότητα. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι πολλές γυναίκες 
επιλέγουν να επενδύσουν σε αυτόν τον τομέα, 
είτε λόγω της αγάπης για τα παιδιά είτε γιατί 
αναγνωρίζουν την ανάγκη στήριξης άλλων 
εργαζόμενων γυναικών.

Εσείς προσωπικά μέσω του ΕΕΑ, έχετε 
ασχοληθεί ιδιαίτερα με τη γυναικεία 
επιχειρηματικότητα, την έχετε προάγει με 
πολλούς τρόπους. Πόσο δύσκολο είναι 

για μια γυναίκα να πετύχει σήμερα στον 
επιχειρηματικό στίβο, δεδομένου ότι έχει 
παράλληλα μια σειρά άλλων υποχρεώσεων 
να φέρει εις πέρας;
 Η αλήθεια είναι ότι η γυναίκα επιχειρηματίας 
καλείται να ισορροπήσει ανάμεσα σε 
πολλαπλούς ρόλους — μητέρα, σύζυγος, 
επαγγελματίας — κάτι που απαιτεί τεράστια 
δύναμη, οργάνωση και επιμονή. Στο ΕΕΑ 
έχουμε αναγνωρίσει αυτή την πρόκληση και 
εργαζόμαστε συνεχώς για να παρέχουμε 
στη γυναίκα επιχειρηματία τα κατάλληλα 
εργαλεία και δίκτυα στήριξης. Μάλιστα 
λειτουργεί εδώ και χρόνια η Επιτροπή 
Γυναικείας Επιχειρηματικότητας του ΕΕΑ, τα 
μέλη της οποίας είναι πάρα πολύ δραστήρια. 
Συντονισμένα λοιπόν εργαζόμαστε για να 
βελτιώσουμε τη θέση της γυναίκας στο 
σύγχρονο επιχειρείν και να αξιοποιήσουμε 
τις δεδομένες δυνατότητες που έχουν. 
Παρά τις δυσκολίες, βλέπουμε ολοένα και 
περισσότερες γυναίκες να ξεχωρίζουν, να 
καινοτομούν και να διαμορφώνουν το νέο 
πρόσωπο της επιχειρηματικότητας. Αυτό 
μας δίνει δύναμη να συνεχίσουμε με ακόμη 
μεγαλύτερη προσήλωση την υποστήριξή 
μας.

Πιστεύετε ότι η σύγχρονη επιχειρηματικότητα 
μπορεί να συνδυάσει τους γρήγορους 
ρυθμούς και την τεχνολογία με την 
ευαισθησία και την αυταπάρνηση που 
χρειάζεται ένας κλάδος όπως αυτός της 
Προσχολικής Αγωγής;
 Απολύτως. Η τεχνολογία και οι γρήγοροι 
ρυθμοί δεν είναι εχθροί της ευαισθησίας – είναι 
εργαλεία που, όταν χρησιμοποιούνται σωστά, 
μπορούν να ενισχύσουν την ποιότητα της 
προσχολικής αγωγής. Η επιχειρηματικότητα 
σήμερα οφείλει να λειτουργεί με ευθύνη 
και ανθρωποκεντρική προσέγγιση, ειδικά 
σε τομείς που αφορούν παιδιά. Στον 
συγκεκριμένο κλάδο, η καινοτομία μπορεί 
να βελτιώσει τις συνθήκες εκπαίδευσης, την 
ασφάλεια, την επικοινωνία με τους γονείς, 
χωρίς να χάνεται η τρυφερότητα και η 
προσωπική φροντίδα που είναι απαραίτητες 
σε αυτές τις ηλικίες.

 Ποια εργαλεία μπορεί να παρέχει το ΕΕΑ στις ΓΥ
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γυναίκες αλλά και στους άνδρες που θα ήθελαν 
να ασχοληθούν με τον κλάδο;
 Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών παρέχει 
μια ευρεία γκάμα εργαλείων: προγράμματα 
κατάρτισης και επιμόρφωσης, συμβουλευτική 
υποστήριξη, πρόσβαση σε χρηματοδοτικά 
εργαλεία και ενημέρωση για τις ευρωπαϊκές και 
εθνικές δράσεις που μπορούν να στηρίξουν την 
επιχειρηματικότητα. Παράλληλα, δίνουμε έμφαση 
στη δικτύωση, φέρνοντας σε επαφή επαγγελματίες 
με κοινούς στόχους και ενδιαφέροντα. Για εμάς, 
η στήριξη των επαγγελματιών της προσχολικής 
αγωγής είναι προτεραιότητα, γιατί γνωρίζουμε 
πόσο κρίσιμος είναι ο ρόλος τους για την 
κοινωνική συνοχή και την ανάπτυξη. Για αυτό 
και ακριβώς προχωρήσαμε εδώ και χρόνια στη 
σύσταση αρμόδιας Επιτροπής του ΕΕΑ για τους 
ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς, με στόχο να 
έχουμε ανοικτό δίαυλο επικοινωνίας με τους 
επαγγελματίες τους κλάδου, να ενημερωνόμαστε 
για τα ζητήματα που τους απασχολούν και να 
παρεμβαίνουμε όσο το δυνατόν πιο έγκαιρα για 
την επίλυση τους. Με την Πρόεδρο της Επιτροπής, 

την κα Μίνα Γιαζιτζόγλου έχουμε μία εξαιρετική συνεργασία και δεσμεύομαι ότι το 
ΕΕΑ θα συνεχίσει να είναι δίπλα στον κλάδο.

Πως αποτιμάτε το ρόλο του Πανελλήνιου Συλλόγου Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών 
(ΠΑΣΙΠΣ) όλα αυτά τα χρόνια στην εξέλιξη της προσχολικής αγωγής; Θεωρείτε 
ότι έχει συμβάλει σε σημαντικό βαθμό σε αυτό που είναι ο κλάδος σήμερα;
 Ο ΠΑΣΙΠΣ έχει διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην αναβάθμιση και τη 
στήριξη του κλάδου της προσχολικής αγωγής. Με συνέπεια, διεκδικητικότητα και 
συνεργασία, κατάφερε να προωθήσει σημαντικά ζητήματα που αφορούν τους 
ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς και τους επαγγελματίες του χώρου. Έχει συμβάλει 
ουσιαστικά στην ενίσχυση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών, ενώ 
διατηρεί διαρκή παρουσία σε θεσμικά και κοινωνικά πεδία. Πιστεύω ακράδαντα 
ότι η πρόοδος που βλέπουμε σήμερα στον κλάδο οφείλεται σε μεγάλο βαθμό και 
στη συστηματική δουλειά του Συλλόγου.

Κλείνοντας, θα θέλαμε, μια ευχή για τα πενήντα χρόνια του ΠΑΣΙΠΣ
Θέλω να ευχηθώ από καρδιάς για τα 50 χρόνια του ΠΑΣΙΠΣ: χρόνια πολλά, 
δημιουργικά και ακόμα πιο δυναμικά! Εύχομαι ο Σύλλογος να συνεχίσει με το 
ίδιο όραμα, την ίδια πίστη στον άνθρωπο και την εκπαίδευση, να προάγει την 
ποιότητα και να δίνει φωνή στους επαγγελματίες της προσχολικής αγωγής. Είμαι 
σίγουρος ότι τα επόμενα χρόνια θα είναι εξίσου – αν όχι πιο – σημαντικά, καθώς 
οι προκλήσεις αλλά και οι ευκαιρίες για τον κλάδο είναι πολλές. Ο ΠΑΣΙΠΣ έχει 
αποδείξει ότι μπορεί να ανταποκριθεί και να πρωτοστατήσει και εμείς ως ΕΕΑ θα 
είμαστε πιστός σύμμαχος σε αυτή την προσπάθεια.
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Δόμνα Μιχαηλίδου: 
Χωρίς παιδιά, δεν υπάρχει 
μέλλον!

Στην ανάγκη αλλαγής φιλοσοφίας γύρω από τον 
Κλάδο της Προσχολικής Αγωγής ως βασικό πυλώνα 
για το μέλλον αναφέρεται στη συνέντευξή της στα 
Χρονικά του ΠΑΣΙΠΣ η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας, Δόμνα Μιχαηλίδου, θέτοντας τις 
προτεραιότητές της με φόντο και το δημογραφικό 
ζήτημα.  

Ποια είναι η αποτίμησή σας από τον Κλάδο της 
προσχολικής αγωγής ως Υπουργός ΚΟΙΣΟ και 
έχοντας και προηγούμενη εμπειρία ως υφυπουργός 
Εργασίας παλαιότερα;
Από την πρώτη στιγμή δώσαμε προτεραιότητα σε κάθε 
παιδί αυτής της ηλικίας προκειμένου να έχει πρόσβαση 
σε ποιοτικές υπηρεσίες φροντίδας και μάθησης. 
Γιατί γνωρίζουμε πλέον ότι στα πρώτα αυτά χρόνια 
καλλιεργούνται οι πιο βασικές δεξιότητες στα παιδιά: η 
ικανότητα να μαθαίνουν, να σκέφτονται δημιουργικά, 
να κάνουν ερωτήσεις και να αναπτύσσουν κρίση.
Εργαζόμαστε ώστε να στηρίζουμε κάθε οικογένεια που 
πληροί τα κοινωνικά και εισοδηματικά κριτήρια, για να 
μπορεί κι αυτή με τη σειρά της να εντάσσει τα παιδιά της 
σε δομές προσχολικής αγωγής. Σήμερα το πρόγραμμα 
καλύπτει τόσο βρέφη και νήπια όσο και παιδιά 
μεγαλύτερων ηλικιών μέσω ΚΔΑΠ, ενώ έχει προβλεφθεί 
και η πλήρης κάλυψη των παιδιών με αναπηρία. Το πιο 
σημαντικό είναι ότι έχουμε εξασφαλίσει τη συνέχιση 
αυτής της πολιτικής και για τα επόμενα χρόνια, με 
τους αναγκαίους εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους.  
Άρα, έχουν γίνει σημαντικές προσπάθειες και βήματα. 
Μένουν, όμως, ακόμα κάποια για να φτάσουμε στον 
στόχο μας. 

Τί Θεωρείτε ότι πρέπει να αλλάξει; Ποιο είναι το όραμα 
σας για τον κλάδο τα επόμενα χρόνια;
Αυτό που χρειάζεται να αλλάξει είναι η ίδια η φιλοσοφία 
γύρω από την προσχολική αγωγή. Μέχρι σήμερα, ο 
θεσμός συνδέθηκε κυρίως με τη διευκόλυνση των 
γονιών να ανταποκριθούν στις επαγγελματικές και 
οικογενειακές τους υποχρεώσεις. Αυτό βεβαίως 
παραμένει σημαντικό, όμως δεν αρκεί από μόνο του. Η 
προσχολική αγωγή είναι πάνω απ’ όλα μια επένδυση 

στο παιδί και στο μέλλον του.
Το όραμά μας είναι οι παιδικοί και βρεφονηπιακοί 
σταθμοί να εξελιχθούν ακόμη περισσότερο σε 
χώρους δημιουργίας, μάθησης και καλλιέργειας 
δεξιοτήτων, πέρα από την ουσιαστική φροντίδα που 
ήδη προσφέρουν.
Να ανανεώσουν τα παιδαγωγικά τους εργαλεία, 
να δίνουν στα παιδιά ερεθίσματα που τα βοηθούν 
να αναπτυχθούν σε πολλά επίπεδα και να τα 
προετοιμάζουν ουσιαστικά για το σχολείο και για τη 
ζωή.
Σε αυτή την κατεύθυνση κινείται και το πρόγραμμα 
«Αθηνά», που φιλοδοξούμε να εφαρμόσουμε άμεσα. 
Είναι μια πρωτοβουλία που θα αναβαθμίσει συνολικά 
τον κλάδο, ώστε κάθε παιδί να έχει τις ευκαιρίες που 
του αξίζουν.

Έχετε την πεποίθηση ότι ο ΠΑΣΙΠΣ έχει συμβάλει σε 
σημαντικό βαθμό στην εξέλιξη και ανανέωση του 
κλάδου; Πως θα μπορούσε να επιτευχθεί μια κοινή 
πορεία ΠΑΣΙΠΣ-ΥΚΟΙΣΟ για να λυθούν τα τρωτά του 
κλάδου; 
Αυτό για το οποίο μπορώ να μιλήσω, σχετίζεται με την 
προσωπική μου εμπειρία όλα αυτά τα χρόνια και είναι 
θετική. 
Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
διατηρεί διαρκή και ουσιαστική επικοινωνία με όλους 
τους φορείς του κλάδου, δημόσιους και ιδιωτικούς. 
Δεν το κάνουμε απλώς επειδή είναι θεσμικά αναγκαίο, 

ΔΟΜΝΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας
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αλλά γιατί πιστεύουμε στον 
ρόλο τους, στις θέσεις και 
στις ιδέες τους. Η συνεργασία 
αυτή μας επιτρέπει να 
συνδιαμορφώνουμε λύσεις, να 
αξιοποιούμε την εμπειρία τους 
και να προχωράμε σε αλλαγές 
και μεταρρυθμίσεις που έχουν 
πραγματικό αντίκτυπο στον 
κλάδο και κυρίως στα παιδιά. 
Σε ό,τι αφορά την κοινή μας 
πορεία με τoν ΠΑΣΙΠΣ, αυτή 
προδιαγράφεται από τους 
κοινούς μας στόχους. Ο 

ανοιχτός διάλογος και οι διαφορετικές απόψεις είναι για 
εμάς τροφή για σκέψη, ώστε να βρίσκουμε έναν κοινό 
τόπο και να επιτυγχάνουμε το βέλτιστο αποτέλεσμα 
πρώτα και κύρια για τα παιδιά. 

Η προσχολική αγωγή τα τελευταία χρόνια βρίσκεται 
υπό τη δαμόκλειο σπάθη του δημογραφικού 
ζητήματος. Θα θέλαμε να μας πείτε τα βήματα που 
προτίθεστε να ακολουθήσετε για την επίλυση του τα 
επόμενα χρόνια;
Το δημογραφικό είναι η μεγαλύτερη πρόκληση της 
χώρας μας. Χωρίς παιδιά, δεν υπάρχει μέλλον. 
Όμως το δημογραφικό δεν θα «λυθεί» τα αμέσως 
επόμενα χρόνια! Δεν πρόκειται άλλωστε για ελληνικό 
θέμα αποκλειστικά. Αφορά τη διεθνή κοινότητα και 
δε της Δύσης. Χρειάζεται ολοκληρωμένες πολιτικές 
που να καλύπτουν όλες τις πτυχές της ελληνικής 
πραγματικότητας, από την ενίσχυση της οικογένειας 
μέχρι την ενεργό γήρανση και την ενδυνάμωση της 
περιφέρειας.
Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για το Δημογραφικό ως 
κεντρικό εργαλείο δράσης ανταποκρίνεται σ’ αυτήν 
ακριβώς την ανάγκη. Ένα κείμενο – «οδηγός» για όλη 
την Κυβέρνηση με σκοπό να μετριαστούν οι  δυσμενείς 
συνέπειες των δημογραφικών εξελίξεων και να 
διασφαλισθούν η ευημερία και η κοινωνική συνοχή. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο προχωράμε σε περισσότερες 

θέσεις στους βρεφονηπιακούς σταθμούς, σε 
οικονομική ανακούφιση με επιδόματα και φορολογικά 
κίνητρα, αλλά και σε ουσιαστική στήριξη, τόσο της 
μητρότητας όσο και της πατρότητας, ώστε η φροντίδα 
του παιδιού να μοιράζεται ισότιμα. 
Η προσχολική αγωγή αποτελεί κρίσιμο κομμάτι αυτής 
της προσπάθειας γιατί δίνει στους γονείς τη βεβαιότητα 
ότι τα παιδιά τους μεγαλώνουν σε ένα ασφαλές και 
ποιοτικό περιβάλλον, όπου φροντίδα και μάθηση 
συνδυάζονται.

Με φόντο την εξέλιξη της τεχνολογίας και τις συνθήκες 
που συνεχώς μεταβάλλονται, ποιοι θεωρείτε ότι είναι 
οι πυλώνες για μια γερή και με βάσεις προσχολική 
αγωγή σήμερα στην Ελλάδα;
Οι πυλώνες είναι τρεις: Πρώτον, η ποιότητα της 
φροντίδας και της εκπαίδευσης: καλά προγράμματα, 
σωστά εργαλεία, συνεχής επιμόρφωση του 
προσωπικού.
Δεύτερον, η συμπερίληψη. Κάθε παιδί, ανεξάρτητα από 
καταγωγή, οικονομική δυνατότητα ή ιδιαιτερότητες, 
πρέπει να βρίσκει θέση. Και τρίτον, η σύνδεση με την 
οικογένεια: οι σταθμοί να είναι δίπλα στους γονείς, 
να τους στηρίζουν και να τους ενημερώνουν.  Η 
τεχνολογία μπορεί να βοηθήσει, αλλά ποτέ δεν 
υποκαθιστά την ανθρώπινη επαφή. Στόχος μας είναι 
να χρησιμοποιούμε την καινοτομία για να στηρίζουμε 
το παιδί, όχι να το απομονώνουμε.

Μια ευχή για τα πενήντα χρόνια του Συλλόγου μας.
Εύχομαι τα πενήντα χρόνια του ΠΑΣΙΠΣ να είναι μόνο 
η αρχή. Να συνεχίσετε να στηρίζετε τους παιδικούς 
σταθμούς, να δίνετε φωνή στους επαγγελματίες του 
κλάδου και να προσφέρετε στα παιδιά της χώρας μας 
το πιο πολύτιμο δώρο: μια γερή αρχή στη ζωή τους. 
Χρόνια πολλά και δημιουργικά, με δύναμη, συνεργασία 
και όραμα! 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
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Zωή Κωνσταντοπούλου: Ονειρεύομαι μια χώρα όπου η 
προσχολική αγωγή θα αποτελεί τμήμα μιας ολοκληρωμένης πολι-
τικής για την Παιδεία
«Είναι κεφαλαιώδες η προσχολική αγωγή να στηριχθεί ουσιαστικά, να αξιοποιηθεί το έμψυχο δυναμικό των 
ανθρώπων που μπορούν να συμβάλουν αποτελεσματικά» τονίζει, μεταξύ άλλων, στα Χρονικά του ΠΑΣΙΠΣ 
η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας, Ζωή Κωνσταντοπούλου.

Ο Σύλλογός μας ΠΑΣΙΠΣ συμπληρώνει φέτος 50 χρόνια παρουσίας και αγώνα για το μέλλον της Προσχολικής 
Αγωγής. Πόσο σημαντικό θεωρείτε ότι είναι το κομμάτι των πρώτων χρόνων του παιδιού στη διαμόρφωση της 
προσωπικότητάς του στην πορεία της ζωής του;
Αναμφισβήτητα τα πρώτα χρόνια του παιδιού είναι πάρα πολύ σημαντικά και η αξία της προσχολικής αγωγής κεφα-
λαιώδης. Ονειρεύομαι μια χώρα όπου η προσχολική αγωγή θα αποτελεί τμήμα μιας ολοκληρωμένης, εθνικής πο-
λιτικής για την Παιδεία, με έμφαση στην διαμόρφωση ελεύθερων ανθρώπων, με ερεθίσματα, ευαισθησίες, γνώση, 
εργαλεία για την ζωή τους, σε μια κοινωνία όπου θα επικρατεί η ισότητα, η ανεκτικότητα, ο σεβασμός στην αξία, την 
αξιοπρέπεια και την μοναδικότητα κάθε ανθρώπου, η αλληλεγγύη και η αξία της συνύπαρξης. Η αναγνώριση του 
έργου των εκπαιδευτικών και εργαζομένων στην προσχολική αγωγή είναι απαραίτητη προυπόθεση για κάθε βήμα, 
ενώ η ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και συμπερίληψη των νέων γονέων στην διαδικασία της προσχολικής αγωγής, 
είναι πολύ σημαντική.

Πρόσφατες έρευνες δείχνουν ότι το δημογραφικό θα είναι ένα ζήτημα που θα καθορίσει την Ελλάδα του μέλλο-
ντος. Ποια είναι η δική σας οπτική πάνω σε αυτό το κρίσιμο πρόβλημα της κοινωνίας μας;
 Το δημογραφικό πρόβλημα είναι η αντανάκλαση και το αποτέλεσμα πολιτικών που δεν έλαβαν υπ’όψιν τον άνθρω-
πο, την κοινωνία και την κοινωνική ευημερία. Τα τελευταία χρόνια ζήσαμε πολλά: ζήσαμε την φορολόγηση του παι-
διού ως τεκμηρίου, ζήσαμε και ζούμε την επιβάρυνση κάθε παιδιού που δεν φταίει σε τίποτε με ένα χρέος που δεν το 
δημιούργησε αυτό ούτε αναλογεί σε δαπάνες που έγιναν για αυτό. Ζούμε την διαρκή περιφρόνηση των νέων και των 

νέων ζευγαριών, αλλά και την αφαίρεση της χαράς και της 
αισιοδοξίας από την κοινωνία. Ζούμε ακόμη την απαξίωση 
των ανθρώπων που εργάζονται για τον άνθρωπο, εκπαι-
δευτικών, υγειονομικών, κοινωνικών λειτουργών και άλλων 
κλάδων. Για την επίλυση του δημογραφικού προβλήματος 
είναι απαραίτητο να ξαναμπεί ο άνθρωπος, η ζωή και η ευ-
τυχία του στο επίκεντρο. Οι πολιτικές να προσανατολιστούν 
ξανά στην κοινωνία, την κοινωνική προκοπή, το κοινωνικό 
κράτος δικαίου και την άρση της γενικευμένης αδικίας. Όλα 
είναι ζήτημα πολιτικής βούλησης και ανθρώπινης ευαισθη-
σίας.

Ο ΠΑΣΙΠΣ μέσα από αγώνες και δυνατή παρουσία έχει κα-
τορθώσει να συντελέσει στη δημιουργία του κλάδου όπως 
είναι σήμερα και συνεχίζει να παρεμβαίνει όποτε θεωρεί 
αναγκαίο, ειδικά στο εκπαιδευτικό μέρος. Κρίνετε ότι οι πα-
ρεμβάσεις των Ενώσεων και των Συλλόγων συμβάλλουν 
στο να διαμορφωθούν στέρεες βάσεις ή ακόμα και να αλ-
λάζουν τα κακώς κείμενα; 
Ναι. Πιστεύω βαθιά ότι τις λύσεις στα προβλήματα δεν τις 
δίνουν κάποιοι δήθεν τεχνοκράτες και δήθεν σοφοί, αλλά 
πρωτίστως οι άνθρωποι που ζουν τα προβλήματα και τα 
αντιμετωπίζουν, που έχουν την εμπειρία και την έγνοια για 
να λυθούν, οι άνθρωποι που παλεύουν καθημερινά στο 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ
Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
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πεδίο και δοκιμάζονται στην πράξη. Η ακρόαση των φο-
ρέων της κοινωνίας είναι βασική προυπόθεση δημοκρα-
τίας, αλλά και εγγύηση αποφυγής λαθών πολιτικής. Δυ-
στυχώς στην χώρα μας οι πολιτικές χαράσσονται συχνά 
από ανίδεους «παντογνώστες», με αποτέλεσμα να είναι 
καταδικασμένες να αποτύχουν, αφού δεν λαμβάνουν 
υπ’όψιν την πραγματική κατάσταση, τα πραγματικά 
προβλήματα, τις ουσιαστικές προτάσεις και τις ρεαλιστι-
κές λύσεις. Εμείς δίνουμε τον αγώνα της πραγματικής 
συμμετοχής των φορέων της κοινωνίας σε κάθε στάδιο 
της χάραξης και υλοποίησης της πολιτικής, ήδη από την 
νομοθέτηση και σε κάθε βήμα υλοποίησης και καλωσο-
ρίζουμε τους φορείς που μιλούν, παρεμβαίνουν, διεκδι-
κούν.

Πόσο κρίσιμη θεωρείτε ότι είναι η διαμόρφωση μιας 
σύγχρονης κοινωνικής πολιτικής για το παιδί και τους 
εργαζόμενους στον Κλάδο της προσχολικής αγωγής; 

Εξαιρετικά κρίσιμη. Κρίσιμη για τα παιδιά, για τους εργα-

ζόμενους, για τους γονείς, για όλη την κοινωνία. Παρά 
τις πολλαπλές διακηρύξεις, τα παιδιά στη χώρα μας στε-
ρούνται πολλά από τα πιο θεμελιώδη δικαιώματά τους 
και το ίδιο συμβαίνει με τους εργαζόμενους στα πεδία 
που αφορούν τα παιδιά. Είναι κεφαλαιώδες η προσχο-
λική αγωγή να στηριχθεί ουσιαστικά, να αξιοποιηθεί 
το έμψυχο δυναμικό των ανθρώπων που μπορούν να 
συμβάλουν αποτελεσματικά, αλλά και να κεφαλαιοποι-
ηθούν συστηματικά η εμπειρία, τα διδάγματα, τα παρα-
δείγματα και βέβαια να εξασφαλισθεί η πρόσβαση στην 
προσχολική αγωγή για κάθε παιδί στη χώρα μας.

Κλείνοντας, θα θέλαμε μια ευχή για τα πενήντα χρόνια 
ΠΑΣΙΠΣ… 
Εύχομαι να συνεχίσετε το έργο σας με μεράκι και αγάπη 
για το παιδί, με ανοιχτά μάτια, ανοιχτό μυαλό, ανοιχτή 
αγκαλιά!

ζόμενους, για τους γονείς, για όλη την κοινωνία. Παρά 



Κατερίνα Καζάνη: Η προ-
σχολική αγωγή πρέπει να πάψει 
να αντιμετωπίζεται ως μια «προ-
αιρετική υπηρεσία»
Η Βουλευτής Εύβοιας του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και Κοινοβου-
λευτική Τομεάρχης Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας μιλά για τη σημαντική συμβολή του ΠΑΣΙΠΣ στην δι-
αμόρφωση του Κλάδου της προσχολικής αγωγής και 
μιλά για τις προτεραιότητες στο άμεσο μέλλον. 

Θα θέλαμε καταρχήν να μας δώσετε μια εικόνα από τη μέχρι 
τώρα ενασχόλησή σας με τον τομέα προσχολικής αγωγής 
στην Ελλάδα εν έτει 2025. Ποιοι είναι οι στόχοι σας; 

Με την εκλογή μου το 2023, μου ανατέθηκε η θέση της Κοι-
νοβουλευτικής Τομεάρχη Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 
Πρόκειται για έναν τομέα που καλύπτει την πρόνοια, τη στή-
ριξη των ευπαθών κοινωνικών ομάδων, τη στέγαση, το δη-
μογραφικό και, βεβαίως, την εναρμόνιση οικογενειακής και 
επαγγελματικής ζωής. Από την πρώτη στιγμή θέσαμε σε από-
λυτη προτεραιότητα την ενίσχυση του θεσμικού πλαισίου για 
τους παιδικούς σταθμούς, δημόσιους και ιδιωτικούς. Στόχος 
μας είναι όλα τα παιδιά, ανεξαρτήτως οικονομικής ή κοινωνι-
κής κατάστασης, να έχουν ίση αφετηρία στη ζωή τους και να 
απολαμβάνουν ποιοτική προσχολική αγωγή. Η καθολική πρό-
σβαση στην προσχολική αγωγή αποτελεί βασική πρόταση του 
δημογραφικού προγράμματος του ΠΑΣΟΚ, όπως αυτό πα-
ρουσιάστηκε την 3η του Σεπτέμβρη στο Ζάππειο. Βρισκόμαστε 
σε ανοιχτή και διαρκή επικοινωνία με τον ΠΑΣΙΠΣ, ώστε να ενη-
μερωνόμαστε άμεσα για ζητήματα, προβλήματα και αιτήματα 
που απασχολούν τον χώρο. 

Πόσο θεωρείτε ότι έχει συμβάλει o ΠΑΣΙΠΣ στη νέα σελίδα της 
προσχολικής αγωγής;
Ο ΠΑΣΙΠΣ έχει συμβάλει καθοριστικά στη διαμόρφωση μιας 
νέας πραγματικότητας στον χώρο της προσχολικής αγωγής. 
Με σταθερή παρουσία πενήντα χρόνων, αναδεικνύει τη σημα-
σία της ποιότητας, της επαγγελματικής κατάρτισης και της συ-
νεχούς βελτίωσης των υπηρεσιών που παρέχονται στα παιδιά 
και στις οικογένειες.
Σήμερα, η συμβολή του Συλλόγου είναι ακόμα πιο πολύτιμη. 
Αποτελεί γέφυρα συνεργασίας ανάμεσα στην Πολιτεία, τους 
φορείς και την κοινωνία. Σε μια εποχή που οι γονείς δοκιμά-
ζονται από την ακρίβεια, τις αυξημένες εργασιακές απαιτήσεις 
και τη δυσκολία εναρμόνισης οικογενειακής και επαγγελματι-
κής ζωής, οι παιδικοί σταθμοί καλούνται να σταθούν δίπλα 
τους με υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, αλλά και με οικονομικές 
και λειτουργικές προκλήσεις.
Οι επιχειρήσεις του κλάδου αντιμετωπίζουν αυξημένο λειτουργι-
κό κόστος, γραφειοκρατικά εμπόδια και την ανάγκη για συνεχή 
επένδυση σε υποδομές και ανθρώπινο δυναμικό. Ο ΠΑΣΙΠΣ, με 
τη συλλογική του φωνή, καταφέρνει να αναδεικνύει όλα αυτά 
τα ζητήματα και να τα φέρνει στο προσκήνιο, διεκδικώντας 

λύσεις και βελτι-
ώσεις που υπηρε-
τούν τόσο τις οι-
κογένειες όσο και 
τους επαγγελμα-
τίες του χώρου.

Ποια είναι τα βή-
ματα, τα οποία, 
πιστεύετε ότι χρει-
άζονται να γίνουν 
την επόμενη πε-
νταετία στον κλά-
δο, με φόντο και 
το ζήτημα του δημογραφικού;
Η Ελλάδα βρίσκεται αντιμέτωπη με μια σοβαρή δημογραφική 
πρόκληση και η επόμενη πενταετία πρέπει να είναι περίοδος 
στρατηγικών αποφάσεων. Στο χώρο της προσχολικής αγωγής 
απαιτείται, πριν απ’ όλα, η καθολική πρόσβαση όλων των παι-
διών σε ποιοτικούς παιδικούς σταθμούς, χωρίς κοινωνικούς ή 
οικονομικούς αποκλεισμούς – κάτι που αποτελεί και βασική δέ-
σμευση του ΠΑΣΟΚ. Παράλληλα, χρειάζεται εξορθολογισμός 
του θεσμικού πλαισίου, ώστε να μειωθεί η γραφειοκρατία και 
να διευκολυνθεί η ανάπτυξη νέων δομών σε περιοχές με αυξη-
μένες ανάγκες.
Ιδιαίτερη σημασία έχει και η στήριξη του ανθρώπινου δυναμι-
κού με συνεχή επιμόρφωση, κώδικα δεοντολογίας και ικανο-
ποιητικές συνθήκες εργασίας, γιατί η ποιότητα περνάει πρωτί-
στως μέσα από τους ανθρώπους που φροντίζουν τα παιδιά 
μας. Την ίδια στιγμή, απαιτείται ουσιαστική οικονομική ενίσχυ-
ση τόσο των οικογενειών όσο και των ίδιων των επιχειρήσεων 
που λειτουργούν παιδικούς σταθμούς, ώστε να αντέξουν το 
υψηλό λειτουργικό κόστος και να μπορέσουν να επενδύσουν 
σε υποδομές και υπηρεσίες υψηλού επιπέδου. Μόνο έτσι θα 
μπορέσουμε να δώσουμε ουσιαστική απάντηση στο δημο-
γραφικό και ταυτόχρονα να εξασφαλίσουμε βιώσιμη ανάπτυ-
ξη για τον κλάδο της προσχολικής αγωγής, με όφελος για το 
παιδί και την οικογένεια.

Ποιοι θεωρείτε ότι είναι εκείνοι οι παράγοντες που θα δώσουν 
ώθηση στην προσχολική αγωγή τα επόμενα χρόνια κατά τη 
γνώμη σας;
Παράλληλα με τις γενικότερες πολιτικές στήριξης της οικογέ-
νειας, οφείλουμε να επενδύσουμε σε σύγχρονες υποδομές και 
σε νέες παιδαγωγικές μεθόδους, πάντα με γνώμονα τις πραγ-
ματικές ανάγκες του παιδιού. Η αγωγή στην προσχολική ηλικία 
είναι το πρώτο βήμα στην εκπαιδευτική και κοινωνική πορεία 
του ατόμου. Για αυτό και οι επιλογές που θα κάνουμε τώρα 
θα καθορίσουν την ποιότητα της κοινωνίας μας στο μέλλον. 
Καθοριστική είναι η ισότιμη πρόσβαση, ώστε όλα τα παιδιά, 
ανεξάρτητα από οικονομικές δυνατότητες ή τόπο διαμονής, να 
έχουν τις ίδιες ευκαιρίες. Η εξέλιξη της προσχολικής αγωγής 
τα επόμενα χρόνια θα εξαρτηθεί, επίσης, από τη βελτίωση της 
ποιότητας του ανθρώπινου δυναμικού, με εκπαιδευτικούς και 
παιδαγωγούς που έχουν σύγχρονη κατάρτιση και πρόσβα-
ση σε συνεχή επιμόρφωση. Ακόμα, για να διαμορφωθεί μια 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΑΖΑΝΗ
Βουλευτής Εύβοιας του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
Κοινοβουλευτική Τομεάρχης Κοινωνικής 
Συνοχής & Οικογένειας
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κοινή και μακροπρόθεσμη 
στρατηγική με επίκεντρο 
το παιδί και την οικογένεια, 
απαραίτητη είναι η συνερ-
γασία Πολιτείας, τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ιδιωτικού 
τομέα και γονέων. Το Κρά-
τος οφείλει να ακούει τις 
ανάγκες τόσο των παιδι-
κών σταθμών όσο και των 
ίδιων των οικογενειών και 
να ανταποκρίνεται με πο-
λιτικές που ενισχύουν και 
τις δύο πλευρές.

Ποιες, ωστόσο, είναι οι αλλαγές αυτές που πρέπει να γίνουν, 
με στόχο η προσχολική αγωγή να θεωρείται ως ο ‘’θεμέλιος 
λίθος’’ στην εξέλιξη ενός παιδιού; Ποιο ρόλο μπορεί να δια-
δραματίσει σε αυτήν την πορεία ο ΠΑΣΙΠΣ;

Η προσχολική αγωγή πρέπει να πάψει να αντιμετωπίζεται ως 
μια «προαιρετική υπηρεσία». Πρέπει να αναγνωριστεί πλήρως 
ως το πρώτο βήμα της εκπαίδευσης και της κοινωνικής ενσω-
μάτωσης. Χρειάζονται ενιαία προγράμματα σπουδών σύμ-
φωνα με τα διεθνή πρότυπα, χρειάζεται σταθερή χρηματοδό-
τηση και συστηματική αναβάθμιση των υποδομών. Χρειάζεται 

συνεχής αξιολόγηση που 
θα διασφαλίζει την ποιό-
τητα των υπηρεσιών. Σε 
αυτήν την πορεία, ο ΠΑΣΙ-
ΠΣ μπορεί να διαδραματί-
σει καθοριστικό ρόλο ως 
θεσμικός εταίρος. Εκπρο-
σωπώντας τους επαγ-
γελματίες του κλάδου, 
μπορεί να συνεχίσει να 
αναδεικνύει τις πραγματι-
κές ανάγκες των παιδικών 
σταθμών και να συμβάλ-
λει στη χάραξη πολιτικών 

που έχουν στο επίκεντρο το παιδί και την οικογένεια.

Κλείνοντας, θα θέλαμε μια ευχή για τα 50 χρόνια του ΠΑΣΙΠΣ. 
Με αφορμή τη συμπλήρωση πενήντα χρόνων από την ίδρυση 
του ΠΑΣΙΠΣ, θέλω να εκφράσω τις θερμότερες ευχές μου. Ο 
Σύλλογος όλα αυτά τα χρόνια στάθηκε δίπλα στις οικογένειες 
και στους επαγγελματίες των παιδικών σταθμών, αναδεικνύει 
προβλήματα και προτείνει λύσεις, συμβάλλοντας ουσιαστικά 
στη βελτίωση της προσχολικής αγωγής στη χώρα μας. Εύχο-
μαι να συνεχίσει με τον ίδιο ζήλο και αφοσίωση, ώστε τα επό-
μενα χρόνια να είναι ακόμη πιο δημιουργικά και παραγωγικά, 
προς όφελος των παιδιών και των οικογενειών τους.

ΦΥΣΙΚΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ:
ΑΘΗΝΑ

ΟΜΗΡΟΥ 10-12, ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

ΕΘΝ. ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 74,
ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ

Από αριστερά, η Μίνα Γιαζιτζόγλου, Πρόεδρος του ΠΑΣΙΠΣ, ο 
Γιώργος Καββαθάς, Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, η βουλευτής Εύβοιας 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Κατερίνα Καζάνη, ο Πρόεδρος της ΠΟΣΙΠΣ, Λευτέ-
ρης Δημόπουλος και η Έφη Μπέκου, Γραμματέας Τομέα Κοινωνι-
κής Συνοχής, Ένταξης, Πρόνοιας ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ

23

συνεχής αξιολόγηση που 



Για τη σημασία της ηλικίας 0-4 στη διαμόρφωση της 
προσωπικότητας του παιδιού μιλά στα Χρονικά του 
ΠΑΣΙΠΣ η βουλεύτρια Β3 Νότιου Τομέα Αθήνας της Νέας 
Αριστεράς και πρώην Αναπληρώτρια Υπουργός Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Θεανώ 
Φωτίου, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στο ρόλο του ΠΑΣΙΠΣ 
στη διαμόρφωση της σύγχρονης προσχολικής αγω-
γής. 

Έχοντας υπάρξει προ ετών αρμόδια υπουργός για την 
προσχολική αγωγή, πως κρίνετε την πορεία της σήμε-
ρα;

Οι πολιτικές που εφάρμοσα για την προσχολική αγωγή 
ως αρμόδια Υπουργός την περίοδο 2015-19 εδραζόταν 
σε τρεις άξονες:
• Ισότιμη πρόσβαση για όλα τα παιδιά σε δημόσιους 

και ιδιωτικούς Βρεφονηπιακούς Σταθμούς, ανεξάρ-
τητα από το εισόδημα και την εργασιακή κατάσταση 
των γονιών τους Αυτό είχε ως αποτέλεσμα σχεδόν 
να διπλασιάσουμε μέχρι  το 2019 τα vouchers, που 
δίνονταν το 2014-15, (από 79.000 στις 155.000) καλύ-
πτοντας όλες τις πλήρεις αιτήσεις και για τις άνεργες 
μητέρες. Απαιτήθηκαν και δόθηκαν μεγάλα κονδύλια 
από τον κρατικό προϋπολογισμό επιπλέον των ευ-
ρωπαϊκών πόρων που έβαιναν διαρκώς μειούμενοι.  
Σεβόμενοι τους γονείς, εκδίδαμε την αναγκαία ΚΥΑ 
κάθε χρόνο έως Μάιο-Ιούνιο, ενώ, σεβόμενοι τους 
εργαζόμενους, καταβάλλαμε την αξία των vouchers 
σε ιδιωτικούς και δημοτικούς Σταθμούς τον επόμενο 
μήνα. 

• Ενίσχυση της ασφάλειας και της ποιότητας φιλοξε-
νίας στους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς. Γι αυτό εκ-
πονήσαμε, με Απόφασή μου του 2017,  νέο πλαίσιο 
σύγχρονων και ασφαλών τεχνικών και λειτουργικών 
προδιαγραφών (εναρμόνιση με νέο Κανονισμό πυ-
ρασφάλειας, αναλογία χώρων, υποδομών και προ-
σωπικού ανά φιλοξενούμενο παιδί). Το νέο αυτό 
πλαίσιο επεκτάθηκε με το ΠΔ 99/18 και στους δημο-
τικούς Βρεφονηπιακούς Σταθμούς, για την κατοχύ-
ρωση ενιαίων όρων προσχολικής αγωγής που ήταν 
σταθερός στόχος μας.  

• Ενθαρρύναμε τη δημιουργία νέων θέσεων βρεφικής 
φροντίδας, όπου υπήρχε μεγάλη έλλειψη αλλά και τη 

βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης αγωγής 
σε συνεννόηση με τους συλλόγους των παιδαγω-
γών και τους υπεύθυνους των Β/Ν σταθμών. 

Δυστυχώς,  μετά το 2019, είναι φανερό ότι οι επόμενες κυ-
βερνήσεις λειτουργούν στην τελείως αντίθετη κατεύθυν-
ση: Ανέκοψαν την αύξηση των vouchers, υπονομεύουν 
γενικά τον θεσμό των οργανωμένων δομών προσχολι-
κής αγωγής,  εφαρμόζοντας, με χρήματα του Ταμείου 
Ανάκαμψης, αρχικά πιλοτικά και κατόπιν σε όλη την επι-
κράτεια, το πρόγραμμα «Νταντάδες της γειτονιάς» που 
προβλέπει την κατ’ οίκον φύλαξη παιδιών έως 2,5 χρό-
νων από άτομα αμφίβολης εκπαίδευσης και σίγουρα πε-
ριορισμένων δυνατοτήτων. Το πρόγραμμα αυτό, κατά 
τη γνώμη μου είναι αντίθετο με το  συμφέρον των παι-
διών για κοινωνικοποίηση και ψυχονοητική εξέλιξη  μέσω 
της επαφής με άλλα παιδιά της ηλικίας τους και άλλους 
ενήλικες πλην της οικογένειας. Σχετικό με το παραπάνω 
είναι και το ότι δεν συνέχισαν την προσπάθεια δημιουρ-
γίας νέων θέσεων σε οργανωμένες δομές βρεφικής 
φροντίδας με αποτέλεσμα 25.000 περίπου vouchers τα 
οποία δίνονται ετησίως να μην υλοποιούνται.   Επίσης, 
καθυστερούν πολύ την έναρξη του προγράμματος για 
τα vouchers : Φέτος τα οριστικά αποτελέσματα βγήκαν 
αφού είχε ξεκινήσει η χρονιά, στις 2/9. Αλλά καθυστε-
ρούν και επί μήνες την εξόφληση των τoποθετημένων 
vouchers, των οποίων, άλλωστε, η αξία  δεν έχει ανα-
προσαρμοστεί παρά μια μόνο φορά, και δεν ανταποκρί-
νεται στο πραγματικό κόστος της φιλοξενίας από τους 
Παιδικούς Σταθμούς, με αποτέλεσμα πολλοί γονείς που 
δεν έχουν τα μέσα να δώσουν επιπλέον χρήματα να μη 
μπορούν να στείλουν τα παιδιά τους σε Σταθμό. 
Υπονόμευσαν την εναρμόνιση των δομών με τις σύγχρο-
νες προδιαγραφές ασφαλείας και ποιότητας εγκαταστά-
σεων και υπηρεσιών του 2017. Και, ενώ πολλοί, -κυρίως 
ιδιωτικοί- Σταθμοί είχαν εγκαίρως εναρμονιστεί πλήρως, 
τις παραμονές των εκλογών του 2023 η κυβέρνηση 
απάλλαξε παλιούς ιδιωτικούς Σταθμούς από την υποχρέ-
ωση τήρησης του νέου Κανονισμού Πυρασφάλειας και 
των κτιριακών προσαρμογών. Ενώ το Υπ. Εσωτερικών 
έδινε διαρκώς παρατάσεις στην καταληκτική ημερομηνία 
συμμόρφωσης με το Π.Δ. 99/18, με αποτέλεσμα, εκτός 
από την πυρασφάλεια,  πολλοί δημοτικοί Σταθμοί να μην 
έχουν προσαρμοστεί στο ελάχιστο. Έτσι όμως, δημιουρ-
γούνται  στην Ελλάδα Βρεφονηπιακοί Σταθμοί δύο τα-

Θεανώ Φωτίου:  Ο ΠΑΣΙΠΣ έχει αποδείξει ότι φροντίζει 
με γνήσιο ενδιαφέρον την ποιότητα των παρεχόμενων 
υπηρεσιών στην Προσχολική Αγωγή
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χυτήτων. Υπήρξε μια 
πολύ λανθασμένη 
άποψη για το πλαί-
σιο ποιότητας της 
παρεχόμενης προ-
σχολικής αγωγής. 
Αρχικά νομοθετήθηκε 
το πρόγραμμα «ΚΥ-
ΨΕΛΗ», που εξ αρχής καταδικάστηκε ως τριτοκοσμικής 
αντίληψης και εξόχως βλαπτικό για τα παιδιά, τόσο από 
τους Πανεπιστημιακούς δασκάλους των τμημάτων 
προσχολικής αγωγής, όσο και από τους συλλόγους 
των παιδαγωγών. Το ΚΥΨΕΛΗ αντικαταστάθηκε από το 
ΑΘΗΝΑ, στην εκπόνηση του οποίου συμμετείχαν πανε-
πιστημιακοί και παιδαγωγοί, αλλά  η σημερινή Υπουρ-
γός, επανερχόμενη στη θέση που κατείχε όταν πρότεινε 
το ΚΥΨΕΛΗ,  το διέκοψε χωρίς καμία προοπτική.

Πόσο θεωρείτε ότι έχει συμβάλει o ΠΑΣΙΠΣ στη νέα σε-
λίδα της προσχολικής αγωγής;
Ο ΠΑΣΙΠΣ έχει αποδείξει, όλο αυτό το διάστημα, από το 
2015 που γνωριστήκαμε, μέχρι σήμερα,  ότι φροντίζει 
με γνήσιο ενδιαφέρον την ποιότητα των παρεχόμενων 
υπηρεσιών. Τα  επιστημονικά του συνέδρια, οι έρευνες 
που έκανε, ο προβληματισμός που ανέπτυξε, οι  αναλύ-
σεις και εκδόσεις του, υπήρξαν πηγή γνώσης για μένα. 
Ακόμη και την απαιτούμενη αύξηση της αξίας των 
vouchers την τεκμηρίωσε με αναλυτική έρευνα. Όλη 
αυτή η δραστηριότητα με εφοδίασε με νέες ιδέες και η 
συνεργασία μου μαζί του ήταν πάντα εποικοδομητική.

Με δεδομένο ότι η ηλικία 0-6 είναι η πιο σημαντική στη 
διαμόρφωση της προσωπικότητας ενός ανθρώπου, 
ποια είναι εκείνα τα βήματα που θεωρείτε ότι μπορούν 
να γίνουν στην Ελλάδα, με στόχο την ανατροφή συ-
γκροτημένων ενηλίκων;
Κατά τη γνώμη μου η ηλικία 0-4 οπότε και το παιδί 
εντάσσεται στην υποχρεωτική εκπαίδευση, μέρος, πλέ-
ον, της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, είναι, πράγματι, 
πολύ σημαντική στη διαμόρφωση της προσωπικότη-
τάς του. Σε αυτό συγκλίνουν όλες οι νέες επιστημονικές 
ανακαλύψεις και εξελίξεις. Στα σχέδια δράσης για την 
παιδική προστασία και την αντιμετώπιση της παιδικής 

κακοποίησης, συμπερι-
λαμβανόμενης της σε-
ξουαλικής, που είχαμε 
εκπονήσει στη διάρκεια 
της θητείας μου,  περι-
λαμβάνονταν πολλές 
προτάσεις που σημείο 
υλοποίησής τους είχαν 

τις δομές προσχολικής αγωγής: Συνεχής επιστημονι-
κή κατάρτιση των παιδαγωγών, συνεργασία με τους 
γονείς σε κοινά εκπαιδευτικά προγράμματα για έγκαι-
ρη και έγκυρη ανίχνευση, τόσο των αναπτυξιακών δυ-
σχερειών, βλαβών και παθήσεων ώστε το παιδί να μην 
εμποδίζεται να συμμετέχει στη συμπεριληπτική εκπαίδευ-
ση, όσο και περιπτώσεων κακοποίησης, σωματικής, 
ψυχολογικής και σεξουαλικής. Μάλιστα, είχαμε επεξερ-
γαστεί τη δημιουργία, σε κάθε δήμο, εξωτερικής διεπι-
στημονικής ομάδας (παιδοψυχολόγοι, γιατροί, παιδα-
γωγοί, κοινωνικοί λειτουργοί κ.ά.) που θα επισκεπτόταν 
με τακτικό ρυθμό τους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς της 
περιοχής αρμοδιότητας του Δήμου, για να συνεργάζο-
νται με το προσωπικό των σταθμών και να ανιχνεύουν 
όλα αυτά τα προβλήματα. Είμαστε πεπεισμένοι ότι αυτό 
το σχήμα θα έδινε τα βέλτιστα αποτελέσματα σε όλα τα 
επίπεδα. Η σημερινή εφαρμογή -με μεγάλη καθυστέρη-
ση- του προγράμματος πρώιμης παρέμβασης που εκ-
πορεύεται από το Υπ. Υγείας είναι περιορισμένου αντι-
κειμένου και εμβέλειας, καθαρά ιατροκεντρικό και δεν 
αντιμετωπίζει το παιδί ως μια ψυχοκοινωνική οντότητα. 

Κλείνοντας, θα θέλαμε μια ευχή για τα 50 χρόνια του 
ΠΑΣΙΠΣ.
Εύχομαι στον ΠΑΣΙΠΣ να τα εκατοστήσει, κρατώντας 
πάντα ψηλά τον πήχη του ενδιαφέροντος για το παι-
δί και της ποιότητας των υπηρεσιών της, με πίστη στο 
όραμα του καλύτερου ανθρώπου του μέλλοντος.   

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ
Βουλεύτρια Νοτίου Τομέα Αθήνας της Νέας Αριστεράς
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b2b-gr@jysk.com
+30 211 1993542
jysk.gr/b2b

Στη σωστή διαμόρφωση ενός 
χώρου που θα φιλοξενεί 
παιδιά, είμαστε δίπλα σας! 

Στη JYSK ξέρουμε πως οι παιδικοί σταθμοί αποτελούν 
το πρώτο βήμα από πολλά σημαντικά στη ζωή ενός 
παιδιού. Διαθέτουμε πολλές επιλογές σε έπιπλα και 
λευκά είδη, σχεδιασμένα σύμφωνα με τα Σκανδιναβι-
κά πρότυπα, εστιάζοντας στο σύγχρονο σχεδιασμό 
και την απλότητα. 

Ως εταιρικός πελάτης της JYSK, έχετε πάντα μια εξαι-
ρετική προσφορά! Μπορούμε να σας βοηθήσουμε να 
βρείτε την καλύτερη λύση για τις ανάγκες της επιχείρη-
σής σας, ώστε να εξοικονομήσετε χρόνο και χρήματα 
και να επικεντρωθείτε στις ανάγκες των παιδιών. 
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Κατερίνα Νοτοπούλου: Η συνεργασία δη-
μόσιου και ιδιωτικού τομέα, με σαφείς κανόνες 
και κοινό στόχο το συμφέρον του παιδιού, είναι 
κρίσιμη
«Ο χώρος της προσχολικής αγωγής πρέπει να είναι προτεραιότητα της δημόσιας πο-
λιτικής. Πρόκειται για το δικαίωμα του κάθε παιδιού και για το ουσιαστικό στήριγμα της 
οικογένειας και εναρμόνισης της εργασίας των γονέων με την οικογενειακή τους ζωή». 
Αυτό τονίζει στη συνέντευξη που μας παραχωρεί για τα Χρονικά του ΠΑΣΙΠΣ, η Βουλεύ-
τρια Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία και τομεάρχης Κοινωνικής Συνο-
χής & Πρόνοιας Κατερίνα Νοτοπούλου. 

Πώς κρίνετε τον τομέα της προσχολικής αγωγής στην Ελλάδα εν έτει 2025;
Έχει γίνει πρόοδος –ιδίως με την καθιέρωση της δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής εκ-
παίδευσης–, όμως το σύστημα παραμένει αποσπασματικό, με ανομοιογενή ποιότητα και 
ανισότητες πρόσβασης, ιδιαίτερα στις ηλικίες 0–2,5 ετών. Παραμένουν ελλείψεις σε θέσεις 
βρεφικών τμημάτων, υποστελέχωση και υψηλό κόστος για τις οικογένειες. Απουσιάζει ένα 
ενιαίο εθνικό σχέδιο για την πρώιμη παιδική ηλικία (0–6). Προτεραιότητές μας ως ΣΥΡΙ-
ΖΑ–ΠΣ είναι η καθολική και δωρεάν πρόσβαση για κάθε παιδί, ενιαίοι και σαφείς κανόνες 
ποιότητας, ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού και σταθερή, διαφανής χρηματοδότηση 
δημόσιου και ιδιωτικού δικτύου με ρήτρες ποιότητας και κοινωνικής λογοδοσίας.

Πόσο θεωρείτε ότι έχει συμβάλει ο ΠΑΣΙΠΣ στη νέα σελίδα της προσχολικής αγωγής;

Π
Α

ΙΔ
Ι

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ
Βουλεύτρια Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ
Τομεάρχης Κοινωνικής Συνοχής & Πρόνοιας
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Ο ΠΑΣΙΠΣ έχει συμβάλει καθοριστικά στη διεύρυνση της 
πρόσβασης, στην κάλυψη αναγκών σε περιοχές, όπου 
ο δημόσιος τομέας δεν επαρκεί, στη διατήρηση ευελιξίας 
ωραρίου για τις εργαζόμενες οικογένειες και στη διάχυ-
ση καλών πρακτικών. Ως εταίρος κοινωνικού διαλόγου, 
ο Σύλλογος μπορεί –και οφείλει– να συνεχίσει να πρωτο-
στατεί σε ζητήματα διασφάλισης ποιότητας, επιμόρφω-
σης προσωπικού, ασφάλειας και διαφάνειας. Η συνερ-
γασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, με σαφείς κανόνες 
και κοινό στόχο το συμφέρον του παιδιού, είναι κρίσιμη.
Ποια είναι τα βήματα που χρειάζονται να γίνουν την επό-
μενη πενταετία, με φόντο και το δημογραφικό;
Χρειαζόμαστε Εθνικό Σχέδιο Προσχολικής Αγωγής 0–6 
ετών,  με εγγύηση θέσης για κάθε παιδί. Απαιτείται να 
διεκδικήσουμε όλοι μαζί
α) αύξηση των βρεφικών θέσεων και στοχευμένες επεν-
δύσεις υποδομών,
 β) στρατηγική ανθρώπινου δυναμικού, με αξιοπρεπείς 
αμοιβές, αναλογία  παιδιών/παιδαγωγών και συνεχή 
επιμόρφωση), 
γ) ενιαίο πλαίσιο ποιότητας και αξιολόγησης με υποστη-
ρικτικό χαρακτήρα για όλες τις δομές, 
δ) σταθερή και επαρκή χρηματοδότηση με έγκαιρη κατα-
βολή vouchers και ειδική μέριμνα για αγροτικές/νησιωτι-
κές περιοχές,
 ε) ένταξη και πρώιμη παρέμβαση για παιδιά με αναπη-
ρία ή/και γλωσσική ετερότητα με διεπιστημονική στήριξη, 
στ) σύγχρονες, ασφαλείς και πράσινες εγκαταστάσεις
και ζ) ψηφιακές υπηρεσίες «μιας στάσης» για γονείς και 
δομές. 
Τα μέτρα αυτά μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώ-
πιση της τεράστιας πρόκλησης του δημογραφικού, διότι 
μειώνουν το κόστος ανατροφής και συμφιλιώνουν οικο-
γενειακή με επαγγελματι.

Ποιοι παράγοντες θα προσδώσουν προστιθέμενη αξία 
τα επόμενα χρόνια;
Μπορώ να σκεφτώ κάποιους παράγοντες όπως:
• Ποιότητα παιδαγωγικού έργου με παιχνιδοκεντρικό 

πρόγραμμα και έμφαση στις δεξιότητες ζωής,
• αναλογίες λιγότερων παιδιών ανά παιδαγωγό, 
• στενή συνεργασία με τους γονείς
• έγκαιρη ανίχνευση ειδικών αναγκών των παιδιών και 

παραπομπή σε υποστηρικτικές υπηρεσίες, 
• εξασφάλιση επαρκούς χρόνου ελεύθερου παιχνι-

διού για τα παιδιά,
• υγιεινή διατροφή
• ασφάλεια, καθώς και διαφάνεια μέσω δημόσιων δει-

κτών ποιότητας. 
Η συνεχής επιμόρφωση των επαγγελματιών για την επί-
τευξη όλων των παραπάνω είναι καταλύτης.

Ποιες αλλαγές απαιτούνται ώστε η προσχολική αγωγή 
να αποτελεί «θεμέλιο λίθο» στην εξέλιξη του παιδιού; 
Ποιος ο ρόλος του ΠΑΣΙΠΣ σε αυτή τη διαδικασία;
Χρειαζόμαστε ενιαία διακυβέρνηση του χώρου 0–6, 
ένα ισχυρό εθνικό πλαίσιο ποιότητας, ευθυγραμμισμέ-
νο με τις ευρωπαϊκές αρχές, συμπεριληπτικές δομές με 
επαρκές βοηθητικό και διεπιστημονικό προσωπικό, εκ-
συγχρονισμό υποδομών και σταθερή χρηματοδότηση. 
Παράλληλα, δεν πρέπει να ξεχνάμε την αναβάθμιση 
σπουδών και τη συνεχιζόμενη επαγγελματική ανάπτυξη. 
Ο ΠΑΣΙΠΣ μπορεί να συμβάλει με κώδικα δεοντολογίας, 
μηχανισμούς αυτοαξιολόγησης, δίκτυα επιμόρφωσης 
και συστηματική συμμετοχή στον κοινωνικό διάλογο για 
συνδιαμόρφωση πολιτικών.

Κλείνοντας, αφού σας ευχαριστήσουμε θερμά, θα θέ-
λαμε μια ευχή για τα 50 χρόνια ΠΑΣΙΠΣ… 
Σας εύχομαι να συνεχίσετε με την ίδια αφοσίωση στην 
ποιοτική παροχή φροντίδας και στην ισότητα των ευκαι-
ριών για κάθε παιδί. Με συνεργασία, επιστημονικότητα 
και κοινωνική ευθύνη, να κάνουμε πράξη, όλοι μαζί το 
αυτονόητο. Την ποιοτική και ασφαλή προσχολική αγωγή 
για κάθε παιδί στη χώρα μας.

ΚΑΛΥΨΗ ΑΝΑΓΚΩΝ
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Μίνα Γιαζιτζόγλου:
Τα επόμενα πενήντα χρόνια του ΠΑΣΙΠΣ να 
είναι χρόνια εξέλιξης, καινοτομίας και προ-
σφοράς στα παιδιά μας

Για τη συμβολή 
του ΠΑΣΙΠΣ στη δι-
αμόρφωση πλαι-
σίου λειτουργίας 
των ιδιωτικών δο-
μών προσχολικής 
αγωγής, στην 

αναβάθμιση των υπηρεσιών, στην ενίσχυση της ποιότη-
τας και στην προώθηση της επαγγελματικής κατάρτισης 
μιλά στα Χρονικά του ΠΑΣΙΠΣ η Πρόεδρος του Συλλόγου 
Μίνα Γιαζιτζόγλου, προσθέτοντας ότι ο ΠΑΣΙΠΣ μπορεί να 
είναι συνοδοιπόρος της Πολιτείας σε μια κοινή αποστολή: 
την ενίσχυση της ελληνικής οικογένειας και τη δημιουργία 
συνθηκών που στηρίζουν τη γονεϊκότητα και την ισότητα 
ευκαιριών.

Μια γυναίκα στο τιμόνι ενός αμιγώς γυναικείου κλάδου… 
Ποιες είναι οι προκλήσεις σήμερα στον κλάδο της Προ-
σχολικής Αγωγής;

Η Προσχολική Αγωγή βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της 
ελληνικής κοινωνίας, γιατί αγγίζει ό,τι πιο πολύτιμο έχουμε, 
τα παιδιά μας. Οι προκλήσεις είναι πολυεπίπεδες: από τη 
συνεχή ανάγκη προσαρμογής σε νέες παιδαγωγικές μεθό-
δους και επιστημονικά δεδομένα, μέχρι τη διαχείριση των 
πιέσεων που φέρνει το δημογραφικό ζήτημα. Οι οικογένειες 
ζητούν από εμάς στήριξη, σταθερότητα και ποιοτική φρο-
ντίδα σε μια εποχή που οι ισορροπίες έχουν αλλάξει. Για τον 
κλάδο μας, αυτό σημαίνει συνεχή εκπαίδευση, επένδυση σε 
ανθρώπινο δυναμικό και έμφαση στη συνεργασία με τους 
γονείς.

Πενήντα χρόνια ΠΑΣΙΠΣ, πενήντα χρόνια αγώνες: Ποια εί-
ναι τα ορόσημα που έχετε κρατήσει μέσα σας σε αυτή την 
πορεία του κλάδου;

Τα ορόσημα είναι πολλά και πολύτιμα. Από την αρχική συ-
γκρότηση του ΠΑΣΙΠΣ ως φωνής των ιδιωτικών παιδικών 
σταθμών, μέχρι τις σημαντικές νομοθετικές παρεμβάσεις 
που διασφάλισαν την αναγνώριση και τη θεσμική μας 
υπόσταση. Σημαντικά σταθμοί ήταν οι διεκδικήσεις για κα-
λύτερες συνθήκες λειτουργίας, η ενίσχυση της επαγγελμα-
τικής ταυτότητας των παιδαγωγών, αλλά και η συστηματι-
κή συμμετοχή μας σε δημόσιο διάλογο με την Πολιτεία. Για 
μένα προσωπικά, ορόσημο αποτελεί η συλλογικότητα και 
η αλληλεγγύη που χαρακτήρισαν το σύλλογο σε δύσκολες 
στιγμές.

Σε ποιες δομικές αλλαγές στον κλάδο συνέβαλε ο ΠΑΣΙΠΣ; Σε 
ποιες ακόμα θεωρείτε ότι μπορεί να δώσει τα φώτα του;

Ο ΠΑΣΙΠΣ έχει συμβάλει καθοριστικά στη διαμόρφωση πλαισίου 
λειτουργίας των ιδιωτικών δομών προσχολικής αγωγής, στην 
αναβάθμιση των υπηρεσιών, στην ενίσχυση της ποιότητας και 
στην προώθηση της επαγγελματικής κατάρτισης. Σήμερα, μπο-
ρούμε να συμβάλουμε ακόμα περισσότερο στην ψηφιακή με-
τάβαση των σταθμών, στη στήριξη των οικογενειών μέσα από 
καινοτόμα προγράμματα, αλλά και στην αναγνώριση της Προ-
σχολικής Αγωγής ως πυλώνα ανάπτυξης της κοινωνίας μας.

Πόσο σημαντική είναι η παρουσία του κλάδου της Προσχολι-
κής Αγωγής στο γυναικείο επιχειρείν;

Η παρουσία μας είναι κομβική. Ο κλάδος της Προσχολικής 
Αγωγής είναι κατεξοχήν γυναικοκρατούμενος και αυτό αποτελεί 
δύναμη. Οι γυναίκες επιχειρηματίες σε αυτόν τον χώρο συνδυ-
άζουν διοικητικές ικανότητες με ευαισθησία και ανθρωπιά, προ-
σφέροντας πρότυπα ισχυρά για τις νέες γενιές. Σε μια εποχή που 
μιλάμε για ισότητα και ενδυνάμωση των γυναικών, ο δικός μας 
κλάδος αποτελεί ζωντανό παράδειγμα γυναικείου επιχειρείν με 
κοινωνικό αποτύπωμα.

ΠΑΣΙΠΣ και Πολιτεία: Πόσο στενή και πόσο καρποφόρα μπορεί 
να είναι αυτή η σχέση προς όφελος του κλάδου και της ελλη-
νικής οικογένειας;

Η σχέση με την Πολιτεία είναι θεμελιώδης και πρέπει να είναι σχέ-
ση εμπιστοσύνης και συνεργασίας. Όσο πιο ουσιαστικός είναι 
ο διάλογος μας με το κράτος, τόσο πιο πολύ ωφελούνται οι οι-
κογένειες και τα παιδιά. Ο ΠΑΣΙΠΣ δεν ζητά μόνο ρυθμίσεις, αλλά 
προσφέρει και τεχνογνωσία, εμπειρία και προτάσεις. Μπορούμε 
να γίνουμε συνοδοιπόροι της Πολιτείας σε μια κοινή αποστολή: 
την ενίσχυση της ελληνικής οικογένειας και τη δημιουργία συν-
θηκών που στηρίζουν τη γονεϊκότητα και την ισότητα ευκαιριών.

Θα θέλαμε μια ευχή σας για τα πενήντα χρόνια ΠΑΣΙΠΣ. 

Η ευχή μου είναι ο ΠΑΣΙΠΣ να συνεχίσει να πορεύεται με το ίδιο 
πάθος, την ίδια αφοσίωση και τη συλλογικότητα που τον χαρα-
κτήρισε όλα αυτά τα χρόνια. Να μείνει ζωντανός φορέας διεκδί-
κησης και προόδου, αλλά και γέφυρα αγάπης ανάμεσα στους 
παιδαγωγούς, τους γονείς και τα παιδιά. Εύχομαι τα επόμενα 
πενήντα χρόνια να είναι χρόνια εξέλιξης, καινοτομίας και πάνω 
απ’ όλα, προσφοράς στα παιδιά μας, που είναι το μέλλον της 
χώρας.
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50 Χρόνια ΠΑΣΙΠΣ 
(1975–2025)
Η Προσχολική Αγωγή στην Ελλάδα: 
Προβληματισμοί και Προοπτικές
Πενήντα χρόνια μετά την ίδρυση του ΠΑΣΙΠΣ, η 
Προσχολική Αγωγή στην Ελλάδα εξακολουθεί 
να αποτελεί πεδίο μεγάλων ευθυνών, αλλά και 
μεγάλων ευκαιριών. Η εμπειρία των επαγγελμα-
τιών του κλάδου, η αγάπη για τα παιδιά και η 
συνεχής διάθεση συνεργασίας με την Πολιτεία 
μάς οδηγούν να θέσουμε εκ νέου τους βασι-
κούς άξονες προβληματισμού, όχι ως κριτική, 
αλλά ως πρόσκληση για εθνικό διάλογο και 
ανασχεδιασμό του μέλλοντος.

Θεσμικό Πλαίσιο και Οργάνωση του 
Κλάδου
Παρά τα βήματα που έχουν γίνει, εξακολουθεί 
να απουσιάζει ένα ενιαίο πλαίσιο ίδρυσης και 
λειτουργίας των βρεφονηπιακών και παιδικών 
σταθμών. Η πολυδιάσπαση των αρμοδιοτήτων 
σε διαφορετικά υπουργεία, η έλλειψη χωροταξι-
κού σχεδιασμού και ενιαίου κωδικού λειτουργί-
ας, καθώς και η απουσία σταθερών ερμηνευτι-
κών οδηγιών, καθιστούν αναγκαία μια ολιστική 
επανεξέταση του θεσμικού πλαισίου.

Παιδαγωγική Ποιότητα και 
Εκπαιδευτικές Ανάγκες
Η προσχολική αγωγή χρειάζεται σύγχρονο 
παιδαγωγικό πρόγραμμα, βασισμένο σε επι-
στημονικά δεδομένα και κοινές αρχές για τη 
διαπαιδαγώγηση βρεφών και νηπίων. Η απου-
σία πανελλήνιων συνεδρίων, εθνικών επιμορ-
φώσεων και προγραμμάτων επαγγελματικής 
ανάπτυξης για το προσωπικό, δείχνει την ανά-
γκη συστηματικής στήριξης της παιδαγωγικής 
επάρκειας. Παράλληλα, η πρακτική άσκηση 
των φοιτητών θα μπορούσε να επεκταθεί και 
στις ιδιωτικές δομές, ώστε να αντικατοπτρίζει 
την πραγματικότητα του πεδίου.

Εποπτεία, Αξιολόγηση και 
Διαφάνεια
Η απουσία ενός ενιαίου συστήματος ελέγχου 
και αξιολόγησης των δομών παραμένει χρόνιο 
ζήτημα. Η καθιέρωση κοινών κριτηρίων ποιότη-
τας, η διαφάνεια στη διαδικασία αδειοδότησης 
και η συμμετοχή επιστημονικών φορέων και εθε-
λοντών συμβούλων μπορούν να δημιουργή-
σουν ένα σύγχρονο, αξιόπιστο σύστημα επο-
πτείας, που θα εξασφαλίζει τη νομιμότητα και τη 
φροντίδα των παιδιών.

Κοινωνική Πολιτική και 
Οικονομική Στήριξη
Ο κλάδος της προσχολικής αγωγής έχει πα-
ραμείνει εκτός στοχευμένων ενισχύσεων, παρά 
τη συνεισφορά του στην εργασία των γονέων 
και στην κοινωνική συνοχή. Η ανάγκη για ου-
σιαστικά κίνητρα, εξορθολογισμό του κόστους 
λειτουργίας και δίκαιη επιδότηση των υπηρεσι-
ών, είναι προϋπόθεση για τη βιωσιμότητα των 
δομών και την ποιότητα των παρεχόμενων 
υπηρεσιών. Τα προγράμματα, όπως αυτό των 
«Επωφελούμενων Μητέρων», χρειάζεται να λει-
τουργούν με αναπτυξιακή, όχι προνοιακή, λο-
γική.

Δημογραφικό και Κοινωνική 
Ευαισθητοποίηση
Το δημογραφικό πρόβλημα συνδέεται άμεσα με 
τη στήριξη της οικογένειας και των δομών προ-
σχολικής αγωγής. Απαιτείται μια μακρόπνοη 
εθνική στρατηγική με ορίζοντα δεκαετιών, που 
θα βασίζεται σε έρευνα, ανάλυση δεδομένων 
και πρόληψη κοινωνικών δυσκολιών από την 
προσχολική ηλικία. Η πρώιμη ανίχνευση ανα-
πτυξιακών δυσκολιών, η ευαισθητοποίηση των 
γονέων και η συνεργασία με τους ειδικούς απο-
τελούν θεμέλια για μια κοινωνία που επενδύει 
πραγματικά στα παιδιά της.

Θεσμική Συμμετοχή και Εθνικός 
Διάλογος
Η προσχολική αγωγή δεν μπορεί να προχωρή-
σει χωρίς τη φωνή των ανθρώπων του πεδίου. 
Η ενεργοποίηση θεσμικών οργάνων, όπως το 
Εθνικό Συμβούλιο Προσχολικής Αγωγής και 
Διαπαιδαγώγησης, και η ουσιαστική συμμετο-
χή επιστημονικών φορέων, πανεπιστημίων και 
επαγγελματικών ενώσεων μπορούν να διαμορ-
φώσουν ένα νέο πλαίσιο συνεργασίας Πολιτεί-
ας και Κλάδου. Με αυτόν τον τρόπο, κάθε από-
φαση θα βασίζεται στη γνώση, στην εμπειρία 
και στην κοινή επιθυμία για εξέλιξη.

Επίλογος
Ο ΠΑΣΙΠΣ, στα 50 χρόνια του, δεν περιορίζεται 
σε μια αναδρομή. Με σεβασμό, διεπιστημονικό-
τητα και συνέπεια, καταθέτει προτάσεις, όχι πα-
ράπονα, και καλεί όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς να ανοίξουν έναν μόνιμο, δημιουργικό 
διάλογο για το μέλλον της Προσχολικής Αγω-
γής στην Ελλάδα. Γιατί η φροντίδα των παιδιών 
μας δεν είναι ζήτημα εποπτείας, αλλά υπόθεση 
εθνικής προτεραιότητας και κοινωνικού πολιτι-
σμού.
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Λευτέρης Δημόπουλος: 
Ο ΠΑΣΙΠΣ συνέβαλε ουσιαστικά στην εδραίωση 
μιας σύγχρονης και ποιοτικής προσχολικής αγωγής

Ο Πρόεδρος της ΠΟΣΙΠΣ αναφέρεται στη συνέ-
ντευξή του στα Χρονικά του ΠΑΣΙΠΣ στις πολλα-
πλές προκλήσεις που χρειάστηκε να ξεπεράσει ο 
κλάδος τα προηγούμενα χρόνια, στο ρόλο του 
Συλλόγου ως πυλώνα στήριξης για τα μέλη του, 
αλλά και στην ανάγκη επένδυσης στις τεχνολο-
γίες και στην εξωστρέφεια  στο άμεσο μέλλον. 

Πώς θεωρείτε ότι άλλαξε την πορεία του κλάδου 
η παρουσία του ΠΑΣΙΠΣ τον προηγούμενο μισό 
αιώνα;
Η ίδρυση και η διαχρονική παρουσία του ΠΑΣΙΠΣ 
αποτέλεσε καταλύτη για την εξέλιξη και τη θεσμική 
κατοχύρωση του ιδιωτικού προσχολικού τομέα 
στην Ελλάδα. Ο Σύλλογός μας υπήρξε πάντοτε 
πυλώνας στήριξης για τα μέλη του, διεκδικώντας 
με συνέπεια την αναγνώριση του ρόλου τους 
στην εκπαιδευτική διαδικασία και στην κοινωνική 
συνοχή. Μέσα από θεσμικό διάλογο, παρεμβά-
σεις και προτάσεις, ο ΠΑΣΙΠΣ συνέβαλε ουσιαστι-
κά στην αναβάθμιση του επαγγελματικού προφίλ 
των ιδιωτικών παιδικών σταθμών και στην εδραί-
ωση μιας σύγχρονης και ποιοτικής προσχολικής 
αγωγής.

Ποια πιστεύετε ότι ήταν τα κρίσιμα ορόσημα τα οποία ο κλάδος 
αντιμετώπισε και ξεπέρασε τα προηγούμενα χρόνια;

Ο κλάδος μας κλήθηκε να αντιμετωπίσει πολλαπλές προκλήσεις σε 
βάθος χρόνου. Από τις πρώτες δεκαετίες λειτουργίας, όταν έλειπαν 
ακόμα σαφείς θεσμικοί κανόνες, μέχρι τις μεταρρυθμίσεις της προ-
σχολικής εκπαίδευσης και τις δύσκολες συγκυρίες της οικονομικής 
κρίσης και της πανδημίας, οι ιδιωτικοί παιδικοί σταθμοί έδειξαν αντο-
χή και προσαρμοστικότητα. Κρίσιμο ορόσημο υπήρξε η θεσμική 
αναγνώριση της συμβολής μας στην εκπαίδευση και στη φροντίδα 
των παιδιών, αλλά και η ένταξη σε ευρωπαϊκά και κρατικά προγράμ-
ματα στήριξης, που μας επέτρεψαν να συνεχίσουμε απρόσκοπτα το 
έργο μας.
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Ποιος είναι ο οδικός χάρτης συμπόρευσης της ΠΟΣΙΠΣ μαζί με τον ΠΑΣΙΠΣ και τους 
συλλόγους της Περιφέρειας για τα επόμενα πέντε χρόνια;

Η ενότητα και η συνεργασία μεταξύ της ΠΟΣΙΠΣ, του ΠΑΣΙΠΣ και των τοπικών συλλό-
γων αποτελεί βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματική προάσπιση των συμφερό-
ντων του κλάδου. Τα επόμενα πέντε χρόνια, ο στόχος μας είναι η ενδυνάμωση αυτής 
της συμμαχίας μέσα από κοινές δράσεις, ενιαία στρατηγική και ενεργή παρουσία σε 
θεσμικά κέντρα λήψης αποφάσεων. Επιδιώκουμε έναν ενιαίο, ισχυρό φορέα εκπρο-
σώπησης που θα μπορεί να διεκδικεί με τεκμηριωμένες θέσεις την αναβάθμιση της 
προσχολικής αγωγής και την υποστήριξη των επαγγελματιών του κλάδου.

Το δημογραφικό αναδεικνύεται ως το κυρίαρχο πρόβλημα για την κοινωνία και τον 
κλάδο τα επόμενα χρόνια. Ποιες θεωρείτε ότι είναι οι δράσεις που έχετε προτείνει από 
πλευράς κλάδου για την αντιμετώπισή του;

Το δημογραφικό αποτελεί πλέον εθνική πρόκληση, με άμεσο αντίκτυπο και στον κλά-
δο μας. Από πλευράς μας, έχουμε καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις που ενισχύουν 
τη στήριξη των νέων οικογενειών, όπως: η επέκταση των προγραμμάτων επιδότησης 
φύλαξης και φροντίδας βρεφών και νηπίων, η διασφάλιση ισότιμης πρόσβασης όλων 
των παιδιών σε ποιοτικές δομές προσχολικής αγωγής, και η μείωση των οικονομικών 
βαρών που αντιμετωπίζουν οι γονείς. Παράλληλα, προωθούμε πολιτικές που αναδει-
κνύουν τη σημασία της προσχολικής αγωγής ως εργαλείο κοινωνικής πολιτικής, το 
οποίο μπορεί να λειτουργήσει υποστηρικτικά στη γεννητικότητα και στην ισότητα των 
φύλων στην εργασία.

Σε ποια σημεία θα πρέπει να εστιάσει ο κλάδος της προσχολικής αγωγής, με στόχο 
να αποκτήσει δυναμική εν όψει κρίσιμων κοινωνικών και οικονομικών αλλαγών;

Ο κλάδος οφείλει να στραφεί ακόμα περισσότερο στην ποιότητα των υπηρεσιών, 
στην επιμόρφωση του προσωπικού και στην ενσωμάτωση σύγχρονων παιδαγωγι-
κών μεθόδων. Παράλληλα, πρέπει να ενισχύσουμε την εξωστρέφεια των δομών μας, 
να επενδύσουμε στις ψηφιακές τεχνολογίες και να ενθαρρύνουμε τη συνεργασία με 
άλλους φορείς της κοινωνίας. Η προσχολική αγωγή δεν είναι μόνο φροντίδα – είναι η 
πρώτη, καθοριστική φάση της εκπαίδευσης και ως τέτοια πρέπει να αντιμετωπίζεται. 
Μέσα από στρατηγικές συνεργασίες, τεκμηριωμένες προτάσεις και ενεργό θεσμικό 
ρόλο, μπορούμε να συμβάλουμε ουσιαστικά στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου και δί-
καιου εκπαιδευτικού μοντέλου.

Θα θέλαμε μια ευχή για τα πενήντα χρόνια ΠΑΣΙΠΣ.
Πενήντα χρόνια παρουσίας του ΠΑΣΙΠΣ σηματοδοτούν πενήντα χρόνια αγώνα, προ-
σφοράς και αφοσίωσης στο παιδί, στην οικογένεια και στην κοινωνία. Εύχομαι ο Σύλ-
λογός μας να συνεχίσει με την ίδια συνέπεια και όραμα, να εμπνέει τους επαγγελματίες 
του χώρου και να διατηρεί τον πρωταγωνιστικό του ρόλο στον εκσυγχρονισμό και την 
προάσπιση της προσχολικής αγωγής. Εύχομαι υγεία και δύναμη σε όλα τα μέλη μας, 
και το μέλλον να μας βρει ενωμένους, δημιουργικούς και ακόμα πιο δυνατούς.
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Πενήντα χρόνια ΠΑΣΙΠΣ: Ποια θεωρείτε ότι ήταν τα ορόσημα 
σε αυτή την πορεία;
Ως ορόσημα θεωρώ το 1901 διότι ιδρύθηκε ο πρώτος ιδιω-
τικός παιδικός σταθμός στην Αθήνα. Στη συνέχεια το 1970 
διότι για πρώτη φορά δημιουργήθηκε για τον Κλάδο θεσμικό 
πλαίσιο. Μετέπειτα το 1997, νέο θεσμικό πλαίσιο το οποίο εκ-
συγχρόνισε, ας το χαρακτηρίσω κατ’αυτόν τον τρόπο, το προ-
ηγούμενο. Αργότερα το 2017 με το νέο (εντός ή εκτός εισαγω-
γικών) νομοθέτημα το οποίο όμως άφησε κενά, αναπλήρωτα 
έως σήμερα. Τέλος, το 2021 όταν θεσμοθετήθηκε ο υπεύθυνος 
προστασίας ανηλίκων στους Παιδικούς και Βρεφονηπιακούς 
Σταθμούς (ιδιωτικούς και μη). Εάν συμπεριλάβουμε και το νη-
πιαγωγείο, θα συμπλήρωνα τα ορόσημα με τη δημιουργία του 
υβριδίου του επονομασθέντος συστεγαζόμενου νηπιαγωγεί-
ου. Η υποχρεωτική φοίτηση των νηπίων κατά ένα έτος το 2007 
είχε ως αποτέλεσμα την αναγκαστική δημιουργία του συγκεκρι-
μένου υβριδίου 3-4 χρόνια αργότερα.

Πόσο θεωρείτε ότι άλλαξε το τοπίο της προσχολικής αγωγής 
ο ΠΑΣΙΠΣ; Σε ποια σημεία ειδικότερα;

Με τον ΠΑΣΙΠΣ, μετά την ίδρυσή του, απέκτησε η Πολιτεία έναν 
επίσημο συνομιλητή και μεγάλο μέρος του Κλάδου έναν αντί-
στοιχα επίσημο εκπρόσωπο. Ανέφερα μεγάλο μέρος του Κλά-
δου, διότι υπήρχαν (και συνεχίζουν έως σήμερα) συνάδελφοι 
οι οποίοι δεν εντάχθηκαν σε κάποιον Σύλλογο είτε επρόκειτο 
για τον ΠΑΣΙΠΣ (με πρωτοκαθεδρία επί πολλές δεκαετίες) είτε σε 
άλλους οι οποίοι δημιουργήθηκαν πολύ μεταγενέστερα.
Η δημιουργία του ΠΑΣΙΠΣ έφερε κοντά συναδέλφους με πρω-
τότυπες παιδαγωγικές ιδέες, νέα προγράμματα, καινούργια φι-
λοσοφία για την αγωγή και εκπαίδευση των παιδιών προσχο-
λικής (και όχι μόνον) ηλικίας, δημιουργώντας Δομές οι οποίες 
έγιναν σημείο αναφοράς σε τοπικές κοινωνίες αλλά και σε γει-

τονιές μεγάλων αστικών κέντρων. Είναι επίσης αξιοσημείωτο 
ότι η έλλειψη οριοθετημένου από την Πολιτεία παιδαγωγικού 
πλαισίου είχε τελικά ως θετική συνέπεια τη μη σχολειοποίηση 
αυτών των Δομών, αλλά και την εφαρμογή ποικίλων παιδα-
γωγικών προσεγγίσεων, καθιστώντας τον χώρο των Παιδικών 
Σταθμών περισσότερο ευέλικτο από την τυπική εκπαίδευση και 
πιο ευπροσάρμοστο στις εκάστοτε νέες ανάγκες της κοινωνί-
ας. Η δημιουργία θεσμικών πλαισίων λειτουργίας αποτέλεσε 
ένα ακόμη σημαντικό σημείο, μολονότι όπως προανέφερα, 
μεσολαβούσαν μερικές δεκαετίες μεταξύ των φάσεων αναθε-
ώρησης των υφιστάμενων νομοθεσιών και βέβαια τα ανοικτά 
ζητήματα τα οποία εκείνες (οι αναθεωρήσεις) άφηναν. Η επι-
μόρφωση των συναδέλφων ή (και) του προσωπικού τους ήταν 
κομβικό σημείο, καθώς σταδιακά στον Κλάδο εισέρχονταν και 
ιδιοκτήτες οι οποίοι δεν είχαν παιδαγωγική κατάρτιση, χωρίς 
να μειώνεται η αξία των επιμορφώσεων και για όσους είχαν. 
Μεταγενέστερα οι επιμορφώσεις περιλάμβαναν πλέον πολλές 
θεματικές όπως για τα εργασιακά, τη διαχείριση προσωπικού, 
την επικοινωνία με τους γονείς, τη διαχείριση των οικονομικών, 
φοροτεχνικά ζητήματα κ.ά.
Επίσης, την εκπροσώπηση του Κλάδου στον ΟΜΕΔ αναφο-
ρικά με τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, θέμα ευαίσθητο 
και σύνθετο. Σε ορισμένες διαβουλεύσεις ο ΠΑΣΙΠΣ είχε και τη 
συνδρομή εργατολόγου, όταν πλέον η συνθετότητα των προ-
βλημάτων είχε μεγιστοποιηθεί.

Η συμμετοχή των Δομών μέσω του ΠΑΣΙΠΣ στο πρόγραμμα 
ΕΣΠΑ (το σχετιζόμενο με την στήριξη των οικογενειών), ειδικά 
στην αρχική του μορφή (και όχι τη μεγαγενέστερη), αλλά και 
η σταθερή συνεργασία, ειδικά τα τελευταία δεκαπενταετία, με 
το Επαγγελματικό Επιμελητήριο της Αθήνας ήταν επίσης ένα 
κομβικό σημείο, όσο και η διοργάνωση ενός Παγκόσμιου Συ-
νεδρίου το 2000 και η δημιουργία της ΠΟΣΙΠΣ με αφετηρία τον 
ΠΑΣΙΠΣ.

ΠΑΣΙΠΣ και Πολιτεία: Πόσο σημαντική θεωρείτε ότι είναι η σύ-
μπραξή τους; Τί είναι αυτό που περιμένετε τα επόμενα χρόνια 

Άρης Καντάς: Η δημιουργία του ΠΑΣΙΠΣ 
έφερε κοντά συναδέλφους με πρωτότυπες 
παιδαγωγικές ιδέες, νέα προγράμματα, 
καινούργια φιλοσοφία για την αγωγή και 
εκπαίδευση
Από τα παλαιότερα μέλη του ΠΑΣΙΠΣ και Πρόεδρος για τρεις θητείες, ο 
ιδιοκτήτης των Εκπαιδευτηρίων Καντά, Άρης Καντάς κάνει αναδρομή 
στα ορόσημα του Συλλόγου και διατυπώνει την προοπτική για το 
μέλλον της προσχολικής αγωγής. 
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από την Πολιτεία στον κλάδο της προσχολικής αγωγής;

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να συνεργάζεται με κάθε Κλάδο και να 
αφουγκράζεται (ακούει, κατανοεί ουσιαστικά) τα αιτήματά του, 
η σύμπραξη-συνεργασία θεωρούνται αυτονόητες. Για να είναι 
ουσιαστική, απαιτείται όμως οι θέσεις Γενικών Γραμματέων, 
Υπουργείων, ανεξαρτήτως κυβέρνησης, να είναι σταθερές, 
όπως και των Διευθυντών, μετά από αξιολόγηση η οποία δεν 
θα χαρακτηρίζεται από κομματικά κριτήρια ή αντίστοιχα δεν 
θα αποδέχεται κομματικά «ένσημα». Κατ’αυτόν τον τρόπο το 
κράτος θα έχει συνέχεια, καθώς συγκεκριμένοι άνθρωποι θα 
γνωρίζουν ανά Υπουργείο τα προβλήματα των Κλάδων και θα 
ενημερώνουν ταχύτατα τον εκάστοτε Υπουργό ή Υφυπουργό.
Εναλλακτική λύση, το πολιτικό προσωπικό (Υπουργός, Υφυ-
πουργός, Γενικός Γραμματέας, να παραμένει στο ίδιο Υπουρ-
γείο για μία τετραετία, εκτός αν αποδειχθεί ακατάλληλο).

Επίσης, να αποδεικνύει η Πολιτεία στην πράξη ότι σέβεται κάθε 
πολίτη. Αυτό συνεπαγέται ότι θα αποφευχθεί η ανάγκη πολιτι-
κών γνωριμιών για να επιλυθεί ένα κλαδικό θέμα. Να αποδει-
κνύει το κράτος ότι είναι δεδομένη η ισονομία και ισοπολιτεία. 
Για παράδειγμα οι Δημοτικοί Παιδικοί Σταθμοί αφενός έχουν 
ευνοϊκότερο κτηριολογικό από τους αντίστοιχους ιδιωτικούς. 
Αφετέρου συμμετέχουν ορισμένοι εξ αυτών με συνεχιζόμενες 
παρατάσεις για την προσαρμογή του κτηριολογικού τους στη 
νέα νομοθεσία, παράτυπα στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ, επειδή έλα-
βαν για πολλοστή φορά τη συγκεκριμένη δυνατότητα, έστω 
έμμεσα.
Επιπρόσθετα, να επανασχεδιαστεί το πρόγραμμα ΕΣΠΑ, ώστε:

Η χρηματοδότηση να προέρχεται από τον κρατικό προϋπολο-
γισμό μόνον
• Να γίνεται η χρηματοδότηση γρήγορα και με συγκεκρι-

μένη διαδικασία μέσω της οποίας κάθε Σύλλογος ή (και) 
κάθε μέλος αυτού θα γνωρίζει πού βρίσκονται τα κονδύ-
λια και πότε ακριβώς θα εκταμιευθούν

• Ενδεχομένως να αλλάξει ο φορέας υλοποίησης του προ-
γράμματος λόγω έλλειψης προσωπικού, εξειδικευμένων 
επαγγελματιών στον τομέα Πληροφορικής και κατά συνέ-
πεια δυσλειτουργιών στο σύστημά του

• Το πρόγραμμα να αφορά εκείνους οι οποίοι έχουν πραγ-
ματικά ανάγκη, καθώς η εμπειρία (μας) έχει δείξει ότι στην 
πράξη φαλκιδεύονται τα κριτήρια συμμετοχής σε αυτό

• Να γίνει νέα μελέτη, αν και έχουμε δύο σημαντικές από τη 
ΓΣΕΒΕΕ, από το Υπουργείο με τη συμμετοχή μας, διότι την 
έλλειψή της επικαλείται, όταν ορθά ζητούμε την αναπρο-
σαρμογή των ποσών για τα Voucher.

• 
Να παραμείνει ο Κλάδος στο ΥΚΟΙΣΟ καθώς φαίνεται να του 
ταιριάζει περισσότερο, αλλά και να σέβεται η Πολιτεία τους εκά-
στοτε εκπροσώπους μας, διότι σε κάποιες περιπτώσεις προ-
σπαθεί μέσω εκείνων να εκμαιεύσει λύσεις ημιτελείς ή να ασκεί 
παρελκυστική πολιτική, επειδή δεν επιθυμεί να νομοθετήσει.
Να γνωρίζουμε με συγκεκριμένες διαφανείς διαδικασίες, ποιο 
είναι το αρχικό πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού χρηματοοικονομικού 
προγράμματος, πώς και γιατί μετασχηματίζεται αυτό κατά την 
υλοποίησή του στην Ελλάδα.

Από πλευράς σας, ποιο πιστεύετε ότι θα πρέπει να είναι το 
όραμα του ΠΑΣΙΠΣ για τα επόμενα χρόνια, στα οποία ο κλά-
δος έχει μπροστά του προκλήσεις όπως το Δημογραφικό και 
όχι μόνο; 
Το όραμα σχετίζεται με προκλήσεις όπως το Δημογραφικό, η 
εκπαίδευση των γονέων για την ορθή χρήση των ψηφιακών 
εργαλείων και την ανάγκη οι ίδιοι και τα παιδιά να συμμετέχουν 
σε φυσικές δραστηριότητες, αλλά και η εκπαίδευση των παι-
δαγωγών καθώς έχουν να αντιμετωπίσουν γονείς και παιδιά 
ψηφιακά γαλουχημένους.

Επίσης, χρειάζεται θωράκιση και προστασία των κτηριακών 
υποδομών από την κλιματική κρίση και ακόμη περισσότερα 
προγράμματα ευαισθητοποίησης παιδιών και γονέων σε ση-
μαντικά προβλήματα της ανθρωπότητας, όπως η σπατάλη 
τροφίμων, η αλόγιστη υπερκατανάλωση προϊόντων, η μείωση 
της φτώχειας, η ενσωμάτωση προσφύγων και μεταναστών, η 
κλιματική κρίση, η λειψυδρία, η παιδική παχυσαρκία κ.ά.

Εύχομαι ο Πανελλήνιος Σύλλογος να συνεχίσει τη δημιουργική 
πορεία του και να γίνει ο καταλύτης για την ενοποίηση του Κλά-
δου (των Ιδιωτικών Βρεφονηπιακών και Παιδικών Σταθμών).

ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ
ΑΓΩΓΗ
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Άδωνης Γεωργιάδης, 
Υπουργός Υγείας 

«Η αναβάθμιση της προσχολικής αγωγής αποτελεί 
βασική επένδυση για το μέλλον των παιδιών και της 

κοινωνίας. Στη μακρά 
πορεία του, ο Πα-
νελλήνιος Σύλλογος 
Ιδιωτικών Παιδικών 
Σταθμών ανέδειξε την 
αξία της ποιοτικής 
φροντίδας και εκπαί-
δευσης των παιδιών, 
στηρίζοντας επαγ-
γελματίες και γονείς. 
Με σύγχρονες προ-
τάσεις και καινοτόμες 

παρεμβάσεις, συνεχίζει να συμβάλει στην εξέλιξη των 
παιδικών σταθμών, προάγοντας ίσες ευκαιρίες μά-
θησης και κοινωνικής ανάπτυξης για όλα τα παιδιά. 
Μέσα από τέτοιες παρεμβάσεις,  βάζουμε γερά θεμέ-
λια για την εκπαιδευτική πορεία της χώρας μας και το 
μέλλον των παιδιών μας».

Σοφία Ζαχαράκη, 
Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων

«Με ιδιαίτερη χαρά, απευθύνω τις θερμότερες ευχές 
μου, για τα 50 χρόνια από την ίδρυση του Πανελλήνι-
ου Συλλόγου Ιδιωτικών 
Παιδικών Σταθμών. Μι-
σός αιώνας αφοσίω-
σης, δημιουργικότητας 
και προσφοράς, που 
αποτελεί ορόσημο όχι 
μόνο για την προσχολι-
κή αγωγή, αλλά και για 
την κοινωνία μας. Στα-
θήκατε δίπλα σε γενιές 
παιδιών και οικογενειών, 
προσφέροντας αγάπη, 
φροντίδα και τα πρωτα 
γερά θεμέλια εκπαίδευ-
σης. Καλλιεργήσατε αξίες και δημιουργικότητα, στηρί-
ζοντας το πιο καθοριστικό βήμα της μαθησιακής πορεί-
ας κάθε παιδιού. Η συμβολή σας λοιπόν, ξεπερνά την 
εκπαιδευτική διαδικασία, καθώς καθημερινά ενδυναμώ-
νετε τις οικογένειες με σεβασμό και υπευθυνότητα. Σας 
συγχαίρω ολόψυχα για το έργο σας και εύχομαι τα επό-
μενα 50 χρόνια να είναι ακόμη πιο δημιουργικά, γεμάτα 
προκλήσεις, επιτυχίες και προσφορά στα παιδιά μας».

Παύλος Χρηστίδης, 
Βουλευτής Νοτίου Τομέα Β’ Αθηνών
ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής

«Θερμά συγχαρητήρια 
για τα 50 χρόνια συνε-
χούς προσφοράς του 
ΠΑΣΙΠΣ στην προσχολική 
αγωγή! Η αφοσίωσή σας 
στην ποιότητα, τη φρο-
ντίδα και την εξέλιξη των 
ιδιωτικών παιδικών σταθ-
μών αποτελεί πρότυπο 
για το μέλλον της εκπαί-
δευσης. Εύχομαι ο Σύλλογος να συνεχίσει με τον ίδιο 
ζήλο και όραμα, συμβάλλοντας ενεργά στη διαμόρ-
φωση ενός καλύτερου ξεκινήματος για κάθε παιδί». 

Nίκη Κεραμέως, 
Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης

«Θερμά συγχα-
ρητήρια στον Πα-
νελλήνιο Σύλλογο 
Ιδιωτικών Παιδικών 
Σταθμών για τη 
συμπλήρωση 50 
χρόνων γόνιμης 
και δημιουργικής 
πορείας. Η μακρό-
χρονη συμβολή 
σας στην παροχή 
ποιοτικής προσχο-

λικής αγωγής είναι πολύτιμη για τις οικογένειες καθώς 
οι παιδικοί σταθμοί αποτελούν εφαλτήριο για το μέλ-
λον και την ανάπτυξη των παιδιών μας. Εύχομαι κάθε 
επιτυχία στο έργο σας».

50 χρόνια   ΠΑΣΙΠΣ: Ευχές από υπουργούς, βουλευτές, 
επικεφαλής φορέων και συνεργάτες 
Οι ευχές από τους στενούς συνεργάτες του Συλλόγου, είτε πρόκειται για Υπουργούς, είτε για βουλευτές, είτε για 
εκπροσώπους σημαντικών φορέων και επιχειρήσεων είναι σημαντική παρακαταθήκη για το μέλλον και τις επόμενες 
δράσεις του ΠΑΣΙΠΣ στα χρόνια που θα έρθουν.
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Σοφία Βούλτεψη, 
Βουλευτής ΝΔ Β3 Νοτίου Τομέα Αθηνών, Δη-
μοσιογράφος

«Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Ιδιωτικών Παιδικών Σταθ-
μών (ΠΑΣΙΠΣ) γιορτάζει μισό αιώνα προσφοράς 

στην εκπαίδευση 
και την δημιουργι-
κή ανάπτυξη των 
παιδιών μας στην 
πιο τρυφερή τους 
ηλικία. Μια προ-
σφορά ανεκτίμητη, 
αφιερωμένη στην 
σφυρηλάτηση χα-
ρακτήρων και στην 
προετοιμασία για 
ένα ομαλό πέρα-
σμα στην σχολική 
ζωή. Τα μέλη του, 

οι εκπαιδευτικοί του, όλοι και όλες που δίνουν το πα-
ρών σ’ αυτήν την προσπάθεια είναι άξιοι συγχαρη-
τηρίων, στον αγώνα για την δημιουργία χαρούμενων 
παιδιών και ελεύθερων ανθρώπων. Είναι μεγάλη η 
χαρά μου που εδώ και πολλά χρόνια βρίσκομαι στο 
πλευρό σας. Εύχομαι να τα εκατοστίσετε, συνεχίζο-
ντας την σημαντική προσφορά σας». 

Γιώργος Καββαθάς, 
Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ

«Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Ιδιωτικών Παιδικών Σταθ-
μών συμπληρώνει 50 χρόνια προσφοράς στην κοι-
νωνία. Τα αιτήματα του ΠΑΣΙΠΣ συμβάλλουν στη βελ-
τίωση των υπηρεσιών που προσφέρονται στα παιδιά 
και τους γονείς που τους εμπιστεύονται. Ως ΓΣΕΒΕΕ 
είμαστε περήφανοι για τη δραστηριότητα του ΠΑΣΙΠΣ 

που κινείται πάντα στα πλαίσια του 
κοινωνικού συμφέροντος, ιδίως 
σήμερα που η δημογραφική πρό-
κληση μας προβληματίζει συλλο-
γικά. Εύχομαι χρόνια πολλά με τη 
βεβαιότητα ότι θα συνεχίσει υπεύ-
θυνα να ασκεί το έργο του.»

Αναστάσιος Μαυρίδης, 
Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΕΤΑΑ

«Με αφορμή τη συμπλήρωση 50 ετών δημιουργικής 
πορείας του ΠΑΣΙΠΣ, εκφράζω τα θερμά μου συγχα-
ρητήρια για την 
αδιάλειπτη προ-
σφορά σας στον 
χώρο της προ-
σχολικής αγωγής. 
Η συμβολή σας 
στη στήριξη παι-
διών, οικογενειών 
και παιδαγωγών 
αποτελεί πολύτιμη 
παρακαταθήκη για 
το μέλλον. Ως Διευ-
θύνων Σύμβουλος 
της ΕΕΤΑΑ, εύχομαι κάθε επιτυχία στη συνέχιση του 
σπουδαίου έργου σας».
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Χαράλαμπος Κυραϊλίδης, 
Πρόεδρος ΔΣ Συνδέσμου Ιδιωτικών Σχολείων

«Με μεγάλη μου χαρά συμμετέχω στον εορτασμό 
των 50 χρόνων του ΠΑΣΙΠΣ, ευχόμενος τα επόμενα 

50 χρόνια να είναι ακόμη 
καλύτερα με μεγαλύτερη 
προσφορά στο αύριο 
της Ελλάδας δηλαδή στα 
παιδιά μας.
Γνωρίζω ότι το έργο σας 
και η προσφορά σας 
πολλές φορές βρήκε δυ-
σκολίες αλλά με αγώνες 
καταφέρατε να τις ξεπε-
ράσετε. 
Ως Σύνδεσμος Ιδιωτικών 

Σχολείων θα είμαστε δίπλα σας και θα αγωνιζόμαστε 
μαζί να ξεπεράσουμε τις αγκυλώσεις και τις ιδεοληψίες 
που βασανίζουν την χώρα μας».

Αλέξανδρος Γκούμας, 
CCO, Οικονομικός αναλυτής, Computax 

«Με φόντο τις δεκαετίες στενής συνεργασίας του Συλ-
λόγου, αρχικά με τον πατέρα μου Ιάκωβο και στη συ-
νέχεια με την αδελφή μου και μένα μέσω της εταιρείας 
φοροτεχνικών συμβούλων Computax, θα ήθελα να 
απευθύνω στον ΠΑΣΙΠΣ 
τις πιο εγκάρδιες ευχές 
μου για τη συμπλήρωση 
των 50 χρόνων από την 
έναρξη λειτουργίας του. 
Η προσφορά του στην 
διαμόρφωση της προ-
σχολικής αγωγής είναι 
ανεκτίμητη και εύχομαι σε 
όλα τα μέλη του να συ-
νεχίσουν να έχουν ορμή, 
διάθεση και όραμα για 
ουσιαστική δράση και 
αγώνες στα επόμενα χρόνια που θα έρθουν». 

Ευαγγελία Κανταρτζή, 
Διευθύντρια Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκ-
παίδευσης

«Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Ιδιωτικών Παιδικών Σταθ-
μών, για πέντε δεκαετίες, 
στέκεται αρωγός στην 
προσχολική αγωγή, στη-
ρίζοντας το έργο των 
παιδαγωγών και διαμορ-
φώνοντας ένα ποιοτικό 
και δημιουργικό περιβάλ-
λον για τα παιδιά. Με συ-
νέπεια, όραμα και διαρ-
κή διάθεση για πρόοδο, 
συμβάλλει ουσιαστικά 
στη διαμόρφωση των αυ-
ριανών πολιτών. Το έργο του Συλλόγου αποτελεί ζω-
ντανή απόδειξη της σημασίας της συνεργασίας και 
της καινοτομίας στον χώρο της παιδικής φροντίδας. 
Το Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης εκφράζει 
την εκτίμηση και τη χαρά του για τη συνεργασία μας 
και εύχεται η επόμενη μέρα να είναι γεμάτη νέες ιδέες, 
δράσεις και δημιουργικές διαδρομές για το καλό των 
παιδιών». Βαγγέλης Ηλιόπουλος, 

Πρόεδρος Ελληνικού Τμήματος ΙΒΒΥ - Κύκλος 
Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου 

«Το μέλλον είναι τα παιδιά, και εσείς, με επιστημονική 
αρτιότητα και αγάπη, τα 
φροντίζετε χτίζοντας ένα 
καλύτερο αύριο. Μετά 
την οικογένεια, πρώτοι 
τα υποδέχεστε στην κοι-
νωνία και τα οδηγείτε στη 
χαρά της ομάδας, στη 
δημιουργία με την κατά-
κτηση δεξιοτήτων, στην 
ανακάλυψη της γνώσης. 
Ο ΠΑΣΙΠΣ και τα μέλη του 
προσφέρετε έργο ανεκτί-
μητο, θεμελιώνοντας την 

ανάπτυξη ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων. Σας 
ευχαριστούμε και σας ευχόμαστε να είστε πάντα υγι-
είς και δημιουργικοί. Θα είμαστε δίπλα σας σε κάθε 
προσπάθεια, ιδιαίτερα σε αυτές για την καλλιέργεια 
της φιλαναγνωσίας και της αγάπης για το βιβλίο και 
την ανάγνωση από τα πρώτα χρόνια της ζωής ενός 
παιδιού». 

40







43



Κωνσταντίνος Πετρογιάννης:
Χωρίς τις ενέργειες του ΠΑ.Σ.Ι.Π.Σ., η εξέλιξη στην προσχολική αγωγή θα ήταν 
πιθανόν πιο αποσπασματική, λιγότερο συντονισμένη και με μικρότερη έμφα-
ση στην ποιότητα

«Η προσχολική αγωγή δεν μπορεί να μείνει αμέτοχη στις κοι-
νωνικές και τεχνολογικές εξελίξεις, χρειάζεται όμως κριτική 
στάση» τονίζει στη συνέντευξή του στα Χρονικά του ΠΑΣΙΠΣ ο 
Καθηγητής Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, Πρόεδρος του τμήμα-
τος Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία στο 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, Κωνσταντίνος Πετρογιάννης.

Πενήντα χρόνια ΠΑΣΙΠΣ: Πόσο πιστεύετε ότι ο Σύλλογος έχει 
βοηθήσει στη διαμόρφωση του κλάδου της Προσχολικής 
αγωγής όπως είναι σήμερα;

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος 
Ιδιωτικών Παιδικών Σταθ-
μών (ΠΑ.Σ.Ι.Π.Σ.), από 
ιδρύσεώς του το 1975, 
έχει διαδραματίσει ζωτικό 
ρόλο στη διαμόρφωση 
του πεδίου της Προσχο-
λικής Αγωγής στην Ελλά-
δα. Κατά την άποψη μου 
μεταξύ των κυριότερων 
συνεισφορών του είναι η 
(α) η παρουσίαση ενιαίων 
θέσεων και διεκδικήσεων 
προς την Πολιτεία όπως, 
για παράδειγμα, η πρό-
ταση για συστεγασμένο 
Νηπιαγωγείο και η εξορ-
θολογισμένη νομοθεσία 
για τις ιδιωτικές δομές, (β) 
η διαρκής προσπάθεια για 
διασφάλιση ποιότητας: με σεμινάρια, δράσεις επιμόρφωσης, 
κώδικα δεοντολογίας — στοιχεία που συμβάλλουν στην επαγ-
γελματική στάση και πρακτική των παιδαγωγών, και (γ) η ενί-
σχυση του δημόσιου διαλόγου και της ενημέρωσης των μελών 
του μέσω ερευνών, εκδηλώσεων, ημερίδων και της έκδοσης 
χρήσιμων εγκυκλίων, οδηγών και κατευθυντήριων γραμμών 
(π.χ. οδηγός υγιεινής και ασφάλειας τροφίμων) που βοηθούν 
στην ενημέρωση αλλά και στην κανονιστική συμμόρφωση των 
δομών. Συνολικά, χωρίς τις ενέργειες του ΠΑ.Σ.Ι.Π.Σ., η εξέλιξη 
του ιδιωτικού τομέα στην προσχολική αγωγή θα ήταν πιθανόν 
πιο αποσπασματική, λιγότερο συντονισμένη και με μικρότερη 
έμφαση στην ποιότητα και την επαγγελματοποίηση, και είναι 
αμφίβολο αν θα είχε διαμορφωθεί με την ίδια συνέπεια η τρέ-
χουσα φυσιογνωμία του κλάδου.

 Αγωγή και Φροντίδα για το Παιδί: Τί σηματοδοτούν αυτοί οι 
όροι εν έτει 2025 σε μια κοινωνία που συνεχώς αλλάζει;

Σήμερα, οι όροι «Αγωγή» και «Φροντίδα» δεν μπορούν να ειδω-
θούν αποκομμένα ούτε να περιοριστούν σε μια παραδοσιακή 
αντίληψη. Αντίθετα, έχουν αποκτήσει πολυδιάστατο χαρακτή-
ρα που αντανακλά τις κοινωνικές, πολιτισμικές και επιστημονι-
κές εξελίξεις. Η «Φροντίδα» στο παρελθόν συχνά ερμηνευόταν 
ως μια πρακτική διάσταση που περιλάμβανε την εξασφάλι-
ση των βασικών αναγκών του παιδιού: σίτιση, καθαριότητα, 
υγιεινή και σωματική ασφάλεια. Στο σημερινό πλαίσιο, όμως, 
επεκτείνεται και περιλαμβάνει τη συναισθηματική και ψυχολο-

γική διάσταση. Σημαίνει 
δημιουργία ενός κλίματος 
εμπιστοσύνης και σταθε-
ρότητας, όπου το παιδί 
αισθάνεται αποδεκτό και 
σεβαστό. Σημαίνει επίσης 
στήριξη της ανθεκτικότη-
τας του παιδιού, δηλαδή 
της ικανότητάς του να 
αντεπεξέρχεται σε προκλή-
σεις, αλλαγές ή ακόμη και 
δυσκολίες της καθημερι-
νότητας. Η «Αγωγή», με 
τη σειρά της, υπερβαίνει 
την έννοια της πρώιμης 
γνωστικής μάθησης ή της 
προετοιμασίας για το δη-
μοτικό σχολείο. Σήμερα, η 
αγωγή ορίζεται ως μια δια-
δικασία διαπαιδαγώγησης 

που αφορά ολόπλευρα το παιδί. Ενσωματώνει την καλλιέργεια 
κοινωνικο-συναισθηματικών δεξιοτήτων (ενσυναίσθηση, συ-
νεργασία, διαχείριση συναισθημάτων), την ανάπτυξη κριτικής 
σκέψης και δημιουργικότητας, αλλά και τη δυνατότητα συμμε-
τοχής σε διαδικασίες που ενισχύουν τη δημοκρατική κουλτού-
ρα από πολύ νωρίς. 
Οι δύο όροι, «Αγωγή» και «Φροντίδα», όταν συνδυάζονται, συ-
γκροτούν το θεμέλιο ενός ολιστικού παιδαγωγικού μοντέλου 
που αναγνωρίζει το παιδί ως ολόκληρη προσωπικότητα με 
ανάγκες, δυνατότητες και δικαιώματα. 

Με φόντο το ζήτημα του δημογραφικού, ποιοί θεωρείτε ότι 
πρέπει να είναι οι βασικοί πυλώνες στα όποια μελλοντικά σχέ-
δια της πολιτείας για την προσχολική αγωγή;

Κ. ΠΕΤΡΟΓΙΑΝΝΗΣ
ΚαθηγητήςΑναπτυξιακής Ψυχολογίας
Πρόεδρος του τμήματος Αγωγής & Φροντίδας στο 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής
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Το δημογραφικό πρόβλημα αποτελεί ίσως τη σοβαρότερη 
πρόκληση για τη μελλοντική πορεία της χώρας. Η συνεχής μεί-
ωση των γεννήσεων, σε συνδυασμό με τη γήρανση του πλη-
θυσμού, δημιουργεί πιέσεις τόσο στο εκπαιδευτικό όσο και στο 
κοινωνικό και οικονομικό σύστημα. Η Προσχολική Αγωγή δεν 
είναι απλώς ένα επιμέρους τμήμα αυτής της συζήτησης· είναι 
στην πραγματικότητα ένας από τους βασικούς μοχλούς ανα-
στροφής της τάσης, αφού η διαθεσιμότητα ποιοτικών και προ-
σιτών δομών μπορεί να επηρεάσει καθοριστικά τις αποφάσεις 
των οικογενειών για τη δημιουργία και ανατροφή παιδιών. Για 
τον λόγο αυτό, εκτιμώ ότι οι πολιτικές της Πολιτείας πρέπει να 
εδράζονται σε τρεις στρατηγικούς πυλώνες: 

1. Στήριξη των οικογενειών, η οποία συνίσταται σε οι-
κονομικά κίνητρα (επίδομα γέννας, φορολογικές ελαφρύνσεις, 
επιδότηση διδάκτρων) που μειώνουν το βάρος του κόστους 
ανατροφής, πολιτικές υποστήριξης της γονεϊκότητας, όπως 
προγράμματα συμβουλευτικής, δίκτυα γονέων, ψυχοκοινωνική 
ενδυνάμωση, ιδιαίτερα για τις νέες ή μονογονεϊκές οικογένειες, 
και ευέλικτες μορφές εργασίας, άδειες μητρότητας και πατρό-
τητας που δεν αποτελούν τροχοπέδη στην καριέρα, αλλά εν-
θαρρύνουν την ισότιμη συμμετοχή των δύο γονέων στην ανα-
τροφή του παιδιού.

2. Προσβασιμότητα και ισότητα, η οποία επιτυγχάνεται 
με την δημιουργία ενός ολοκληρωμένου δικτύου δομών προ-
σχολικής αγωγής, δημόσιων και ιδιωτικών, που θα καλύπτει 
όλη την επικράτεια, με ιδιαίτερη μέριμνα για απομακρυσμέ-
νες, νησιωτικές και αγροτικές περιοχές, την στήριξη ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων (π.χ. οικογένειες χαμηλού εισοδήματος, 
μεταναστευτικές και μειονοτικές κοινότητες, παιδιά με ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες), ώστε η πρόσβαση σε ποιοτική προ-
σχολική φροντίδα να μην είναι προνόμιο, αλλά δικαίωμα για 
όλα τα παιδιά, καθώς και την ανάπτυξη συνεργασιών με την 
τοπική αυτοδιοίκηση και τους κοινωνικούς φορείς, ώστε η 
προσχολική αγωγή να ενσωματώνεται σε ευρύτερες πολιτικές 
κοινωνικής συνοχής.

3. Ποιότητα υπηρεσιών, που αφορά την επένδυση στο 
ανθρώπινο δυναμικό, με έμφαση στη διαρκή επιμόρφωση των 
παιδαγωγών, την ενίσχυση των δεξιοτήτων τους και την αξιο-
ποίηση της επιστημονικής έρευνας στην πράξη, την βελτίωση 
και εκσυγχρονισμό των υποδομών, με έμφαση στην ασφά-
λεια, την προσβασιμότητα και την περιβαλλοντική βιωσιμότη-
τα, την εφαρμογή εργαλείων αξιολόγησης που μετρούν τόσο 
τη διαδικαστική ποιότητα (σχέσεις παιδιών–παιδαγωγών, κλίμα 
τάξης) όσο και τη δομική ποιότητα (υποδομές, αναλογία προ-
σωπικού–παιδιών), με στόχο τη συνεχή ανατροφοδότηση και 
βελτίωση, και την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ πανεπι-
στημίων, ερευνητικών κέντρων και δομών προσχολικής αγω-
γής, ώστε οι πολιτικές να είναι τεκμηριωμένες και όχι αποσπα-
σματικές.

Σε μια περίοδο που οι κοινωνικές και τεχνολογικές εξελίξεις 
είναι ραγδαίες, πόσο θεωρείτε ότι ο κλάδος της Προσχολικής 
Αγωγής μπορεί να ‘’πάρει’’ τα σωστά στοιχεία από αυτές και 
να κάνει βήματα μπροστά; 

Η προσχολική αγωγή δεν μπορεί να μείνει αμέτοχη στις κοινω-
νικές και τεχνολογικές εξελίξεις. Χρειάζεται όμως κριτική στάση. 
Οι τεχνολογίες μπορούν να υποστηρίξουν τη μαθησιακή διαδι-
κασία, να ενισχύσουν την επικοινωνία με τις οικογένειες, να πα-
ρέχουν εργαλεία παρακολούθησης και αξιολόγησης της ανά-
πτυξης των παιδιών. Ωστόσο, η χρήση τους πρέπει να είναι 
στοχευμένη, παιδαγωγικά επεξεργασμένη και να υπηρετεί τις 
ανάγκες του παιδιού και όχι τις απαιτήσεις της αγοράς. Εξίσου 
σημαντικό είναι να υιοθετηθούν πρακτικές που καλλιεργούν 
κοινωνικές αξίες όπως η συνεργασία, η ένταξη, η πολυπολιτι-
σμικότητα. Η πρόκληση είναι να διατηρηθεί ο ανθρώπινος και 
βιωματικός χαρακτήρας της προσχολικής αγωγής, ώστε η τε-
χνολογία να λειτουργεί ως εργαλείο και όχι ως υποκατάστατο 
της σχέσης παιδαγωγού–παιδιού.

Καθώς παρακολουθείτε και την προσχολική αγωγή στο εξω-
τερικό, ποια είναι εκείνα τα σημεία που μπορούν να κάνουν τη 
διαφορά στην παροχή της στην Ελλάδα, δεδομένου ότι διαθέ-
τουμε και ικανό ανθρώπινο δυναμικό, αλλά και εκπαιδευτικές 
προσεγγίσεις;

Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι η διαφορά έγκειται σε τρία κύρια 
σημεία: Πρώτον,  ολοκληρωμένη πολιτική στρατηγική: σε πολ-
λές χώρες η προσχολική αγωγή αποτελεί τμήμα μιας ενιαίας 
στρατηγικής για την παιδική ηλικία, με σαφείς στόχους, στα-
θερή χρηματοδότηση και διατομεακή συνεργασία.  Δεύτερον, 
συνεχής επαγγελματική ανάπτυξη: Χώρες όπως η Σουηδία, η 
Δανία και η Νέα Ζηλανδία επενδύουν διαρκώς στη συνεχιζόμε-
νη επιμόρφωση των παιδαγωγών, ώστε να ανταποκρίνονται 
στις νέες προκλήσεις, και προς αυτή την κατεύθυνση κινού-
νταν το πρόγραμμα ΑΘΗΝΑ: ΘΕΜΕΛΙΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 
ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ ΜΑΣ, που με ευκολία το Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας διέκοψε απολύτως αιφνιδιαστικά και 
αναίτια, τρίτον, έμφαση στην ένταξη και την ισότητα: προ-
γράμματα που προάγουν την κοινωνική ένταξη παιδιών από 
μη προνομιούχα περιβάλλοντα, μεταναστευτικών οικογενειών 
ή μειονοτήτων. Η Ελλάδα διαθέτει υψηλού επιπέδου επιστημο-
νικό δυναμικό και αξιόλογες παιδαγωγικές παραδόσεις. Αυτό 
που χρειάζεται είναι η ενίσχυση της θεσμικής συνοχής, η υιοθέ-
τηση μακροπρόθεσμης στρατηγικής και η σύνδεση της έρευ-
νας με την πράξη, ώστε οι πολιτικές να είναι τεκμηριωμένες.

Κλείνοντας, θα θέλαμε μια ευχή για τα πενήντα χρόνια ΠΑΣΙΠΣ.

Εύχομαι ο ΠΑΣΙΠΣ να συνεχίσει για πολλά ακόμη χρόνια να 
αποτελεί φάρο επιστημονικής τεκμηρίωσης, συλλογικής δι-
εκδίκησης και επαγγελματικής ενδυνάμωσης. Να παραμείνει 
ανοιχτός στις προκλήσεις, να διατηρεί τη φωνή του δυνατή και 
να ενώνει τους επαγγελματίες, με κοινό όραμα: μια αγωγή και 
φροντίδα στην πρώιμη παιδική ηλικία υψηλής ποιότητας, που 
θα δίνει σε κάθε παιδί τη δυνατότητα να αναπτυχθεί πλήρως, 
σεβόμενη την ατομικότητα, την οικογένεια και την κοινότητα.
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Αγγελική Γουμενοπουλου, 
Aντιπρόεδρος ΠΑΣΙΠΣ
«Πενήντα χρόνια πορείας, πενήντα χρόνια αγώνα και δημιουργίας.
Συνάδελφοι, στήριγμα, ρίζες βαθιές, μεράκι και κόπος, προσπάθειες γλυκές.
Στα πενήντα χρόνια ο Σύλλογος στέκει, γιατί η δική σας φωνή πάντα αντέχει.
Με αγάπη, ενότητα, κοινή αποστολή, δώσατε στον θεσμό μορφή και ψυχή.
Κι αν σήμερα γιορτάζουμε μισό αιώνα ζωής, είναι χάρη στη δική σας δύναμη και 
προσφορά».

Μάρη Ρεντζέπη,
Ταμίας ΠΑΣΙΠΣ
«Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση εκφράζω τα θερμά μου συγχαρητήρια στον ΠΑ-
ΣΙΠΣ για τη συμπλήρωση 50 χρόνων συνεχούς και ουσιαστικής παρουσίας.
Πενήντα χρόνια γόνιμης πορείας που σφράγισαν το παρελθόν με κατακτήσεις, 
στηρίζουν το παρόν με συνέπεια και προσφορά, και ανοίγουν δρόμους για ένα 
μέλλον με όραμα, καινοτομία και πρόοδο στον χώρο της προσχολικής αγωγής.
Εύχομαι ο ΠΑΣΙΠΣ να συνεχίσει να αποτελεί φάρο στήριξης, συνεργασίας και 
έμπνευσης για όλους μας, προάγοντας με αφοσίωση το σπουδαίο έργο της προ-
σχολικής εκπαίδευσης. Χρόνια πολλά, με υγεία, δύναμη και δημιουργικότητα!»

Δημήτρης Κατάκαλος, 
Γενικός Γραμματέας ΠΑΣΙΠΣ
«Ο ΠΑΣΙΠΣ γεννήθηκε από την ανάγκη να στηριχτεί το πιο τρυφερό στάδιο της 
ζωής ενός ανθρώπου, που είναι το μικρό παιδί. Μέσα σ’αυτά τα χρόνια οι κοινω-
νίες άλλαξαν αλλά η ουσία έμεινε ίδια: το παιδί αποτελεί φορέα ελπίδας. Ας συνεχί-
σουμε όλοι μαζί αυτό το ταξίδι που ξεκινάει πριν 50 χρόνια και ας γίνουμε ο φορέας 
της φωνής του, παρέα με την Νέα Γενιά και για όσο μας χρειάζεται».

Ευχές Μελών ΔΣ ΠΑΣΙΠΣ: 
Με αφετηρία το παιδί που αποτελεί φορέα ελπίδας
Τα μέλη του ΔΣ του ΠΑΣΙΠΣ, ακούραστοι συνοδοιπόροι στον αγώνα 
της προσχολικής αγωγής, εύχονται για τα πενήντα χρόνια που 
πέρασαν για τον Σύλλογο και για αυτά που θα έρθουν… 
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Σίσσυ Κεπίδου,
Μέλος ΠΑΣΙΠΣ
«Τα παιδιά είναι το χαμόγελο του αύριο! Κια εμείς όλοι μαζί , παιδαγωγοί, συνεργά-
τες και γονείς έχουμε το προνόμιο να το καλλιεργούμε με αγάπη και μεράκι. 
Χρόνια πολλά στο Σύλλογό μας με την ευχή να συνεχίσει με το ίδιο πάθος την 
προσπάθειά του να γεμίζει τον δρόμο των παιδιών μας με όνειρα, χαρά, όμορφες 
εμπειρίες, προοπτική!»

Γιώργος Ρούσσος,
Μέλος ΠΑΣΙΠΣ, Ταμίας ΠΟΣΙΠΣ
«Από το 1981 που ίδρυσε η μητέρα μου Καίτη Κουράτορα τον Βρεφονηπιακό σταθμό και έγινε 
μέλος του συλλόγου πορευόμαστε σε αυτή την κοινή διαδρομή μαζί με ανθρώπους που μοιράζο-
νται τις ίδιες αγωνίες, αλλά και το ίδιο όραμα να στηρίζουμε ο ένας τον άλλον, να εξελισσόμαστε 
και να υπηρετούμε την παιδαγωγική αναβάθμιση! Γιατί η Δύναμη του ενός είναι η Δύναμη ΟΛΩΝ!
Και η δύναμη όλων στηρίζει και προστατεύει τον καθένα ξεχωριστά! Αυτό είναι το πνεύμα που μας 
κράτησε τόσα χρόνια ενεργούς και αυτό πρέπει να συνεχίσουμε να καλλιεργούμε… Για μένα ο 
ΠΑΣΙΠΣ δεν είναι απλώς ένας σύλλογος, είναι χώρος στήριξης παιδαγωγικής αναβάθμισης, αλλά 
και ελπίδας…
Ελπίδας για κάτι καλύτερο για εμάς και για τα παιδιά που στηρίζουμε με το έργο μας! Εύχομαι από 
καρδιάς ο σύλλογός μας συνεχίσει με το ίδιο πάθος, την ίδια ενότητα και το ίδιο όραμα και στα 
επόμενα χρόνια! Μαζί να προχωράμε, να δυναμώνουμε και να χτίζουμε το Αύριο! ».

Ιωάννα Ναλμπαντούδη, 
Πρώην μέλος ΔΣ ΠΑΣΙΠΣ
«Ξεκινώντας τα πρώτα μου βήματα στο χώρο της προσχολικής εκπαίδευσης το 
2013, ως ιδιοκτήτρια βρεφονηπιακού σταθμού, χρειαζόμουν κάποια καθοδή-
γηση. Αυτή την καθοδήγηση έλαβα απλόχερα από τον ΠΑΣΙΠΣ , όχι μόνο στα 
πρώτα μου βήματα αλλά και στη συνέχεια. Γνωρίζοντας λοιπόν, το πόσο ενερ-
γός σύλλογος είστε, θέλω να σας συγχαρώ για το έργο σας και εύχομαι να 
συνεχίσετε με την ίδια τόλμη και διάθεση το σπουδαίο σας έργο».

Kλώντ Λωράν,
Πρώην μέλος ΔΣ ΠΑΣΙΠΣ
«Δεν συμβαίνει συχνά, επαγγελματικοί σύλλογοι να ενδιαφέρονται και για το ου-
σιαστικό περιεχόμενο της ενασχόλησής τους. Νομίζω πως στον ΠΑΣΙΠΣ, δίπλα 
στον διαρκή αγώνα για να ισχύσει το Ορθό, το Δίκαιο και το Λογικό σ’ ένα πεδίο 
τόσο καίριο και ευαίσθητο όπως είναι η αγωγή των μικρών παιδιών, νιώθαμε 
πάντα ενθουσιασμένοι και δικαιωμένοι όποτε οι δράσεις μας επικεντρώνονταν 
στην παιδαγωγική ουσία και αναγκαιότητα. Εύχομαι, στο ίδιο πνεύμα να τα εκα-
τοστήσουμε!»
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Από τη Γενική Συνέλευση και Κοπή Πίτας του ΠΑΣΙΠΣ τον 
Ιανουάριο του 2019 στο Divani Caravel

Τα χρονικά του ΠΑΣΙΠΣ: Το πρώτο 
τεύχος του περιοδικού του Συλλόγου 
εκδόθηκε το 1994

Στιγμές από την ιστορία του ΠΑΣΙΠΣ
συνέδρια, εκδηλώσεις, ταξίδια, δράσεις, αγώνες, όλα με επίκεντρο το 
παιδί και τις ανάγκες του…

Καθ΄όλη τη διάρκεια των 50 χρόνων του, ο 
ΠΑΣΙΠΣ έχει διοργανώσει ή συμμετάσχει στη 
διοργάνωση πάνω από 200 επιμορφωτικών, 
εκπαιδευτικών και άλλων δράσεων

Τα παιδιά πάντα στο επίκεντρο των δράσεων του ΠΑΣΙΠΣ

Οι υπογραφές για την αγορά 
των γραφείων του ΠΑΣΙΠΣ επί της 
Πανεπιστημίου 44
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Δικαίωμα στη ζωή με ασφάλεια, 
ενσυναίσθηση, διαπαιδαγώγηση: Ο 
ΠΑΣΙΠΣ βρέθηκε στο συλλαλητήριο για τα 
Τέμπη τον Φεβρουάριο του 2025

Σεμινάριο για τη λειτουργική επικοινωνία και την 
επίλυση συγκρούσεων στον εργασιακό χώρο τον 
Απρίλιο του 2024

Η Πρόεδρος του ΠΑΣΙΠΣ Μίνα 
Γιαζιτζόγλου στην ημερίδα για τις καλές 
πρακτικές για παιδιά από 0-6 ετών που 
έλαβε χώρα το 2018 στο Μουσείο της 
Ακρόπολης

Η Πρόεδρος του ΠΑΣΙΠΣ Μίνα 
Γιαζιτζόγλου και ο Πρόεδρος της ΠΟΣΙΠΣ 
Λευτέρης Δημόπουλος στην Επιτροπή 
Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής τον 
Φεβρουάριο του 2025

Μέσα στην πανδημία ο ΠΑΣΙΠΣ βρέθηκε κοντά 
στα μέλη του με πολλά διαδικτυακά σεμινάρια 
(Webinars), τα οποία πλέον έχουν μπει για τα 
καλά στη ζωή μας

Σεμινάριο για τις Πρώτες Βοήθειες 
τον Iανουάριο του 2020

Ένα από τα πιο πρόσφατα επιμορφωτικά 
ταξίδια του ΠΑΣΙΠΣ στη Γάνδη

49



Ρήγας Γιώργος, 
Β’ Αντιπρόεδρος ΠΟΣΙΠΣ, Μέλος Συλλόγου Ιδιω-
τικών Κέντρων Προσχολικής Αγωγής Δυτικής Ελ-
λάδας, ΣΙΚΕΠΑ

Αν τα 50 χρόνια της μεγά-
λης παρέας του ΠΑΣΙΠΣ 
ήταν ένα ταξίδι, πολλοί από 
αυτούς που το έχουν κάνει 
θα το χαρακτήριζαν όμορ-
φο αλλά κουραστικό, άλλοι 
πολύτιμο, δύσκολο και μα-
κρύ, ενώ οι περισσότεροι 
γοητευτικό, απαιτητικό και 
εξαντλητικό.
Έχοντας γεννηθεί και με-
γαλώσει, στην κυριολεξία, 
μέσα σε ‘να σχολείο, θα 

επέλεγα να αναδείξω τη μοναδικότητα αυτού του ταξιδιού.
Γιατί η απεραντοσύνη του μας αγκαλιάζει όλους...
Γιατί η αξία του είναι ανεκτίμητη..
Γιατί ταξιδιώτες του είναι “ερωτευμένοι” με τον κόσμο των 
μικρών...
Γιατί αν θα μου ζητούσαν να το ανταλλάξω με κάτι, όχι 
μόνο δεν θα το έκανα, για κανέναν και για τίποτα, αλλά 
δεν θα το σκεφτόμουν καν...
Τις πιο εγκάρδιες ευχές για όλους εσάς που αφιερώσατε, 
αφιερώνετε και θα αφιερώσετε τη ζωή σας στο μέλλον, 
στη μεγαλύτερη μαγεία της ανθρώπινης φύσης... ΤΟ ΠΑΙ-
ΔΙ.

Σαρμανιώτου Ελένη, 
Μέλος ΠΟΣΙΠΣ, Πρόεδρος Πανθεσσαλι-
κού Συλλόγου Ιδιωτικών Παιδικών Σταθ-
μών, ΠΑΝΘΕΣΙΠΣ

Ως πρόεδρος του ΠΑΝΘΕΣΙΠΣ θα ήθελα να ευ-
χηθώ στον ΠΑΣΙΠΣ να συνεχίσει το μεγάλο έργο 
που ξεκίνησε πριν χρόνια με πολλές επιτυχίες . Για 
όλους τους συλλόγους ο ΠΑΣΙΠΣ έγινε ο φωτει-
νός οδοδείκτης στο ξεκίνημα της πορείας τους και 
αποτέλεσε παράδειγμα μεγάλων αγώνων για τον 
κλάδο μας . Εύχομαι όταν θα γιορτάσει τα 100 του 
χρόνια να έχει κάνει όλα τα οράματα του πραγμα-
τικότητα !

Δώρα Λάππα, 
Μέλος ΠΟΣΙΠΣ, Πρόεδρος Συλλόγου Ιδιωτικών Παιδικών Σταθ-
μών Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας Σ.Ι.Π.Σ.ΠΕ.Σ.Ε.

Η 50ετής πορεία του Συλλόγου δεν είναι μόνο ένας απολογισμός επιτευγμά-
των, αλλά και μια πολύτιμη παρακαταθήκη για τις επόμενες γενιές.

Εύχομαι ο ΠΑ.Σ.Ι.Π.Σ. να συνεχίσει με την ίδια φλόγα, πίστη και έμπνευση. Να 
χαρίζει δύναμη και στήριξη στα μέλη του, να προχωρά με νέες επιτυχίες και 
να μας οδηγεί σε ακόμη περισσότερα δημιουργικά χρόνια.

ΕΥΧΕΣ Τα μέλη της Ομοσπονδίας μας, ΠΟΣΙΠΣ και Πρόεδροι Συλ-
λόγων από όλη τη χώρα εύχονται για τα πενήντα χρόνια του ΠΑΣΙΠΣ…
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Κατερίνα Γεώρμα
Πρόεδρος  Συλλόγου Ιδιωτικών Κέντρων 
Προσχολικής Αγωγής Δυτικής Ελλάδας, Σ.Ι-
.Κ.Ε.Π.Α.

34 χρόνια μαζί με τα παι-
διά, 30 χρόνια με το σχο-
λείο μου. 30 χρόνια ΠΑ-
ΣΙΠΣ, για μένα. Μετά από 
τόσα χρόνια και έχοντας 
περάσει εμπόδια, δυσκο-
λίες και χαρές όλοι μαζί, 
έχουμε γίνει μια μεγάλη 
και δυνατή Ομάδα, πα-
λεύοντας καθημερινά 
για το καλό του Παιδιού, 
που φροντίζουμε και εκ-
παιδεύουμε στα σχολεία 
μας. Εύχομαι από καρδιάς, να συνεχίσουμε όλοι μαζί 
με τον ΠΑΣΙΠΣ και τους υπόλοιπους συλλόγους την 
δημιουργική μας πορεία.
Χρόνια Πολλά ΠΑΣΙΠΣ!

Δέσποινα Λεγγέτση, 
Μέλος ΠΟΣΙΠΣ, Πρόεδρος Σωματείου Επαγ-
γελματιών Ιδιωτικών Κέντρων Προσχολικής 
Αγωγής και Εκπαίδευσης Ανατολικής Μακε-

δονίας και Θράκης, 
ΣΕΙΚΕΠΑΕ 

«Εύχομαι στον πρώτο 
Σύλλογο που ιδρύθηκε 
στην Ελλάδα για το «ΠΑΙ-
ΔΙ» να συνεχίζει να αγω-
νίζεται ακούραστα για τα 
δικαιώματά των παιδιών, 
για τα διαιώματα των με-
λών, για το δικαίωμα σε 
μια Κοινωνία με σεβασμό 
στα παιδιά».

Ζαννής Αργουδέλης, 
Γενικός Γραμματέας ΠΟΣΙΠΣ, Πρόεδρος Παγκρήτιου Συλλόγου Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών, ΠΑ-
ΓΚΙΠΣ

Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση, απευθύνω τις πιο θερμές μου ευχές για τον 
εορτασμό των 50 ετών αδιάλειπτης και ουσιαστικής λειτουργίας του Πανελλη-
νίου Συλλόγου Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών Ελλάδος.
Πενήντα χρόνια προσφοράς στην προσχολική αγωγή, στήριξης των παιδιών, 
των οικογενειών και των επαγγελματιών του χώρου αποτελούν ένα σημαντικό 
ορόσημο, γεμάτο με εμπειρία, αγώνα, πρόοδο και αγάπη για το παιδί.
Ο Σύλλογος, όλα αυτά τα χρόνια, έχει αποδείξει πως με συλλογική προσπά-
θεια, επαγγελματισμό και πίστη στο έργο της διαπαιδαγώγησης των νέων 
γενεών, μπορούν να οικοδομηθούν ισχυρά θεμέλια για ένα καλύτερο μέλλον.
Εύχομαι από καρδιάς τα επόμενα χρόνια να είναι ακόμη πιο δημιουργικά, με 
συνεχή εξέλιξη, καινοτομία και αναγνώριση του πολύτιμου έργου σας από 
την πολιτεία και την κοινωνία. Χρόνια Πολλά και Καλή Συνέχεια στο σπουδαίο 
έργο σας. 
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Βίκυ Θεοδωροπούλου, 

Πρόεδρος    Σύλλογος Ιδιωτικών Παιδικών 
Σταθμών Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, ΣΙΠΣΠΕ-
ΝΑ

Ο ΠΑΣΙΠΣ σβήνει φέτος πενήντα κεράκια! Μισός αι-
ώνας λειτουργίας και αδιάλειπτης προσφοράς στον 
κλάδο της προσχολικής αγωγής. Ευχαριστούμε θερ-
μά για το έργο που επιτελείτε και είστε η φωνή μας! 
Όλοι μαζί θα έχουμε πάντα τη δύναμη να παλεύουμε, 
με όραμα ένα καλύτερο αύριο για τα παιδιά και τους 
γονείς που μας εμπιστεύονται. Εύχομαι να συνεχίσετε 
με τον ίδιο ζήλο και να είμαστε για πολλά χρόνια οι 
άνθρωποι που θα βάζουν τα θεμέλια μαζί με την οικο-

γένεια, για μια κοι-
νωνία προόδου και 
ευημερίας, πλάθο-
ντας αυριανούς 
πολίτες γεμάτους 
αγάπη, ενσυναί-
σθηση και όνειρα.

Γιώργος Πιντζόπουλος, 
Πρώην Αντιπρόεδρος της ΠΟΣΙΠΣ, Πρώην 
Πρόεδρος Παγκρήτιου Συλλόγου Ιδιωτικών 
Παιδικών Σταθμών, ΠΑΓΚΙΠΣ

50 χρόνια ΠΑΣΙΠΣ, 50 
χρόνια αγώνας για το 
παιδί. Εύχομαι τα επόμε-
να 50 χωρίς πολέμους 
και τις αθλιότητες που ζει 
σήμερα. Για μια παιδεία 
που να στοχεύει στις 
αξίες του και στα όνειρα 
του. Θα είμαστε πάντα 
δίπλα στο ΠΑΙΔΙ !!!

Αθηνά Μαρινάκη, 
Πρόεδρος Συλλόγου Ιδιωτικών  Παιδικών Σταθ-
μών Περιφέρειας Πελοποννήσου, Σ.Ι.Π.Σ.ΠΕ.Π. 

Με ιδιαίτερη συγκίνηση και 
θαυμασμό το Δ.Σ. και τα 
μέλη του Συλλόγου Ιδιω-
τικών  Παιδικών Σταθμών 
Περιφέρειας Πελοποννή-
σου (Σ.Ι.Π.Σ.ΠΕ.Π)  απευ-
θύνουμε τις θερμότερες 
ευχές μας στο Δ.Σ και τα 
μέλη του Συλλόγου ΠΑ.Σ.Ι-
.Π.Σ. για τη συμπλήρωση 
50 χρόνων αδιάλειπτης 
προσφοράς  στην προ-

σχολική ηλικία και την ενίσχυση των θεσμικών πλαισί-

ων για την λειτουργία των μονάδων μέριμνας και φρο-
ντίδας.
Πενήντα χρόνια αφοσίωσης, φροντίδας και εκπαιδευ-
τικής δημιουργίας αποτελούν ένα ανεκτίμητο κεφάλαιο 
για την κοινωνία μας. 
Η συμβολή σας στη διαμόρφωση των πρώτων θεμελί-
ων της ζωής χιλιάδων παιδιών είναι όχι μόνο αξιέπαινη 
αλλά και εμπνευστική.
Σε μια εποχή που οι αξίες της αγάπης, της ενσυναίσθη-
σης και της παιδείας είναι πιο απαραίτητες από ποτέ, η 
διαχρονική παρουσία σας, αποτελεί φάρο παιδαγωγι-
κής υπευθυνότητας και κοινωνικής προσφοράς.
Σας συγχαίρουμε από καρδιάς για το πολύτιμο έργο 
σας και ευχόμαστε τα επόμενα χρόνια να είναι ακόμη 
πιο δημιουργικά, γεμάτα έμπνευση, νέες ιδέες και διαρ-
κή αγάπη για τα παιδιά.
Χρόνια πολλά και πάντα μπροστά!
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Αθανασοπούλου Αμαλία
Αίντα Παπαγιάννη
Ανδρέου Βέρα
Αντωνιάδης Βασίλης
Ατσόγλου Ηλίας   
Γεωργάκης Νίκος
Γεωργίτσης Γεώργιος
Γιαζιτζόγλου Μίνα
Γιουρούκου Μαρία
Γκαρίπης Δημήτρης
Γουμενοπούλου Αγγελική
Δαμιανίδου Νικολέτα
Δημητρακοπούλου Τζουλιάνα
Ζαχόπουλος Αθανάσιος   
Ζερβογιάννης Ιωάννης
Καλάνδρου Βούλα   
Καντάς Άρης
Κατάκαλος Δημήτρης
Κεπίδου Σίσσυ  
Κορακή Ελισάβετ
Κωνσταντέλος Κώστας   
Κωνσταντινίδης Δημήτρης
Κωνσταντινίδου Αστεριάννα
Λιβάνιος Βασίλης   
Λιοτσάκη Χαρά   
Λύκου Λίλιαν
Λωράν Κλώντ
Μάινα Αγγελική
Ρεντζέπη Μάρη
Μαυράκης Παντελής

Μιχαλάτος Γεράσιμος   
Μπαρμακέλη Αργυρώ   
Μπιτσόλα Ειρήνη
Μπουρλάς Δανιήλ
Ναλμπαντούδη Ιωάννα
Ντουντουνάκης Νίκος
Παλαιογιάννη Βασιλική   
Παπαγαθαγγέλου Κώστας
Παπακωνσταντίνου Βασίλης
Παπασαράντου Ελένη   
Παππάς Ευρυβιάδης
Πορτοκαλάκη Αιμιλία
Ράδου Άντα
Ράσκου Αγγελική
Ραφτόπουλος Ανδρέας
Ρεντζέπης Γιάννης
Ρεντζέπη Μάρη
Ρήγα Αγγελική (Κική)
Ρούσσος Γιώργος
Σανταμούρη Σοφία   
Σαρμπάνης Παναγιώτης
Σερδάρης Σίμος   
Σπανός   
Σταθακοπούλου Νάνσυ
Σταθόπουλος Γιώργος
Σταθοπούλου Φροέλεν
Τασιοπούλου Άντζυ
Τζουμάκη Γλυκερία   
Τραντίδου Σοφία  
Ψαλίδας Βασίλης   

Τα μέλη των Διοικητικών 
Συμβουλίων 
του ΠΑΣΙΠΣ μέσα στα 50 χρόνια 
ύπαρξής του

Τα μέλη του ΠΑΣΙΠΣ που συμμετείχαν 
στα Διοικητικά Συμβούλια
από το 1975 μέχρι και το 2025
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Ο ΠΑΣΙΠΣ, αναγνωρίζοντας τη σημασία της βιωματικής 
μάθησης και της ουσιαστικής σχέσης του παιδιού με τη 
φύση, αναπτύσσει το πρόγραμμα «Υπαίθριες Τάξεις», ένα 
καινοτόμο βήμα για την προσχολική εκπαίδευση στην 
Ελλάδα.

Μέσα από το πρόγραμμα αυτό επιδιώκεται να:
• Kαινοτομήσουμε ως Σύλλογος και να 
καλλιεργήσουμε μια κοινότητα ανταλλαγής γνώσης, 
εμπειριών και καλών πρακτικών ανάμεσα στα μέλη 
μας,
• ανοίξουμε δρόμους συνεργασίας με ευρωπαϊκούς 
φορείς προσχολικής εκπαίδευσης,
• προσφέρουμε στους παιδαγωγούς μας εμπειρίες 
βιωματικής μάθησης μέσα από την επαφή με τη φύση 
και την εκπαιδευτική πράξη σε εξωτερικούς χώρους,
• διαδώσουμε καλές πρακτικές και παιδαγωγικές 
εφαρμογές, ενισχύοντας τη φωνή και τον ρόλο των 
παιδικών σταθμών στην εκπαιδευτική —και όχι μόνο— 
κοινότητα,
• και εμπλέξουμε γονείς και τοπικούς φορείς σε συνεργατικές 
δράσεις, αναδεικνύοντας τον παιδικό σταθμό ως χώρο 
πολιτισμού, διαλόγου και μετάδοσης αξιών.

 
Τι είναι η «υπαίθρια τάξη»;  
Πρόκειται για μια ‘παλιά’ παιδαγωγική πρόταση, μια 
πρόταση που αναγνωρίζει και βασίζεται στη μαθησιακή (με 
την ευρύτερη έννοια…) αξία του ‘έξω’ και της φύσης (βλ. 
και αυθεντική μάθηση). Τη δεδομένη στιγμή συνιστά ένα 
σύγχρονο, παγκόσμιο ‘κίνημα’, καθώς είναι μια παιδαγωγική 
πρόταση στενά συνδεδεμένη με το παιχνίδι. 

Η υπαίθρια τάξη αποτελεί μια παιδαγωγική μέθοδο 
διδασκαλίας που μεταφέρει τη μαθησιακή διαδικασία εκτός 
του παραδοσιακού σχολικού χώρου, στο φυσικό ή κοινωνικό 

περιβάλλον. 
Έχει σκοπό να 
ενισχύσει τη 
βιωματική μάθηση, 
τη δημιουργικότητα 
και τη σύνδεση 
της γνώσης με την 
καθημερινή ζωή 
– εμπλέκει όλο το 
σώμα. Βασίζεται στις 
αρχές της συνεργατικής μάθησης, προσφέροντας στους 
μαθητές και τις μαθήτριες τη δυνατότητα να παρατηρούν, 
να πειραματίζονται και να αλληλεπιδρούν άμεσα με το 
περιβάλλον τους και να μοιράζονται τα ‘ευρήματα’ τους με 
άλλους. 

Γιατί χρειάζεται μία «υπαίθρια τάξη» στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές δομές 
• Λόγω της συχνής περιθωριοποίησης των μικρών 

παιδιών σε κλειστούς και φτωχούς σε ερεθίσματα 
χώρους, εν μέσω και αυξανόμενης ανησυχίας για 
ασθένειες, ειδικά μετά τον κορονοιό. 

• Η κυρίαρχη άποψη για προστασία από επικίνδυνα υλικά 
και η αποθάρρυνση των παιδαγωγών για αυθόρμητες 
δράσεις των παιδιών με φυσικά υλικά 

• Η έλλειψη πολιτικής για ενίσχυση του φυσικού 
περιβάλλοντος στους αύλειους χώρους των δομών 
προσχολικής ηλικίας. 

• Η αντίληψη ότι ο υπαίθριος χώρος πρέπει να ταυτίζεται 
μόνο με ελεύθερη κίνηση και «εκτόνωση» και ότι η 
«πραγματική» μάθηση λαμβάνει χώρα μέσα στη τάξη. 

• Η έλλειψη υποστηρικτικών εργαλείων και πρακτικών για 
την ενδυνάμωση των παιδαγωγών στην δημιουργία και 
αξιοποίηση των αύλειων χώρων ως τόπους μάθησης 
(τρίτος παιδαγωγός )

Τι μπορούμε να κάνουμε σε μία υπαίθρια τάξη; 
• Αφήγηση παραμυθιών
• Εικαστικά με υλικά της φύσης
• Μαθηματικά – μέτρημα, σχήματα στο περιβάλλον
• Πειράματα φυσικών επιστημών
• Κηπουρική και φροντίδα φυτών
• Εξάσκηση δεξιοτήτων (βλ. π.χ. παρατήρηση, 

χαρτογράφηση)

Τι κερδίζουν οι ιδιοκτήτες/ιδιοκτήτριες των παιδικών 
σταθμών 
• Την αξιοποίηση του αύλειου χώρου στο αστικό 

περιβάλλον ως ένα διαρκές μαθησιακό πλαίσιο και τη 
διεύρυνση των δυνατοτήτων που προτείνει το θεσμικό 
πλαίσιο (νόμος του 1917 Αριθμ. Δ22/οικ. 11828/293) 

• Την ενδυνάμωση της φωνής των παιδιών και την 
τεκμηριωμένη στάση απέναντί στους γονείς για την 

Yπαίθριες τάξεις: Ένα καινοτόμο βήμα για 
την προσχολική εκπαίδευση στην Ελλάδα
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ενασχόληση των παιδιών τους με τα φυσικά υλικά. 
• Την εξισορρόπηση πολλαπλών ανταγωνιστικών «φωνών ή 

επιρροών σχετικά με την υπαίθρια παιδαγωγική.
• Τη διαχείριση των προκλήσεων όπως: 
 Καιρικές συνθήκες → σκίαση, αδιάβροχα υλικά 
 Θέματα ασφάλειας → επιτήρηση, έλεγχος χώρου 
 Συντήρηση → εμπλοκή παιδιών και γονέων

Πως μπορεί να μοιάζει μια υπαίθρια τάξη: 
 Καθίσματα από φυσικά υλικά (κορμοί, παλέτες)
 Σκιάστρα ή δέντρα για προστασία
 Χώρος για κύκλο/συζήτηση, γωνιές δραστηριοτήτων
 Μικρές υπαίθριες βιβλιοθήκες ή πίνακες

Eπιμέλεια προγράμματος: Μαρία Δημοπούλου, Μαρία Μπιρμπίλη, Νατάσα Παπαπροκοπίου
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Το 2011, ανήμερα της Παγκόσμιας Ημέρας Δικαιωμάτων του Παιδιού, ιδρύεται η Ομοσπονδία 
μας με σαφείς στόχους και όραμα. Έκτοτε, πορευόμαστε με αμείωτο ζήλο, αφοσίωση και 
πάθος

Αγωνιζόμενοι με αποφασιστικότητα
Διεκδικώντας με συνέπεια και ενότητα
Υποστηρίζοντας κάθε μέλος, σε κάθε ανάγκη, σε κάθε πρόκληση
Εκπροσωπώντας 
 με δυναμισμό 
 με προσήλωση, αταλάντευτη δέσμευση και βαθιά αίσθηση 
καθήκοντος
 με γνώμονα τη γόνιμη συνεργασία, τη συλλογικότητα και το κοινό 
όραμα για ένα καλύτερο μέλλον 

Η Π.Ο.Σ.Ι.Π.Σ. και ο ΠΑ.Σ.Ι.Π.Σ., ως ακρογωνιαίοι λίθοι της προσχολικής αγωγής και φροντίδας 
του ιδιωτικού τομέα, συντονίζουν διαχρονικά τις δυνάμεις τους με κοινές αξίες και κοινή 
πορεία, διασφαλίζοντας την πρόοδο, την εξέλιξη και την ποιότητα του κλάδου μας στον 
ιδιωτικό τομέα. 
Ο επετειακός σταθμός των 50 χρόνων αποτελεί αφορμή ενίσχυσης της συνοχής και του 
κοινού μας προσανατολισμού, με σεβασμό στις ρίζες και πίστη στην επιτυχία των κοινών 
αγώνων. 

Η Ομοσπονδία μας είναι ένας ζωντανός οργανισμός που αντλεί δύναμη και νόημα από τη 
συνεχή δράση και τη συλλογική προσπάθεια των μελών της. Υπό τη θεσμική “ομπρέλα” της 
Π.Ο.Σ.Ι.Π.Σ., οι τοπικοί σύλλογοι αποκτούν κοινή εκπροσώπηση, συντονισμό δράσεων και 
ισχυρότερο λόγο στις εξελίξεις του χώρου. 
Με αλληλεγγύη, συνεργασία και αλληλοϋποστήριξη παραμένουμε προσανατολισμένοι 
σε ένα μέλλον που ανταποκρίνεται στις ανάγκες των παιδιών, των οικογενειών και των 
επαγγελματιών του χώρου μας, με συλλογικότητα, ενότητα και πίστη στη δύναμη της κοινής 
μας πορείας.

Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Συλλόγων Ιδιωτικών 
Παιδικών Σταθμών
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Αλεξανδράκη Αγγελική ΜΑΓΙΚΟΣ ΑΥΛΟΣ Χαλάνδρι
Αλεξίου Βασίλειος Το μυστικό κλειδί Ιωάννινα
Αναγνωστάκου Σταυρούλα Αναγνωστάκου Σταυρούλα Γύθειο Λακωνίας
Αναγνώστη Βαρβάρα Δροσοσταλίδα Καλλονή, Λέσβος
Αναστασάτου Διονυσία Αγριόκυκνοι Βριλήσσια
Ανδρέου Βαρβάρα Αποχρώσεις Παιανία
Ανδρίκου Μιχαλίτσα Παραμυθούπολη Ρόδος 
Αντωνιάδου Μαρία Το ροζ μπαλόνι Πάτρα
Αραμπάκος Κωνσταντίνος Μαργαρίτα Αθήνα, Πατήσια
Αργύρη Λαιμού Μαίρη Εκπαιδευτήρια Αργύρη -Λαιμού Γέρακας
Ατσόγλου Ηλίας Εκπαιδευτήρια Ατσόγλου         Κόρινθος 
Αυγέρου Δήμητρα Παραμυθούπολη Καλαμπάκα
Αφοι Βαρβαρήγου ΟΕ Mary Poppins Φιλοθέη
Βάντζου Λαμπρινή Η φωλιά του πελαργού Πρέβεζα,  Φιλιππιάδα
Βαρδελή Βαλασία Το παλατάκι Ρόδος 
Βασιλά Ζωή Το σπίτι των νάνων Αγία Παρασκευή
Βασιλάκης Ιωάννης Χαμόγελο Κέρκυρα
Βασιλόπουλος Νικόλαος Κουκλόσπιτο Ελληνικό
Βελημβασάκη Ιωάννα Μικροί Κύκνοι Ζωγράφου 
Βενετσάνου Ιωάννα Οι μικροί εξερευνητές Ηρακλειο Αττικής
Βέργου Ειρήνη Αλκηστη Νέα Σμύρνη
Bλαβογιλάκη Αθηνά Montessory way of life Αγία Παρασκευή
Βλαντενίδου Αγλαϊα My School Σαλαμίνα
Βόγκλη Σταματίνα Αγγελουλούδια Αγία Παρασκευή
Βουρβούλια Μαριάνθη Μαγικός Αυλός Μυτιλήνη
Γακίδου Πολυτίμη Baby Academy Mαρούσι
Γαλαντζή Μαρία Χαμογελαστά παιδάκια Μυτιλήνη
Γελεκλίδου Αντωνία Της Ειρήνης Αγία Παρασκευή
Γεωργακοπούλου Μαρία Τα σπουργιτάκια (Γλυφάδα) Γλυφάδα
Γεωργάτου Εθελ Ο μικρός Πρίγκιπας Γαλάτσι
Γεωργίτσης Γεώργιος ΑΒC NURSERY Αγία Παρασκευή 
Γεώρμα Κατερίνα Γεώρμα Κατερίνα Πάτρα, Ρίο
Γιαζιτζόγλου Ασημίνα Λιμνούπολη Γλυφάδα 
Γιαννοπούλου Κωνσταντίνα Ο χορός της σοκολάτας Παπάγου 
Γιαννοπούλου Ντόνα Το σπίτι του Αρκούδου Νέα Ερυθραία
Γιαννουδάκου Ελένη Φωτεινή Αργυρούπολη
Γκανούλη Αλεξάνδρα Νάπι Νάπι Καλλιθέα
Γκανούλης Κωνσταντίνος Filoxenia Kids School Αθήνα, Κάτω Πατήσια
Γκάτεβα Τάνυα Μητρική Φροντίδα Αθήνα, Κάτω Πατήσια
Γκάτσου Ελένη Birds Πειραιάς 
Γκέργκη Έλλη Arcobaleno Aθήνα, Πατήσια
Γκιγκέλου Άννα Kiddy School Αθήνα, Άγιος Παντελεήμονας
Γκοτσόπουλος Αναστάσιος Στρουμφάκια Πάτρας Πάτρα 
Γουμενοπούλου Αγγελική Φωλίτσα Νέα Σμύρνη
Δαμιανίδου Νικολέττα-Αντωνίου Αλέξανδρος Φραγκολίνος Γλυφάδα
Δασκαγιάννης Παναγιώτης Χαρούμενη Πολιτεία Νέα Ερυθραία
Δημητρακοπούλου Χρυσοβαλάντου Η έπαυλις των πελαργών Κηφισιά
Δημητρέλλος Ιωάννης International Metropolitan School Άλιμος
Δημητρούλα Μαρία Toboggan Χαλάνδρι 
Διαβόλη Αννα Μαρία Λιλόσπιτο Γλυφάδα
Δούβρη Νατάσσα Μικρή Φωλιά Ηράκλειο Αττικής
Δούκα Αναστασία Η χώρα των θαυμάτων Πάτρα
Δούκας Φίλιππος Φανή Δούκα Αγία Παρασκευή
Δράκα Μαρία Κουκλότοπος Μεταμόρφωση
Δρίτσα Μαρία Το εργαστήρι του παιδιού Μέγαρα
Ευαγγελοπούλου Αθανασία Τα Μελισσάκια Κορωπί
Ευαγγελοπούλου Χριστίνα Ηλιαχτίδα Λαμία
Ζηκογιάννης Γεώργιος Ονειρόκηπος Μαρούσι
Ζιωγανά Ευλαμπία Ουράνιο Τόξο Κατερίνη Πιερίας
Zαρναβέλη Παρασκευή Τα σκιουράκια Πειραιάς
Zαχόπουλος Αθανάσιος Εκπαιδευτήρια Ζαχόπουλου Βαρυμπόμπη
Zούκα Βασιλική Marvi΄s Μαρούσι
Ζωγραφίδου Δέσποινα Ζωγραφήζω Χαλάνδρι
Θανοπούλου Διονυσία Αγκάλη Πλάκα
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Θεοδοσίου Απόστολος Αστερόσκονη Πειραιάς
Θεοφυλακτίδης Μιχάλης Φεγγαράκι Πεύκη
Iορδανάκης Δημήτριος Γέλα Χαμογέλα Γλυφάδα
Ιωαννίδου Βασιλική Το παλατάκι των ονείρων Πειραιάς
Ιωαννίδου Ντορίνα Η δική μας παρέα Βάρη, Βούλα, Βουλιαγμένη
Ιωσηφίδου Αντωνία Σουζάνα Χαλάνδρι
Κακέτση Άννα Daycare Κορωπί
Καλεντάκη Αργυρώ Rollino Μαρούσι 
Καμακάρη Αικατερίνη Βιολέτα Μαγούλα, Αττική
Κανακάρη Αικατερίνη Ονειρούπολη Βάρη, Βούλα, Βουλιαγμένη
Καντάς Αριστείδης Χιονάτη Χαλάνδρι
Καπετανάκη Στέλλα My Playland Γλυφάδα
Καπετάνης Γιώργος Νηπιακή Αγωγή Φιλοθέη
Καπράλου Ευσταθία Καραμελόσπιτο Πειραιάς, Κορυδαλλός
Καραβασίλη Βαρβάρα Τα Μελισσάκια Αθήνα, Αμπελόκηποι
Καραπαππά Κωνσταντίνα Ηλιοχώρα Πάτρα
Καράτζιου Άσπα Χ Α Καράτζιου ΟΕ Λάρισα
Καρβούνη Αικατερίνη Babyland Πειραιάς, Πέραμα
Κασμά Άννα Annie’s school Ηράκλειο Αττικής
Κατάκαλος Δημήτρης-Κλάδη Αθηνά Καραμέλα Νέα Φιλαδέλφεια
Κατσιμίχα Σοφία Friendship Σταμάτα
Καψάλη Ντίνα Παιδότοπος Μελίσσια
Κεπίδου Ευσαία Το σπιτάκι στο δάσος Χαϊδάρι
Κηρύκος Δημήτριος Χαρτινο Καράβι Αυλώνας 
Koντοπούλου Ευφροσύνη The Baby College Ελευσίνα
Kαίσαρης Ηλίας Εκπαιδευτήρια Καίσαρη Βάρη 
Kαραγεώργη Έλενα Πρώτα βήματα Πικέρμι
Kέκκου Κατερίνα Τhe Cottage Χαλάνδρι 
Κογχυλάκη Μαρία Ο τζίτζικας και ο Μέρμηγκας Χανιά
Κολλάρου Λυδία Το φτερό Μέτς
Κολοβού Βασιλική Μαγικός Αυλός Αγρίνιο
Κολοκοτρώνη Βασιλική Η Σμίλη Νέα Ερυθραία
Κοντοζουδάκη Αλεξάνδρα The Littles Σαλαμίνα
Κοντού Χρυσάνθη Γυρω γυρω όλοι μαζί Άλιμος
Κοντράρου Νινέτα Lolippop Πειραιάς - Νέο Φάληρο
Κορδοπάτη Μάρω Juniors Μοσχάτο
Κορκολή Θάλεια Ρατατούη Γέρακας
Κουνενιδάκη Μαρία Κολυμπρί Άλιμος
Κούνη Θεοδώρα Μουσικό Τόξο Χαϊδάρι 
Κουντουρογιάννη Αργυρώ Ο κόσμος των ζουζουνιών Πειραιάς, Κερατσίνι
Κουτσάκη Ειρήνη Ηλιαχτίδα Νέα Σμύρνη
Κουφέλου Παναγιώτα Μητέρα Μυτιλήνη
Κουφόπουλος Θεόδωρος Χάιντι Γλυφάδα
Κράλλη Κωνσταντίνα Dorothy Snot Αθήνα, Κυψέλη - Νέα Σμύρνη
Κυρέζη Αθανασία Preschool Educational Center Νέα Μάκρη 
Κωνσταντέλλος Κωνσταντίνος Χαμόγελο Βριλήσσια
Κωνσταντινίδου Λουσίντα Early Learning Ελληνικό
Κωνσταντοπούλου Μαρία Λιλιπούπολη Παλαιό Φάληρο
Λαγάκη Αικατερίνη Η παραμυθούπολη Σαλαμίνα
Λάζαρης Γιώργος Baby College Academy Πρέβεζα 
Λαζίδου Φωτεινή Φωτεινά Χαμόγελα Μεταμόρφωση
Λαινά Κωνσταντίνα Καλημέρα παιδιά Μεταμόρφωση 
Λαμπροπούλου Χριστίνα Ο μικρός Αντώνης Παλλήνη 
Λάππα Δώρα Λιλιπούπολη Λαμία 
Λίλης Γιώργος Learning Tree Παλλήνη - Πεύκη
Λιοδάκη Στυλιανή Κρίνω Λύνω Αγία Παρασκευή
Λουκά Αναστασία Τομ και Τζέρυ Θήβα
Λουκέρη Μένια Αγωγή και Φροντίδα Ίλιον 
Λύκου Ευαγγελία Λίλιαν Λύκου Βύρωνας
Λωράν Μιχαήλ Παραμυθία Γλυκά Νερά
Μακράκης Εμμανουήλ Τα σπουργιτάκια Νέα Σμύρνη
Μαμμόπουλος Αλέξανδρος Εστία παιδιού Κουρτέση Χαλάνδρι 
Μαστρογιαννόπουλος Στέφανος Γελαστό Πορτοκάλι Αθήνα, Πατήσια
Μεσσάρης Σπύρος Φωλιά Σύρος
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Μεσχίνη Φρειδερίκη Disneyland Νέα Σελεύκεια, Ηγουμενίτσα
Μητακίδου Θεοδώρα Πολύχρωμος Χαρταετος Ερέτρεια, Εύβοια
Μίντζα Μαρία Το αερόστατο Θρακομακεδόνες
Μολφέση Δήμητρα Μαγική Κιμωλία Αχαρνές 
Μουτσάτσος - Ε. Γκανούλης Κ. Little College Περιστέρι
Μπάρμπα Αγλαια Φεγγαρακι Ιστιαία Ευβοίας
Μπατζιάκα Δέσποινα PALATINO Βόλος
Μπεκρή Κυριακή Καρουζέλ Πειραιάς, Καστέλλα
Μπέλλου Αμαρυλλίς Αμαρυλλίς Κορωπί
Μπενέτου Άρτεμις Τα Ζαρκαδάκια Αθήνα, Παπάγου
Μπερδή Τριανταφυλλιά Ηλιαχτίδα Ρόδος
Μπήτρου Παρασκευή Busy bees Πειραιάς, Κερατσίνι
Μπιτσόλα Ειρήνη Παιχνίδι και μάθηση Παλαιό Φάληρο
Μπλάνα Ευθυμία Πελαργός Λάρισα
Μπομπέτση Μαρία Children’s Club Πεύκη
Μπόσινα Χρυσούλα Ηλιαχτίδα Παπάγου 
Μπουρχα Δήμητρα Ονειροδρόμιο Λαμία
Μπρανέ Ραμόνα Montessory Community School Μεταμόρφωση
Mιναρετζή Έβελιν Μουσικό Καλυβάκι Δροσιά
Mιχελάκος Νικόλαος Αλλαντίν Αιγάλεω
Mπακάλη Αγγελική Μικροφυίες Γλυφάδα 
Mπενέτου Άρτεμις Τα Ζαρκαδάκια Παπάγου 
Mπούτρης Χαράλαμπος Χαρούμενη Αγκαλιά Γλυφάδα
Mπρανέ Ραμόνα Μοντεσσόρι Community School Λυκόβρυση
Μωρίκη Καραστεργίου Αναστασία Ροδοπαρέα Λαμία 
Νάκη Ζωή Πολύγωνο Αθήνα, Πολύγωνο
Νάκης Χρήστος Παιδικός Σταθμός Λεοντείου Σχολής Αθήνα, Πατήσια
Ναλμπαντούδη Ιωάννα Ονειρόσκαλα Νέα Μάκρη 
Nανούρη Νικολέτα Bee Happy Άνω Λιόσια
Νικοδέλη Στεργιάνη Αστεράκια Κατερίνη Πιερίας
Νικολάου Χριστίνα Κερασιά Παλλήνη 
Νικολοπούλου Αλεξία Bambineria Κηφισιά
Nιολάκη Κατερίνα Disneyland Kids Πεύκη 
Ντεμπίς Ζαγκογιάννη Μαρία Το κουκούτσι Χαλάνδρι
Ντούζου Αρτεμισία Artemis Pre School Αθήνα, Νεάπολη
Ντούκνη Μαρία Όμορφος Κόσμος Χαλάνδρι
Ξανθοπούλου Εριφύλλη Μαρία Η φωλιά του παιδιού Γλυκά Νερά
Ξενάκης Χρήστος Children’s college Άλιμος 
Παλαιογιάννη Βασιλική Τα φιλαράκια Ηλιούπολη
Πανά Ευφροσύνη Το εργαστήρι Γλυφάδα
Παπαγαθαγγέλου Κωνσταντίνα Το αερόστατο Πάλαιο Φάληρο 
Παπαδημητροπούλου Γεωργία Castellino Ηρακλειο Αττικής
Παπαδόπουλος Μιχαήλ Future of learning Αγία Παρασκευή
Παπαδοπούλου Αλεξάνδρα Πρωτοβαδίσματα Αθήνα ,Κολωνός 
Παπαδοπούλου Βασιλική Kissifer Μαρούσι
Παππά Αικατερίνη Αικατερίνη Παππά Μελίσσια
Παππά Ιωάννα Love & Care Βριλήσσια
Παππάς Δημήτριος Γλυκές Φατσούλες Άλιμος 
Παρασκευόπουλος Ευάγγελος Αγκαλίτσα Πετρούπολη
Πασχάλη Βιργινία Εκπαιδευτήρια Πασχάλη Αργυρούπολη
Πέππα Κατερίνα La Casa dei Bambini Mάνδρα, Αττική
Πλακάκη Σουλτάνα Χαρούμενο Καστράκι Πειραιάς, Παλιά Κοκκινιά
Πλάτων Στρατής Εκπαιδευτήρια Πλάτωνος Μυτιλήνη
Πολυδώρου Σύρμω Σιμόνη Γερακας
Πολυμεροπούλου Γεωργία Τα Μελισσάκια Λαμία 
Πρασίνου Ουρανία Μουσικό Μέγαρο Πρασίνου Μυτιλήνη
Πρεδάρη Ιφιγένεια Αερόστατο Αθήνα, Νέος Κόσμος
Ραμίρεζ Κωβαίου Γκέιλ Γελαστό Πορτοκάλι Παπάγου 
Ρασκου Μαριέττα Βίλλα Αιμιλία Ψυχικό 
Ρέγγος Ιωάννης Μπόμπιρες Μαρούσι 
Ρεντζέπη Μάρη Μάρη Ρεντζέπη Καλλιθέα
Ρεπανά Βασιλική Τα στρουμφάκια Κοζάνη
Ρήγας Γεώργιος Προσχολική Αγωγή Ρήγας Πύργος Ηλείας 
Ριζούλη Ελένη Τομ Τομ Ηλιούπολη
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Ρούσσος Γιώργος Baby Λιλιπούπολη Πετρούπολη
Σαλούρου Ρούλα Junior Einsteins Xαλάνδρι
Σαμαρά Χρυσάνθη Ουράνιο Τόξο Θεσσαλονίκη
Σανταμούρη Ειρήνη Της Ειρήνης Τήνος 
Σαρλάρα Άννα Ο μικρός Πρίγκιπας Αρτέμιδα Αττικής 
Σαρλικιώτης Στέφανος Η Χώρα του ποτέ Μαρούσι
Σαρμπάνη Καλλιόπη Δελφινάκια Πειραιάς
Σεβαστού Βιβή Σύγχρονο Νηπιαγωγείο Λαμία 
Σερδάρης Συμεών Νεφέλη Λυκόβρυση
Σίβρη Ανεζώ Σίμπα Πειραιάς, Καλλίπολη
Σιώκου Γώγα Φαντασία Λαμία
Σκεπαθιανού Αικατερίνη Σαϊτα Μύκονος
Σκουρλή Ανδρομάχη Το Παραμύθι Άνω Λιόσια
Σκουφίδη Ασπασία Παιχνιδοσκόπιο Αγία Παρασκευή 
Σπήλιου Παρασκευή Πιτσιρικούπολη Χαλάνδρι
Σταθακοπούλου Αθανασία Άρτεμις και Ιάσων Πεντέλη
Σταθόπουλος Διονύσιος/Γιώργος Πόλκα Φροέλεν Κηφισιά 
Σταυροπούλου Έλσα Το μέλι Αθήνα, Κυψέλη
Σύψα Ζωή Ουράνιο Τόξο Λαμία 
Σωτηρόπουλος Γιάννης Παπιοπεριπέτειες Αχαρνές 
Σωτηροπούλου Δανάη Το Μαρουσάκι Πόρτο Ράφτη
Σωτηροπούλου Σταυρούλα Παιχνίδια στον κύκλο Ζωγράφου 
Σωτήρχου Αλίκη Νέα Γενιά Λαγονήσι
Ταγκούλη Ελένη Το γαϊτανάκι Χαλάνδρι 
Ταμπούκου Μαρία Οι μικροί φίλοι του Αριστοτέλειου Κόρινθος, Ίσθμια
Ταραμπουλούς Αλβέρτος Lauder, Παιδ. Σταθμός Ισραηλ. Κοινότητας Ψυχικό 
Τέρνερ Ιρμίνα Ο μικρός Παράδεισος Μαρούσι
Τζαμπανάκη Στυλιανή Χιονάτη Νίκαια
Τζιβίλογλου Φωτεινή Το σπίτι των μικρών Άλιμος
Τζιούρα Πολυξένη Παιχνιδότοπος Νέα Φιλοθέη 
Τζόνσον Σούζαν Play and Learn Κηφισιά 
Tζανίνη Θέμις Παιδική Συντροφιά Πειραιάς
Tζεκάκη Φόρου Θεοδώρα Ανεμόμυλος Καλλιθέα
Tραντίδου Σοφία Sofia’s Kinderhaus Κηφισιά
Tσουνάκη Κατερίνα Μοντεσσοριανές Πινελιές Πάρος
Τσαγκανός Γεώργιος Ναννώ Κορυδαλλός 
Τσαραμιάδου Τατιάνα Παιδικό Πανεπιστήμιο Λαγονησι
Τσεκούρα Μαρία Παιδική Γωνιά Λαμία
Τσιάκα Αθηνά Γελαστή φράουλα Λαμία
Τσιατσούλη Λαμπρινή Ήλιος Νέα Φιλαδέλφεια
Τσικρίκα Μυρτώ Ροδόκηπος Μαρούσι
Τσιμπρικίδου Μαρία Σιμέλα Froggy Μελίσσια
Τσίτσα Γιώτα Smile, Love, Knowledge Aθήνα, Άγιος Νικόλαος
Φραγκής Ιωάννης Λακωνική Σχολή Φραγκή Αθήνα, Κολωνός 
Φωκάς Παναγιώτης Λαλίτσες Θήρα Κυκλάδων
Φωτεινός Γιώργος Προσχολική αγωγή Φωτεινού Καματερό 
Χαραλαμποπούλου Αθηνά Playtown Βριλήσσια
Χατζηδάκη Μαρία Σύγχρονη Αγωγή Χανιά
Χήρας Ιωάννης Μικρό Πόνυ Λυκόβρυση
Xόντζογλου Αναστασία Το πρώτο σκαλί Βύρωνας
Χρηστάκη Αναστασία Natashas wonderland Κηφισιά 
Χριστόπουλος Βασίλειος Από το Α ως το Ω Αθήνα, Αμπελόκηποι
Χριστοπούλου Ελένη Ναυτίλος Πάτρα, Ρίο
Ψαρράς Βασίλειος Πιτσιρικούπολη Νίκαια 
Ψηλού Σωτηρία My Playschool Πάτρα
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ΤΑ ΧΡΟΝΙΚΑ ΤΟΥ ΠΑΣΙΠΣ
Επετειακή έκδοση για τα 50 χρόνια του ΠΑΣΙΠΣ 

Πανεπιστημίου 44 & Χαριλάου Τρικούπη - 10679 Αθήνα
T: 210.3600.520 - Email: pasipsgr@gmail.com
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